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Uvodna riječ priređivača Kataloga  
 

Dragi uĉenici i uĉenice, poštovane kolegice i kolege nastavnici, 

ideja za realizaciju ovog Kataloga za pripremanje uĉenika osnovne škole za takmiĉenja iz fizike 

tinjala je već duţe vrijeme i bila predmetom razgovora u jednom krugu nastavnika i profesora fizike na 

raznim aktivima, takmiĉenjima i seminarima iz fizike organiziranim od strane Pedagoškog zavoda Tuzla i 

Ministarstva obrazovanja, nauke, kulture i sporta Tuzlanskog kantona, kao i Društva fiziĉara u 

Tuzlanskom kantonu. No, od ideje do realizacije, uz planiranje, konsultacije i razne dogovore proteklo je 

popriliĉno vremena. 

Iako je na našem trţištu prisutno mnogo kvalitetnih zbirki zadataka iz fizike za uĉenike osnovnih 

škola, potreba za jednom ovakvom publikacijom, a koja će u elektronskoj formi biti besplatno dostupna 

svakom uĉeniku i nastavniku, pokazala se neophodnom iz više razloga. Ovim Katalogom smo u prvom 

redu htjeli objediniti one specifiĉne i karakteristiĉne zadatke, kakvi su se posljednjih godina pojavljivali 

na općinskim, kantonalnim, te dijelom i federalnim  takmiĉenjima uĉenika osnovnih škola, a koji su 

zastupljeni na dodatnoj nastavi iz fizike i veoma malo ili ĉak nikako na redovnoj nastavi. Neke od tih 

zadataka („Zadaci za vjeţbu“) smo detaljno razradili, pruţajući tako mogućnost uĉenicima da principe na 

kojima se bazira njihovo rješavajne u velikoj mjeri mogu sami razumjeti i vjeţbati ne oslanjajući se 

mnogo na pomoć nastavnika. Za jedan dio zadataka („Zadaci za samostalan rad“) dati su samo rezultati ili 

kratke upute kako ih rješavati. Konaĉno, smatramo da će okolnost da je ova zbirka dostupna svima, 

znatno olakšati i nastavnicima i uĉenicima pripremanje za takmiĉenja, što bi trebalo rezultirati boljom 

pripremljenošću uĉenika za razliĉite nivoe takmiĉenja iz fizike (barem općinski i kantonalni nivo). 

Katalog sadrţi zadatke iz skoro svih nastavnih oblasti fizike koji se izuĉavaju u osnovnoj školi 

(izuzetak su atomska i nuklearna fizika), a oblasti su poredane onim redoslijedom kako se i izuĉavaju na 

redovnim ĉasovima fizike. Iako je prvenstveni cilj bio da Katalog posluţi za pripremanje uĉenika osmog i 

devetog razreda za takmiĉenja, mogu ga koristiti i uĉenici sedmog razreda kao i svi drugi „fiziĉki 

radoznalci“. Nadamo se da će neki od zadataka naći svoje mjesto, kako na testovima i pismenim 

zadacima na redovnim ĉasovima, tako i na školskim, općinskim i kantonalnim takmiĉenjima osnovaca. 

PrireĊivaĉi Kataloga nisu autori svih zadataka. Za izvjestan broj zadataka korištene su zbirke 

zadataka i udţbenici za osnovne i srenje škole, koji su već dugo u upotrebi na našem kantonu, kao i 

zadaci sa takmiĉenja, kako iz naše zemlje, tako i iz zemalja u okruţenju. Spisak korištene literature i web 

stranica dat je na kraju Kataloga. Upotrebom Kataloga ne ţelimo dase odustane od korištenja drugih 

zbirki zadataka i ostalih sadrţaja iz fizike, već da se njegovim korištenjem steĉeno znanje upotpuni i 

poboljša sposobnost uĉenika u rješavanju raĉunskih zadataka. 

Objavljivanje ovog Kataloga na web stranici Društva fiziĉara TK i Pedagoškog zavoda TK ne 

vidimo kao ĉin njegovog završavanja, već se nadamo „dugom ţivotu“ Kataloga protkanog stalnim 

dopunjavanjem i usavršavanjem.  

Nadamo se da će ovaj materijal potaknuti sve one koji vole fiziku, kako nastavnike tako i 

uĉenike, da daju svoj doprinos da u budućnosti on nosi epitete dobre, potrebne, zanimljive i iskorištene 

„stvari“. 

Svjesni ĉinjenice da su pogreške uvijek moguće (kao npr.pri mjerenju i raĉunanju), sve uoĉene: 

štamparske, raĉunske i druge greške, moţete elektronskim putem prijaviti prireĊivaĉima na e-mail 

Društva fiziĉara TK. 
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1. Mjerenja u fizici. Greške pri mjerenju 

Pregled najvažnijih formula 
 

Srednja vrijednost izmjerene veliĉine: 

 

𝑥𝑠𝑟 =
𝑥1 + 𝑥2 + … + 𝑥𝑛

𝑛
 

 

Apsolutne greške pojedinih mjerenja: 

 

∆𝑥1 =  𝑥𝑠𝑟 − 𝑥1  
∆𝑥2 =  𝑥𝑠𝑟 − 𝑥2  

     ... 

∆𝑥𝑛 =  𝑥𝑠𝑟 − 𝑥𝑛   
 

Srednja apsolutna greška: 

 

∆𝑥𝑠𝑟 =
∆𝑥1 + ∆𝑥 + ⋯∆𝑥

𝑛
 

 

Rezultat mjerenja zapisujemo na sljedeći naĉin: 

 

𝑥 = 𝑥𝑠𝑟 ± ∆𝑥𝑠𝑟  
 

Relativna greška: 

 

𝜀 =
∆𝑥𝑠𝑟
𝑥𝑠𝑟

∙ 100% 

 

Pisanje brojeva pomoću potencije broja 10 
 

Potencije broja 10 sa pozitivnim eksponentom: 

𝟏𝟎𝟏 = 10 

𝟏𝟎𝟐 = 10 ∙ 10 = 100 

𝟏𝟎𝟑 = 10 ∙ 10 ∙ 10 = 1000 

𝟏𝟎𝟒 = 10 000 

𝟏𝟎𝟓 = 100 000, itd. 
 

Potencije broja 10 sa negativnim eksponentom: 

𝟏𝟎−𝟏 =
1

10
= 0,1 

𝟏𝟎−𝟐 =
1

100
= 0,01 

𝟏𝟎−𝟑 =
1

1000
= 0,001 
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𝟏𝟎−𝟒 =
1

10000
= 0,0001 

𝟏𝟎−𝟓 =
1

100000
= 0,00001, itd. 

 

Pisanje brojeva pomoću potencije broja 10: 

 

Broj 20 000 npr. moţemo zamsliti kao proizvod brojeva 2 i 10 000 i zapisati na sljedeći naĉin: 

20000 = 2 ∙ 10 000 = 2 ∙ 104 
Broj 140 000, pomoću potencije broja 10, moţemo zapisati na više naĉina: 

140 000 = 14 ∙ 10 000 = 14 ∙ 104 
ili 

140 000 = 1,4 ∙ 100 000 = 1,4 ∙ 105 
 

Broj 0,0003 moţemo zamisliti kao proizvod brojeva 3 i 0,0001 i zapisati na sljedeći naĉin: 

0,0003 = 3 ∙ 0,0001 = 3 ∙ 10−4 
 

Broj 0,000025 moţemo zamisliti kao proizvod brojeva 25 i 0,000001 i zapisati ovako: 

0,000025 = 25 ∙ 0,000001 = 25 ∙ 10−6 
ili 

𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟐𝟓 = 2,5 ∙ 0,00001 = 𝟐, 𝟓 ∙ 𝟏𝟎−𝟓 

Ako broj 0,000025 zapišemo kao 25 · 10
-6

 , onda nam eksponent pokazuje koliko cifara iza 

decimalnog zareza sadrži taj broj napisan u decimalnom obliku. 
Tako je npr. 

0,0176 = 176 ∙ 0,0001 = 176 ∙ 10−4 

0,005268 = 5268 ∙ 10−6, itd. 
 

Uradi samostalno: 

 

1. Sljedeće brojeve napiši pomoću potencije broja 10: 

 

a) 0,19 = 19 · 0,01 = 19 · _____ 

b) 5 000 000 = 5 · ________________ = 5 · ______ 

c) 1 720 000 000 = 172 · ______= 1,72 · _______ 

d) 6 450 = 6,45 · ______ 

e) 12 000 = _________ 

f) 0,005 = 5 · ______ 

e) 0,0000000048 = ________ 

 

VAŽNO: Kod pretvaranja većih jedinica u manje, zadana vrijednost se mnoţi sa dekadskom 

jedinicom odreĊenom datim prefiksom.  

Npr. 2,5 km = 2,5 ∙ 1 000 m = 2 500 m = 2 500 ∙ 100 cm = 250 000 cm, itd. 
Kod pretvaranja manjih jedinica u veće, zadana vrijednost se dijeli sa dekadskom jedinicom reda 

odreĊenog datim prefiksom. 

Npr. 36 cm =  36 ∶ 100 m = 0,36 m =  0,36 ∶ 1 000 km = 0,00036 km, itd. 
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Zadaci za vježbu 
 

1. Duţinu od 250 μm izrazi u cm. 

 

Rješenje: 

Prvo ćemo zadanu vrijednost izraziti u osnovnoj jedinici, tj. 

250 μm =  250 ∶ 1 000 000 m = 0,00025 m 
Kako je 1 m = 100 cm, moţemo pisati 

0,00025 m = 0,00025 ∙ 100 cm = 0,025 cm 

𝟐𝟓𝟎 𝛍𝐦 = 𝟎, 𝟎𝟐𝟓 𝐜𝐦 = 𝟐𝟓 ∙ 𝟏𝟎−𝟑𝐜𝐦 

Zadatak se mogao rješiti i na sljedeći naĉin: 

Napišite odnos mjernih jedinica duţine 

1 m = 10 dm = 100 cm = 1 000 mm = 1 000 000 μm 

Iz ovog odnosa lahko uoĉavamo da je100 cm = 1000 000 μm, pa je prema tome  

1 cm = 10 000 μm 

1 m = 10 dm = 100 cm = 1 000 mm = 1 000 000 μm, 
 

Obzirom da pretvaramo iz manje jedinice u veću,  zadanu vrijednost dijelimo sa 10 000. 

250 μm =  250 ∶ 10 000  cm = 0,025 cm = 25 ∙ 10−3cm 
 

2. Duţinu od 23 mm izrazi ucm iμm. 

 

Rješenje: 

Kao i u prethodnom zadatku, uoĉimo da je 1 mm 10 puta manji od 1cm i 1000 puta veći od 1μm. 

 

To znaĉi da ćemo kod pretvaranja iz mm u cm zadanu vrijednost dijeliti sa 10, a kod pretvaranja 

iz mm u μm zadanu vrijednost mnoţiti sa 100. 

 

23 mm =  23 ∶ 10  cm = 2,3 cm 

23 mm = 23 ∙ 1000 μm = 23 000 μm 
 

3. Duţinu od 0,5 km izrazi u m, dm, cm i mm. 

 

Rješenje: 

0,5 km = 0,5 ∙ 1000 m = 500 m = 5 ∙ 102  m 

0,5 km = 0,5 ∙ 10 000 dm = 5 000 dm = 5 ∙ 103  dm 

0,5 km = 0,5 ∙ 100 000 cm = 50 000 cm = 5 ∙ 104cm 

0,5 km = 0,5 ∙ 1 000 000 m = 500 000 mm = 5 ∙ 105mm 
 

4. Sljedeće duţine poredaj po veliĉini (od najveće ka najmanjoj): 0,03 km, 14 m, 725 cm i  

36 500 mm. 

 

Rješenje: 

Da bismo zadane vrijednosti duţine uopće mogli uporeĊivati, a zatim poredati po veliĉini, 

moramo ih prvo izraziti u osnovnoj jedinici. 

0,03 km = 0,03 ∙ 1000 m = 30 m 

14 m = 14 m 



 

9 

 

725 cm =  725 ∶ 100 m = 7,25 m 

36 500 mm =  36 500 ∶ 1 000 m = 36,5 m 

36,5 m > 30 m > 14 m > 7,25 m 
ili 

36 500 mm > 0,03 km > 14 m > 725 cm 

 

5. Tri puta je paţljivo mjerena duţina nekog tijela i tom prilikom su dobijeni sljedeći 

podaci: 𝑙1 = 125 mm; 𝑙2 = 125,5 mm i 𝑙3 = 125,1 mm. Izraĉunaj srednju vrijednost 

duţine tijela, apsolutne greške pojedinih mjerenja, srednju apsolutnu grešku i relativnu 

grešku. 

 

Rješenje: 

𝑙1 = 125 mm 

𝑙2 = 125,5 mm 

𝑙3 = 125,1 mm 

 

𝑙𝑠𝑟 =
𝑙1 + 𝑙2 + ⋯+ 𝑙𝑛

𝑛
, obzirom da su vršena tri mjerenja pišemo: 

𝑙𝑠𝑟 =
𝑙1 + 𝑙2 + 𝑙3

3
=

125 mm + 125,5 mm + 125,1 mm

3
 

𝑙𝑠𝑟 = 125,2 mm 

∆𝑙1 =  𝑙𝑠𝑟 − 𝑙1 =  125,2 mm − 125 mm  
∆𝑙1 = 0,2 mm 

∆𝑙2 =  𝑙𝑠𝑟 − 𝑙2 =  125,2 mm − 125,5 mm  
∆𝑙2 = 0,3 mm 

∆𝑙3 =  𝑙𝑠𝑟 − 𝑙3 =  125,2 mm − 125,1 mm  
∆𝑙3 = 0,1 mm 

∆𝑙𝑠𝑟 =
∆𝑙1 + ∆𝑙2 + ∆𝑙3

3
=

0,2 mm + 0,3 mm + 0,1 mm

3
 

∆𝑙𝑠𝑟 = 0,2 mm 
Rezultat mjerenja zapisujemo na sljedeći naĉin: 

𝑙 = 𝑙𝑠𝑟 ± ∆𝑙𝑠𝑟 ;  𝑙 = 125,2 mm ± 0,2 mm 
 

𝜀 =
∆𝑙𝑠𝑟
𝑙𝑠𝑟

∙ 100% =
0,2 mm

125,2 mm
∙ 100 % ;  𝜀 = 0,16 % 

 

6. Polupreĉnik naše planete iznosi oko R = 6370 km. Izrazi ovu vrijednost u metrima preko 

potencije broja 10. 

 

Rješenje: 

𝑅 = 6370 km = 6370 ∙ 1 000 m = 6 370 000 m 

𝑅 = 6370 km = 6,37 ∙ 106m 
 

7. Duţinu ţice, ĉija je srednja vrijednost 125 mm, Enes je mjerio sa greškom od 2 %, a Aida 

sa odstupanjem ±1 mm od srednje vrijednosti. Ko je preciznije mjerio? 
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Rješenje: 

Vaţno je uoĉiti da je Enesovo odstupanje u mjerenju dato kao relativna greška (ε), dok je Aidino 

odstupanje u mjerenju dato u vidu srednje apsolutne greške (Δlsr). Prema tome, zadatak se moţe 

riješiti na dva naĉina. 

 

1. naĉin 

Srednja apsolutna greška Aidinog mjereja iznosi ±1 mm i radi uporeĊivanja sa Enesovim 

mjerenjem treba je izraziti u procentima: 

𝜀 =
∆𝑙𝑠𝑟
𝑙𝑠𝑟

∙ 100 % =
1 mm

125 mm
∙ 100 % = 0,8 % 

Aidino mjerenje je preciznije. 

 

2. naĉin 

Izraĉunajmo koliko je Enesovo odstupanje u mjerenju izraţeno u mm, tj. izraĉunajmo srednju 

apsolutnu grešku Enesovog mjerenja, a zatim je uporedimo sa srednjom apsolutnom greškom 

Aidinog mjerenja: 

∆𝑙𝑠𝑟 =
𝜀

100 %
∙ 𝑙𝑠𝑟 =

2 %

100 %
∙ 125 mm = 2,5 mm 

 

8. Na duţini od 1µm moţe se nanizati 10 000 atoma vodika. Koliko se takvih atoma moţe 

nanizati na duţinu od 1mm? 

 

Rješenje: 

Iz odnosa mjernih jedinica duţine lahko uoĉavamo da je 1 mm = 1 000 μm. Prema tome, na 

duţinu od 1mm se moţe nanizati 1 000 puta više atoma vodika nego na duţinu od 1μm. Dakle, 

na duţinu od 1mm se moţe nanizati 10 000 · 1 000 = 10 000 000 (deset miliona) atoma vodika. 

 

9. Površinu od 0,2 m
2
 izrazi u dm

2
, cm

2
 i mm

2
. 

 

Rješenje: 

U ovom zadatku vršimo pretvaranje iz veće jedinice u manje. Pri tome moramo imati u vidu da 

je  

1 m = 10 dm, zatim da je 1 m = 100 cm, te da je 1 m = 1 000 mm. Osim toga, trebamo znati i da 

je 1 m
2
 = 1 m · 1 m. 

 

0,2 m2 = 0,2 ∙ 1 m ∙  1 m = 0,2 ∙ 10 dm ∙ 10 dm = 𝟐𝟎 𝐝𝐦𝟐 

Na isti naĉin površinu od 0,2 m
2
  izraţavamo i u preostalim jedinicama: 

 

0,2 m2 = 0,2 ∙ 100 cm ∙ 100 cm = 𝟐 𝟎𝟎𝟎 𝐜𝐦𝟐 = 𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝐜𝐦𝟐 

0,2 m2 = 0,2 ∙ 1 000 mm ∙ 1 000 mm = 𝟐𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝐦𝐦𝟐 = 𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟓𝐦𝐦𝟐 

 

10. Površinu od 7,5 · 10
4 

cm
2
 izrazi u m

2
, dm

2
 i mm

2
. 

 

Rješenje: 

7,5 ∙ 104cm2 = 7,5 ∙ 10 000 cm2 = 75 000 cm2 

75 000 cm2 = 75 000 ∙ 0,01 m ∙ 0,01 m = 𝟕, 𝟓 𝐦𝟐 

75 000 cm2 = 75 000 ∙ 0,1 dm ∙ 0,1 dm = 𝟕𝟓𝟎 𝐝𝐦𝟐 
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75 000 cm2 = 75 000 ∙ 10 mm ∙ 10 mm = 𝟕 𝟓𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝐦𝐦𝟐 = 𝟕, 𝟓 ∙ 𝟏𝟎𝟔 𝐦𝐦𝟐 

 

11. Sljedeće vrijednosti površine poredaj po veliĉini (od najmanje ka najvećoj): 0,00031 km
2
, 

412 m
2
, 64 000 cm

2
 i 9 200 dm

2
. 

 

Rješenje: 

0,00031 km2 = 0,00031 ∙ 1 000 m ∙ 1 000 m = 𝟑𝟏𝟎 𝐦𝟐 

412 m2 = 𝟒𝟏𝟐 𝐦𝟐 

64 000 cm2 = 64 000 ∙ 0,01 m ∙ 0,01 m = 𝟔, 𝟒 𝐦𝟐 

9 200 dm2 = 9 200 ∙ 0,1 m ∙ 0,1 m = 𝟗𝟐 𝐦𝟐 

6,4 m2 < 92 m2 < 310 m2 < 412 m2 
ili 

64 000 cm2 < 9 200 dm2 < 0,00031 km2 < 412 m2 
 

12. Izraĉunaj površinu zidne keramiĉke ploĉice na slici i izrazi je u m
2
. Koliko je takvih 

ploĉica potrebno da bi se njima pokrio dio zida površine 4,5m
2
? 

 

Rješenje: 

𝑎 = 15 cm 

𝑆 = 4,5 m2 

𝑆1 =? 

𝑛 =? 

𝑆1 = 𝑎 ∙ 𝑎 = 15 cm ∙ 15 cm 

𝑺𝟏 = 𝟐𝟐𝟓 𝐜𝐦𝟐 

 

225 cm2 = 225 ∙ 0,01 m ∙ 0,01 m = 0,0225 m2 

𝑺𝟏 = 𝟎, 𝟎𝟐𝟐𝟓 𝐦𝟐 

𝑆 = 𝑛 ∙ 𝑆1 ⇒ 𝑛 =
𝑆

𝑆1
 

𝑛 =
𝑆

𝑆1
=

4,5 m2

0,0225 m2
 

𝒏 = 𝟐𝟎𝟎 

 

13. Zadane vrijednosti zapremine izrazi u m
3
: 200 dl, 570 cm

3
 i 60 000 mm

3
. 

 

Rješenje: 

200 dl = 200 ∙ 0,1 l = 20 l = 20 dm3 = 20 ∙ 0,1 m ∙ 0,1 m ∙ 0,1 m = 𝟎, 𝟎𝟐 𝐦𝟑 

570 cm3 = 570 ∙ 0,01 m ∙ 0,01 m ∙ 0,01 m = 𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟓𝟕 𝐦𝟑 = 𝟓, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎−𝟒 𝐦𝟑 

60 000 mm3 = 60 000 ∙ 0,001 m ∙ 0,001 m ∙ 0,001 m = 𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟔 𝐦𝟑 = 𝟔 ∙ 𝟏𝟎−𝟓 𝐦𝟑 

 

14. Bazen, oblika kvadra, ima duţinu 20 m, širinu 10 m i prosjeĉnu dubinu 1,5 m. Koliko 

litara vode stane u bazen kada se on napuni do vrha?  

Koliko ploĉica dimenzija 20 cm x 20 cm je potrebno da se pokrije cjelokupna 

unutrašnjost bazena? 
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Rješenje: 

𝑎 = 20 m 

𝑏 = 10 m 

𝑕 = 1,5 m 

𝑆1 = 20 cm ∙ 20 cm = 400 cm2 = 

=  400 ∶ 10 000  m2 = 0,04 m2 

𝑉 =?  l  
𝑛 =? 
 

𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑕 

Kako je 1 l = 1 dm3, poţeljno je dimenzije bazena izraziti u dm: 

𝑉 = 200 dm ∙ 100 dm ∙ 15 dm 

𝑽 = 𝟑𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝐝𝐦𝟑 = 𝟑𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝐥 = 𝟑 𝟎𝟎𝟎 𝐡𝐥 
 

Ukupnu površinu koju treba pokriti ploĉicama raĉunamo kao površinu kvadra, ali bez gornje 

osnove: 

𝑆 = 𝑎 ∙ 𝑏 + 2𝑎 ∙ 𝑕 + 2𝑏 ∙ 𝑕 

𝑆 = 20 m ∙ 10 m + 2 ∙ 20 m ∙ 1,5 m + 2 ∙ 10 m ∙ 1,5 m 

𝑆 = 200 m2 + 60 m2 + 30 m2 

𝑺 = 𝟐𝟗𝟎 𝐦𝟐 

𝑆 = 𝑛 ∙ 𝑆1 ⇒ 𝑛 =
𝑆

𝑆1
=

290 m2

0,04 m2
 

𝒏 = 𝟕 𝟐𝟓𝟎 komada pločica 

 

15. Koliko košta sirovina za izradu ţeljeznog stuba oblika valjka, popreĉnog presjeka 75 cm
2
 

i visine 4 m, ako 1 kg ţeljeza košta 0,6 KM. Gustina ţeljeza je ρ = 7 800 kg/m
3
. 

 

Rješenje: 

𝑆 = 75 cm2 = 0,0075 m2 

𝑕 = 4 m 

𝜌 = 7 800 
kg

m3
 

𝑐1 = 0,6 
KM

kg
 

𝑐 =? 
 

 
 

 

 

 

𝑚 = 𝜌 ∙ 𝑉 

𝑉 = 𝑆 ∙ 𝑕 

𝑉 =  0,0075 m2 ∙ 4 m 
𝑉 = 0,03 m3 

𝑚 = 7 800
kg

m̸3 ∙ 0,03m̸3
 

𝒎 = 𝟐𝟑𝟒 𝐤𝐠 

Obzirom da je zadana cijena ţeljeza po jedinici mase, 

potrebno je prvo odrediti koliku masu ima ţeljezni stub 

datih dimenzija. 
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Zadaci za samostalan rad 
 

1. Debljina lista knjige je 0,005 cm. Koliko je to μm? Koliko takvih listova ĉini knjigu 

debljine 8 mm (ne raĉunajući korice)? 

2. Tri puta je mjerena duţina metalne šipke i tom prilikom su dobijeni sljedeći podaci:  

l1 = 245,0 mm, l2 = 244,9 mm i l3 = 245,3 mm. Izraĉunaj srednju vrijednost duţine šipke, 

apsolutne greške pojedinih mjerenja, srednju apsolutnu grešku i relativnu grešku. 

3. Uĉenik za sebe kaţe da je visok 1,6 m ± 2 cm. Kolika je greška ovog mjerenja izraţena u 

procentima? 

4. Kolika je površina figure prema podacima na slici izraţena u m
2
? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Dvorišna staza sadrţi 735 komada kamenih ploĉica oblika pravougaonika ĉije su 

dimenzije 20 cm x 10 cm. Kolika je ukupna površina staze izraţena u dm
2
 i m

2
? 

6. Uĉenik je dobio zadatak da odredi od 

kojeg materijala je napravljen prsten. Na 

raspolaganju je imao veoma preciznu vagu 

i menzuru sa vodom. 

a) Izrazi masu prstena u mg, g, dag i kg. 

b) Od kojeg je materijala prsten? 

 

Potrebne konstante se nalaze na kraju Kataloga. 

 

 

 

 
Rješenja zadataka za samostalan rad:1. d = 50 µm, n = 160 listova; 2. lsr= 245,1 mm; Δl1 = 0, Δl2= 0,2 mm,  

Δl3 = 0,2 mm, Δl1sr = 0,133 mm, ε = 0,54 %; 3. 𝜀 =
2𝑐𝑚

160𝑐𝑚
∙ 100 % = 1,25 %; 4. S = 1,96 m

2
; S = 1470 dm

2
 = 14,7 

m
2
; 6. m = 35 600 mg = 35,6 g = 3,56 dag = 0,0356 kg, V = 4 cm

3
, 𝜌 =

𝑚

𝑉
= 8,9

𝑔

𝑐𝑚 3 - od bakra 

 

 

 

 

 

 



 

14 

 

2. Međudjelovanje. Sila 

Pregled najvažnijih formula 
 

Hukov zakon 

 

𝐹 = 𝑘 ∙ 𝑥 
Sila je vektorska veliĉina, a jedinica za silu u SI je njutn (N). 

 

𝑘 - koeficijent elastiĉnosti opruge, mjerna jednica 
N

m
; 𝑥 - izduţenje opruge, jedinica je metar (m). 

 

Intenzitet rezultante sila koje imaju isti pravac i smjer djelovanja jednak je zbiru intenziteta tih 

sila: 

𝐹𝑅 = 𝐹1 + 𝐹2 + ⋯+ 𝐹𝑛  
 

Intenzitet rezultante dvije sile koje djeluju po istom pravcu u meĊusobno suprotnim smjerovima 

jednak je razlici intenziteta tih sila: 

 

𝐹𝑅 = 𝐹1 − 𝐹2, 
gdje je 𝐹1 > 𝐹2. Rezultanta ima smjer veće sile. 

 

Intenzitet rezultante dvije sile koje djeluju u istoj napadnoj taĉki pod pravim uglom raĉuna se 

prema formuli: 

𝐹𝑅 =  𝐹1
2 + 𝐹2

2 

Intenzitet momenta sile se raĉuna prema formuli: 

𝑀 = 𝐹 ∙ 𝑑 
Moment sile je vektorska veliĉina, a jedinica za moment sile u SI je njutnmetar (Nm). 

Zadaci za vježbu 
 

1. Opruga dinamometra se istegne 4 cm kad na nju djelujemo silom od 10 N. Koliko 

istezanje opruge odgovara sili od 6 N? 

 

Rješenje: 

x1 = 4 cm 

F1= 10 N 

F2= 6 N  

x2 = ? 

𝐹1 = 𝑘 ∙ 𝑥1 ⇒ 𝑘 =
𝐹1

𝑥1
; 𝑘 = 2,5

N

cm
 

𝐹2 = 𝑘 ∙ 𝑥2 ⇒ 𝑥2 =
𝐹2

𝑘
= 2,4 cm 
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2. Izraĉunaj rezultantu sila F1 = 12 N i F2 = 9 N, ako sile djeluju: 

a) U istom pravcu i smjeru. 

b) U istom pravcu, a meĊusobno suprotnim smjerovima. 

c) U istoj napadnoj taĉki pod pravim uglom. 

 

Rješenje: 

a)  𝐹𝑅 = 𝐹1 + 𝐹2 = 21 N 

b) 𝐹𝑅 = 𝐹1 − 𝐹2 = 3 N 

c)  𝐹𝑅 =  𝐹1
2 + 𝐹2

2 =   12 N 2 +  9 N 2 

𝐹𝑅 =  225 N2 

𝐹𝑅 = 15  N 
 

3. Na osnovu podataka sa slike odredi intenzitet sile F2, ako je intenzitet sile F1 = 4 N. 

 

 
 

Rješenje: 

Sa slike se vidi da sila F1 istegne oprugu dinamometra 2 cm, pa je 

𝑘 =
𝐹1

𝑥1
=

4 N

2 cm
= 2 

N

cm
 

 

Sa slike takoĊe vidimo da sila F2 istegne oprugu dinamometra 3,5 cm, pa je  

𝐹2 = 𝑘 ∙ 𝑥2 = 2 
N

cm
∙ 3,5 𝑐𝑚; 𝐹2 = 7 N 

 

4. Prema podacima sa slike izraĉunaj moment sile F = 20 N za taĉku O. 
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Rješenje: 

Silu F je potrebno rastaviti na dvije meĊusobno okomite komponente. Samo vertikalna 

komponenta sile F – sila F1 vrši moment sile. Horizontalna komponenta ne vrši moment sile jer 

pravac djelovanja te sile (napadna linija sile) prolazi taĉkom O. 

 
Potrebno je izraĉunati komponentu F1. Obzirom da sila F djeluje pod uglom 45° u odnosu na 

horizontalnu (i vertikalnu) ravan, komponente obrazuju kvadrat, kojeg je sila F dijagonala. 

Prema tome je F1 = F2. 

𝐹2 = 𝐹1
2 + 𝐹2

2 = 2𝐹1
2 

𝐹1
2 =

𝐹2

2
; 𝐹1 =  

𝐹2

2
 

𝐹1 = 𝐹
 2

2
= 0,707 ∙ 20 N; 𝐹1 = 14,14 N 

𝑀 = 𝐹1 ∙ 𝑑 = 14,14 N ∙ 0,5 m = 7,07 Nm 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Opruga dinamometra se istegne 2 cm kad na nju djelujemo 

silom od 10 N. Koliko će se istegnuti ta ista opruga pod 

djelovanjem sile od 15 N? 

2. Posmatraj crteţ! Masa majmuna je 6 kg. Na kojoj se 

maksimalnoj udaljenosti od taĉke O moţe nalaziti majmun 

a da grana ne pukne, ako je maksimalni moment sile kojeg 

grana moţe podnijeti 20 Nm? 

 

 

 

 

3. Prema podacima sa slike izraĉunaj moment sile F = 50 N za taĉku O. 

 
4. Uĉenici su na ĉasu fizike pravili vlastiti dinamometar tako što su elastiĉnu oprugu 

priĉvrstili za linijar. Da bi odredili konstantu opruge dinamometra i formirali mjernu 

skalu, na slobodan kraj opruge su okaĉili uteg mase 100 g. Ustanovili su da se tom 

prilikom opruga istegne 9,8 mm. Kolika je konstanta opruge izraţena u N/m? 
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Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. x2 = 3 cm; 2. F = G = m·g = 58,86  N,𝑑 =
𝑀

𝐹
; d = 0,34 m = 34 cm;  

3.  Uputstvo: Formirati jednakostraniĉni trougao, kao na slici. Tada je horizontalna komponenta visina trougla i ona 

ne vrši moment sile, dok je vertikalna komponenta jednaka polovini stranice, tj. polovini sile F. 

 
 

 

 

4. 𝐺 = 𝑚𝑔 = 0,1 kg ∙ 9,81 
m

s2 = 0,981𝑁; 9,8 mm = 0,0098 m; 𝑘 =
𝐹

𝑥
=

0,981 N

0,0098 m
; 𝑘 = 100,1 

N

m
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐹1 =
𝐹

2
= 25 N 

𝑀 = 𝐹 ∙ 𝑑 = 15 Nm 
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3. Osnove kinematike 

Pregled najvažnijih formula 
 

- Brzina kod ravnomjernog pravolinijskog kretanja je koliĉnik preĊenog puta i proteklog 

vremena: 

v

s
ttvs

t

s
v   

- PreĊeni put kod promjenjivog kretanja jednak je proizvodu srednje brzine i vremena 

kretanja: 

t

s
vtvs srsr   

- Intenzitet srednjeg ubrzanja jednak je koliĉniku prirasta brzine i vremena za koje se taj 

prirast brzine dogodio: 

t

v

tt

vv
a











12

12  

 

- Kod jednakoubrzanog pravolinijskog kretanja trenutna brzina, preĊeni put i vrijeme: 

- Kad tijelo ima poĉetnu brzinu v0:  atvv  0          (1) 

- Srednja brzina je data aritmetiĉkom sredinom brzine na poĉetku i na kraju posmatranog 

vremenskog intervala: 

2

0 vv
vsr


   (2) 

;
2

0 t
vv

tvs sr 


  pošto je 
22

2

2

2
000

0

attv
t

atvv
satvv 


 , nakon 

sreĊivanja se dobije:                    
2

2

0

at
tvs     (3) 

Ako kvadriramo  jednaĉinu (1) i zamjenimo iz (3) dobijemo vaţnu formulu: 

  22

0

2

0

2

0

2 2 taatvvatvv   




















S

at
tvavv

2
2

2

0

2

0

2
asvv 2

2

0

2  *)
- brzina kod jednakoubrzanog 

pravolinijskog kretanja 

 

- Za sluĉaj kada se tijelo poĉne kretati iz stanja mirovanja (bez poĉetne brzine) imamo da 

je: 

asv

at
s

atv

2

2
2

2







 
 

 

(1') 

 

(2') 

 

(3') 
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- Za jednakousporeno pravolinijsko kretanje vaţe ove formule: 

 

asvv

at
tvs

atvv

2

2
2

0

2

2

0

0







 

 

- Iz izraza 
*)

i (3'') moţemo izvesti i ove formule: 

 

s

vv
a

2

2

0

2 
 za jednakoubrzano pravolinijsko kretanje, odnosno 

s

vv
a

2

22

0 
 za 

jednakousporeno pravolinijsko kretanje 

Zadaci za vježbu 
 

1. Sljedeće brzine izrazi u m/s: 54 km/h; 36 km/h; 108 km/h. 

 

Rješenje: 

s

m

h

km

s

m

s

m

h

km

s

m

s

m

s

m

h

km

30108

10
3600

1000
3636

15
3600

54000

3600

1000
5454







 

 

2. Sljedeće brzine izrazi u km/h: 25 m/s; 20 m/s; 14 m/s; 10 m/s. 

 

Rješenje: 

h

km

s

m

h

km

s

m

h

km

h

km

s

m

h

km

h

km

h

km

s

m

3610

4,5014

72
1000

3600
2020

90
1000

3600
25

3600

1
1000

1

2525









 

 

3. Po paralelnim prugama u istom smjeru kreću se dva voza, teretni stalnom brzinom 54 

km/h i putniĉki, stalnom brzinom 90 km/h. Koliko sekundi će putniĉki voz preticati 

teretni, ako je duţina teretnog voza 115 m, a putniĉkog 195 m? 

 

(1'') 

 

(2'') 

 

(3'') 
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Rješenje: 

𝑣1 = 54 
km

h
= 15 

m

s
 

𝑣2 = 90 
km

h
= 25

m

s
 

𝑙1 = 115 m 

𝑙2 = 195 m 

𝑡 =? 
 

𝑠 = 𝑙1 + 𝑙2 = 310 m 
 

Relativna brzina 

 

𝑣𝑅 = 𝑣2 − 𝑣1 = 10
m

s
 

𝑡 =
𝑠

𝑣𝑅
= 31 s 

 

4. Uĉeniku je potrebno 20 minuta da doĊe od kuće do škole krećući se srednjom 

brzinom 3,6 km/h. U školi, 10 minuta prije poĉetka ĉasa, ustanovio je da je zaboravio 

svesku. Kojom brzinom treba da ode i donese svesku, a da ne zakasni na nastavu? 

 

Rješenje:  

Udaljenost od kuće do škole je s = v1t1 = 1200 m. Da ode i vrati se za 10 min potrebno je da 

preĊe put 2s, te je traţena brzina: 

 
s

m

s

m

s

m

t

s
v 4

600

2400

600

120022

2

2 


  

 

5. Ĉamac se kretao niz rijeku brzinom od 70 km/h u  odnosu na njenu obalu, a uz rijeku 

brzinom od 62 km/h. Odredi brzinu ĉamca u odnosu na rijeku i brzinu rijeke u odnosu na 

obalu. 

 

Rješenje: 

?

?

62

70

2

1









r

Č

v

v

h

km
v

h

km
v

 
 

 

 

 

 

 

rč vvv 1               
 (1)                                       

rč vvv  2           (2) 

Sabiranjem jednaĉina dobije se: 

h

kmvv
vvvv čč 66

2
2 21

21 


  

iz jednaĉine (2) slijedi da je: 
h

km
vvv čr 42   
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6. Na slici je prikazan grafik puta nekog tijela. Nacrtaj odgovarajući grafik brzine. 

 
 

 

 

 

 

 

Rješenje: 

Zadatak se moţe riješiti na naĉin da raĉunski 

odredimo pojedine vrijednosti brzine i na 

osnovu dobivenih podataka nacrtamo gafik. 

s

m

s

m

t

s
v

v

s

m

s

m

t

s
v

20
5,0

10

0

10
1

10

2

2
3

2

1

1
1







 

Napomene: 

1. brzina v2 = 0 jer na grafiku nema 

promjene puta u intervalu od 1s do 3,5 s; 

2. kod crtanja grafika brzine, brzinu v3 

prikazati kao na slici „Grafik brzine“ jer 

se tijelo kreće u suprotnom smjeru u 

odnosu na prvu sekundu kretanja. 
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7. Na ĉetiri jednaka dijela puta tijelo se kretalo jednoliko razliĉitim brzinama: v1=3 m/s, 

v2=4 m/s, v3=9 m/s i v4=2 m/s. Kolika je bila srednja brzina tijela?(Kantonalno 

takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike 2007. Miričina) 

 

Rješenje: 

s

m

s

s

ssss

s

ssss

s

v

s

v

s

v

s

v

s

s
vsssss

tttt

ssss
v srsr

35,3
43

144

36

184912

4

2943

4

4
,,

4321

4321

4321

4321




















 

 

8. Automobil se kreće stalnom brzinom v0 = 72 km/h. Na udaljenosti od 15 m primijeti 

odronjenu stijenu i u istom trenutku poĉne koĉiti sa maksimalno mogućim usporenjem  

a = 14 m/s
2
. Da li će udariti u stijenu? 
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Rješenje: 

?

15

14

0

2072

2

0











s

ml

s

m
a

v

s

m

h

km
v

 

 

                               Kako je s < l automobil neće udariti u stijenu. 

 

9. Kolika je brzina tijela A i B? Brzinu izraziti u m/s i km/h. 

 
 

 

10. Na slici je dat grafik brzine nekog tijela. Koliki je put tijelo prešlo tokom kretanja? 

 

 
Rješenje: 

Sa grafika oĉitavamo da se prve tri sekunde tijelo kretalo ravnomjerno pravolinijski brzinom  

v1 = 30 m/s, pa je preĊeni put: 

mtvs 90111  . 

Naredne dvije sekunde kretanje je bilo jednakoubrzano; poĉetna brzina tijela je v0 = 30 m/s, 

krajnja brzina za taj vremenski interval je v = 50 m/s (sa grafika), pa preĊeni put raĉunamo 

prema formuli: 

 

s

m

h

km

t

s
v

s

m

h

km
v

h

km

h

kmkm

t

s
v

Rješenje

B

B
B

A

A

A
A

7,1660

3,33120

120

60

1

2

min1

2

:







 

ms

s

m
s

m

s

m

s

m

a

v
s

asvasvv

3,14;

28

400

142

20

2

02;2

2

2

2

2

2

0

2

0

2

0

2

















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.
2

2

0

at
tvs   

m

s
s

m

s
s

m
s

s

m

s

s

m

s

m

t

vv
a

80
2

410

230

10
2

3050

2

2

2

2

0
















 

Sljedeće tri sekunde kretanje je ravnomjerno pravolinijsko: mtvs 150333  . 

Na kraju, tijelo se kreće 4 sekunde jednakousporeno pravolinijski do zaustavljanja: 

msssss

m

s
s

m

s
s

mat
tvs

s

m

s

s

m

t

vv
a

420

100
2

165,12

450
2

5,12
4

050

4321

2

22

0

2

0


















 

 

Ukupni preĊeni put je 420 metara. 

 

11. Iz grafiĉke zavisnosti ubrzanja od vremena naći zavisnost brzine od vremena, te 

izraĉunati preĊeni put tijela za 5 sekundi. Uzeti da je poĉetna brzina tijela nula. 

 
 

Rješenje: 

Sa grafika vidimo da je poĉetno ubrzanje tijela 2 m/s
2
, te da se tijelo tim ubrzanjem kretalo 2 

sekunde. Zatim se naredne 2 sekunde nastavilo kretati stalnom brzinom, koju je postiglo na kraju 

prethodnog vremenskog intervala jer je a2 = 0, a od ĉetvrte sekunde se nastavlja kretati 

pravolinijski stalnim ubrzanjem od 1m/s
2
.  

𝑣0 = 0 

𝑣1 = 𝑎1 ∙ 𝑡1 = 2 
m

s2
∙ 2 𝑠 = 4

m

s
 

𝑣2 = 𝑣1 + 0 ∙ 𝑡2 = 𝑣1 = 4 
m

s
 

𝑣3 = 𝑣2 + 𝑎3 ∙ 𝑡3 = 4 
m

s
+ 1 

m

s2
∙ 1 s = 5

m

s
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Grafik zavisnosti brzine od vremena: 

 
PreĊeni put ćemo podijeliti na tri etape jer tijelo tokom 5 sekundi opisuje tri razliĉite vrste 

kretanja i to: jednakoubrzano pravolinijsko bez poĉetne brzine, zatim ravnomjerno pravolinijsko 

i jednakoubrzano pravolinijsko sa poĉetnom brzinom. 

 

𝑠1 =
𝑎1𝑡1

2

2
= 4 m 

𝑠2 = 𝑣2𝑡2 = 8 m 

𝑠3 = 𝑣2𝑡3 +
𝑎3𝑡3

2

2
= 4,5 m 

𝑠 = 𝑠1 + 𝑠2 + 𝑠3 = 16,5 m 

 

12. Tijelo se kreće jednakoubrzano po pravcu i za 1 sekundu preĊe put od 10 metara. Koliki 

će put preći u petoj i šestoj sekundi kretanja? 

 

Rješenje: 

?

?

6

4

10

1

2

1













s

a

st

st

ms

st

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. Iz gradova A i B, koji se nalaze na meĊusobnom rastojanju l = 120 km, istovremeno 

kreću dva vozila jedno drugom u susret. Brzine vozila su stalne i iznose 𝑣1 = 20 
km

h
 i 

Prvo ćemo izraĉunati ubrzanje tijela: 

 

 

 

 

PreĊeni put tokom pete i šeste sekunde dobijemo kad od preĊenog puta za 

punih 6 sekundi oduzmemo preĊeni put za pune 4 sekunde: 

 

 

222

2

20
1

1022

2 s

m

s

m

t

s
a

ta
s 







 

    msss

m

tt
a

sss

ta
s

ta
s

2001636
2

20

2

2

2

22
2

2

1

2

212

2

2
2

2

1
1








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𝑣2 = 60 
km

h
. Nakon kojeg vremena i na kojem rastojanju x od grada C, koji se nalazi na 

polovni puta izmeĊu gradova A i B će se susresti vozila? 

 

Rješenje: 

l = 120 km 

v1 = 20 km/h 

v2= 60 km/h 

t = ?; x = ? 

 

PreĊeni put prvog vozila do trenutka susreta je 𝑠1 = 𝑣1𝑡 (1), a drugog 𝑠2 = 𝑣2𝑡 (2). Vrijeme 

proteklo do trenutka susreta vozila je jednako za oba vozila. 

Saberemo li jednaĉine (1) i (2) dobićemo 

𝑠1 + 𝑠2 = 𝑣1𝑡 + 𝑣2𝑡 = 𝑡 𝑣1 + 𝑣2  
Kako je 𝑠1 + 𝑠2 = 𝑙, moţemo pisati 

𝑙 = 𝑡 𝑣1 + 𝑣2 ⇒ 𝑡 =
𝑙

 𝑣1 + 𝑣2 
 

Proteklo vrijeme do trenutka susreta vozila je 

 

𝑡 =
120 km

20 
km

h
+ 60 

km

h

= 1,5 h 

 

Prvo vozilo će do trenutka susreta preći put 

𝑠1 = 𝑣1𝑡 = 20 
km

h
∙ 1,5 h = 30 km, 

a drugo  

𝑠2 = 𝑣2𝑡 = 90 km. 
Odnosno, od grada C to je udaljenost 

𝑥 =
𝑙

2
− 𝑠1 =

120 km

2
− 30 km = 30 km 

ili 

𝑥 = 𝑠2 −
𝑙

2
= 90 km −

120 km

2
= 30 km 

 

14. Izmjesta A u mjesto B, u intervalu od t=10 minuta, krenula su dva voza brzinama v=30 

km/h. Kolikom brzinom se kreće treći voz u suprotnom smjeru ako susreće prva dva voza 

u vremenskom razmaku t1 = 4 minute? (Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz 

fizike,Tuzla 2015.) 

Rješenje: 

Rastojanje izmeĊu dva voza je𝑥 = 𝑣 ∙ 𝑡 = 30 
km

h
∙

1

6
 h = 5 km 

Relativna brzina voza, koji ovim vozovima ide u susret, je 𝑣𝑟 = 𝑣1 + 𝑣 

Rastojanje od 5 km taj voz preĊe za 4 minute, odnosno (4/60) h, ili (1/15) h, pa se moţe pisati 

 

𝑥 = 𝑣𝑟 ∙ 𝑡 =  𝑣1 + 𝑣 ∙ 𝑡 
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𝑥 = 𝑣1 ∙ 𝑡 + 𝑣 ∙ 𝑡 ⇒ 𝑣1 =
𝑥 − 𝑣 ∙ 𝑡

𝑡
 

𝑣1 =
5 km − 30 

km

h
∙

1

15
 h

1

15
 h

= 45 
km

h
 

 

15. Kada ĉovjek stoji na pokretnim stepenicama, on se popne na vrh stepeništa za 1 minutu. 

Ako se penje uz stepenište koje miruje, popne se za 3 minute. Za koje vrijeme će stići 

ĉovjek do vrha stepeništa ako se kreće uz pokretne stepenice? (Kantonalno takmičenje 

učenika osnovnih škola iz fizike, Lukavac2014. ) 

Rješenje: 

Neka je duţina stepeništa l. Vrijeme za koje se popne ĉovjek koji stoji na pokretnim stepenicama 

je t1= l/u gdje je u brzina stepenica.Slijedi da je u=l/t1. Ako stapenice miruju, a ĉovjek se popne 

uz njih za vrijeme t2, tada je brzina ĉovjeka u odnosu na stepenice v’=l/t2. Ako se stepenice kreću 

i ĉovjek se kreće uz njih, tada je brzina ĉovjeka u odnosu na nepokretni dio stepeništa v=v’+u, pa 

je vrijeme za koje će se popeti t=l/v. Iz podataka znamo da je t1=1 min, t2=3 min. 

 

𝑡 =
𝑙

𝑣 ′ + 𝑢
=

𝑙
𝑙

𝑡2
+

𝑙

𝑡1

 

Nakon sreĊivanja dobije se: 
21

21

tt

tt
t


 = 45 s 

16. Neko vozilo se kreće brzinom od 30 m/s vozeći iz jednog mjesta u drugo, a potom se 

vrati nazad. Odredi kojom se brzinom treba kretati vozilo u povratku da bi srednja 

vrijednost njegove brzine iznosila 20 m/s. (Kantonalno takmičenje učenika osnovnih 

škola iz fizike,Tuzla 2016.) 

Rješenje: 

𝑠1 = 𝑠2 = 𝑠 
 

𝑣1 = 30
𝑚

𝑠
 

 

𝑣𝑠𝑟 = 20
𝑚

𝑠
 

𝑣2 =? 
 

17. Tijelo se kretalo jednakoubrzano pravolinijski i sa poĉetnom brzinom, te je nakon 2 

sekunde kretanja prešlo put od 12 metara i steklo brzinu 5 puta veću od poĉetne. Koliko 

je ubrzanje tijela? (Općinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike 2012. TK) 

 

Rješenje: 

𝑡 = 2 s 

𝑣 = 5𝑣0 

𝑠 = 12 m 

𝑣𝑠𝑟 =
𝑠1 + 𝑠2

𝑡1 + 𝑡2
;  𝑣𝑠𝑟 =

2𝑠
𝑠

𝑣1
+

𝑠

𝑣2

=
2𝑣1𝑣2

𝑣1+𝑣2
⇒ 𝑣2 =

𝑣𝑠𝑟𝑣1

2𝑣1−𝑣𝑠𝑟
 

𝑣2 = 15 
m

s
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𝑎 =? 
 

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎 ∙ 𝑡 
5𝑣0 = 𝑣0 + 𝑎 ∙ 𝑡 
 

𝑎 ∙ 𝑡 = 4𝑣0 ⇒ 𝑎 =
4𝑣0

𝑡
 

 

𝑠 = 𝑣0𝑡 +
𝑎𝑡2

2
 

 

𝑠 = 𝑣0𝑡 +

4𝑣0

𝑡
∙ 𝑡2

2
 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Koliko sekundi će kamion sa prikolicom, duţine 14 m, koji se kreće stalnom brzinom od 

50,4 km/h, prolaziti kroz tunel duţine 2 660 m? 

2. Koliko sekundi je opterećen most, duţine 300 m, ako preko njega prelazi voz duţine 60 

m, brzinom 54 km/h? 

3. Pored nepokretnog posmatraĉa na putu prolaze kamion i automobil u vremenskom 

razmaku od 4 s. Kamion se kreće brzinom od 36 km/h. Naći brzinu automobila, ako se 

zna da će on sustići kamion nakon 5 sekundi od trenutka svog prolaska kraj posmatraĉa. 

4. Ĉovjek u automobilu, koji se kreće brzinom 54 km/h, primjetio je da je voz koji se kreće 

prugom prošao pored njega za 8 sekundi. Pruga se nalazi paralelno pored puta. Duţina 

voza, koji se kreće u suprotnom smjeru od 

smjera kretanja automobila, je 200 metara. 

Odredi brzinu voza. 

5. Ĉamac prelazi preko rijeke ĉija je širina 600 m, 

a brzina kretanja vode 1,5 m/s. Brzina kretanja 

ĉamca u odnosu na vodu i okomito na obalu je 

2 m/s. Koliki put preĊe ĉamac pri prelazu od 

jedne obale do druge obale? Koliko je rastojanje 

za koje se ĉamac pomjerio niz obalu? 

 

 

 

6. Sanke se kreću niz padinu dugu 12,5 m iz stanja mirovanja i stalnim ubrzanjem od 1 

m/s
2
. Koliku će brzinu imati sanke na kraju padine i za koje vrijeme će se spustiti niz 

padinu? 

7. Pored voza, na istoj liniji sa prednjom stranom lokomotive, stoji biciklista. U istom 

momentu poĉinje da se kreće voz, jednakoubrzano sa ubrzanjem a = 0,2 m/s
2
, i ĉovjek 

stalnom brzinom v = 7,2 km/h. Poslije kog vremena će voz stići ĉovjeka? Koliku brzinu 

će tada imati voz? Koliki put će preći ĉovjek za to vrijeme? 

8. Kolika je srednja brzina automobila, ako on prvu polovinu puta preĊe brzinom  

v1 = 50 km/h, a drugu polovinu puta brzinom v2 = 70 km/h? 

𝑠 = 𝑣0𝑡 +
4𝑣0𝑡

2
= 𝑣0𝑡 + 2𝑣0𝑡 

𝑠 = 3𝑣0𝑡 ⇒ 𝒗𝟎 =
𝒔

𝟑𝒕
 

𝑎 =
4

𝑡
∙
𝑠

3𝑡
=

4𝑠

3𝑡2
 

𝑎 =
4 ∙ 12 m

3 ∙ 4 s2
; 𝑎 = 4

m

s2
 

 

 

 

 

Crteţ uz zadatak 4. 
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9. Na osnovu datog grafika izraĉunaj koliki će put tjelo preći za 6 sekundi kretanja i kolika 

mu je srednja brzina. (Knatnonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike 2012. TK) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Na ĉetiri jednaka dijela puta tijelo se kretalo jednoliko ravnomjerno razliĉitim brzinama:  

v1 = 3 m/s, v2 = 6 m/s, v3 = 12 m/s, v4 = 4 m/s. Kolika je bila srednja brzina tijela? 

11. Voz se kretao pola sata brzinom 72 km/h, a zatim prešao 12 km brzinom 60 km/h, na 

kraju još 10 km za 20 minuta. Kolika je srednja brzina voza: 

a) Na cijelom putu? 

b) Na prvoj polovini puta? 

c) Na drugoj polovini puta? 

12. Motociklista se kreće poĉetnom brzinom  15 m/s. U jednom trenutku motociklista se 

poĉne kretati jednakousporeno i u toku ĉetvrte sekunde preĊe put od 7 m. Koliko je 

usporenje motocikliste?  

13. Tijelo poĉinje da se kreće stalnim ubrzanjem. Za 4 s kretanja preĊe put 16 m. Poslije 

toga, naredne 3 s kreće se ravnomjerno u istom smjeru.  

a) Prikazati kako su se tokom kretanja mijenjali ubrzanje, brzina i preĊeni put, prvo 

tabelarno, a onda grafiĉki. 

t(s) 0 1 2 3 4 5 6 7 

a(m/s
2
)         

v(m/s)         

s(m)         

b) Na kojoj će udaljenosti tijelo biti nakon 3,5 s kretanja? 

c) U kojem će trenutku vremena brzina kretanja iznositi 5 m/s? 

d) Koliki će put tijelo preći tokom ĉetvrte sekunde kretanja?   

(Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Sarajevo, 2011.god.) 

14. Na osnovu datog grafika: 

a) opisati kretanje automobila u toku 240 s; 

b) odrediti ubrzanja tijela u intervalima od 0 do 40 s, od 

40 s do 160 s i od 160 s do 240 s; 

c) proĉitati iz grafika put koji je tijelo prešlo za svih 240 

s; 
d) odrediti srednju putnu brzinu u toku svih 240 s; 

e) odrediti da li se intenzitet srednje brzine u ovom 

sluĉaju razlikuje od srednje putne brzine 

(Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Sarajevo, 2010.god.) 
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15. Na crteţu je dat grafiĉki prikaz brzine kretanja nekog tijela. 

 

 
a) Kako se tijelo keće u toku 8 s u pojedinim vremenskim intervalima? 

b) Nacrtati grafiĉki prikaz ubrzanja u toku 8 s. 

c) Naći preĊenu put za 8 s. 

d) Kolika je srednja brzina u toku 8 s? 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Sarajevo, 2008.god.) 

 
Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. Uputstvo: l1 = 14 m, l2 = 2 660 m, s = l1 + l2 = 2 674 m; v = 50,4 km/h = 

14 m/s, 𝑡 =
𝑠

𝑣
= 191 𝑠; 2. Pogledati prethodni zadatak: 𝑠 = 𝑙1 + 𝑙2 = 360 𝑚; 𝑡 =

𝑠

𝑣
= 24 𝑠; 3. t0 = 4 s,t = 5 s, 

s1 = v1(t0 + t), s2 = v2·t. Do trenutka susreta oba vozila preĊu put iste duţine u odnosu na nepokretnog posmatraĉa, tj. 

s1 = s2, odakle nalazimo da je v2 = 18 m/s ili 64,8 km/h; 4.𝑣𝑟 = 𝑣1 + 𝑣2 ⇒ 𝑣2 = 𝑣𝑟 − 𝑣1; 𝑣𝑟 =
𝑙

𝑡
; 𝑣2 =

𝑙

𝑡
− 𝑣1 = 

= 10
m

s
; 5. 𝑡 =

𝑑

2 
m

s

= 300 s; 𝑠𝐵𝐶 = 1,5 
m

s
∙ 300 s = 450 m; 𝑠𝐴𝐶 =  𝑑2 + 𝑠𝐵𝐶

2 = 750 m; 6.𝑣 =  2𝑎𝑠 = 5
m

s
; 𝑡 = 

= 5 s; 7. Do trenutka susreta oba tijela preĊu puteve iste duţine za isto vrijeme. Biciklista preĊe put 𝑠𝐵 = 𝑣𝐵 ∙ 𝑡, a 

voz peĊe put  𝑠𝑉 =
𝑎𝑡2

2
 ;𝑠𝐵 = 𝑠𝑉 ⇒ 𝑣𝐵 ∙ 𝑡 =

𝑎𝑡2

2
, odakle nalazimo da je 𝑡 = 20 s; 𝑣𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑡 = 4 

m

s
;  𝑠𝐵 = 40 m 

8. 𝒗𝒔𝒓 =
𝒔

𝟐
+
𝒔

𝟐

𝒕𝟏+𝒕𝟐
=

𝒔
𝒔

𝟐𝒗𝟏
+

𝒔

𝟐𝒗𝟐

⇒ 𝒗𝒔𝒓 =
𝟐𝒗𝟏𝒗𝟐

𝒗𝟏+𝒗𝟐
= 58,33 

m

s
; 9. Pogledati „Zadaci za vjeţbu“ – zadatak 10, 𝑠 =

14,5 m; 𝑣𝑠𝑟 ==
𝑠

𝑡
= 2,42 

m

s
; 10. Pogledati „Zadaci za vjeţbu“ – zadatak 7, 𝑣𝑠𝑟 = 4,8 

m

s
; 11. a) 𝑠 = 𝑠1 + 𝑠2 + 𝑠3 =

58 km; 𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2 + 𝑡3 = 1,033 h; 𝑣𝑠𝑟 =
𝑠

𝑡
= 56,13 

km

h
; 𝑏) 𝑣𝑠𝑟1 = 72 

km

h
;  𝑐) 𝑣𝑠𝑟2 = 46,23 

km

h
;  

12. ∆𝑠 = 𝑠(4𝑠) − 𝑠(3𝑠); 𝑎 = 2,28 m/s2 

13. 

a) 

t(s) 0 1 2 3 4 5 6 7 

a(m/s
2
) 2 2 2 2 2 0 0 0 

v(m/s) 0 2 4 6 8 8 8 8 

s(m) 0 1 4 9 16 16+8 16+16 16+24 
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b) Nakon  t=3,5 s  kretanja 𝑠 =
𝑎𝑡2

2
= 12,25 𝑚; c) 𝑣 = 𝑎𝑡 ⟹   𝑡 =

𝑣

𝑎
=

5 
m

s

2 
m

s2

= 2,5  s; Nakon t=2,5 s  kretanja brzina 

iznosi 5 m/s.; d) Δ𝑠 = 𝑠4 − 𝑠3 =  16 − 9 m = 7 m 

14. a) Automobil je imao poĉetnu brzinu 𝑣0 = 6 
m

s
 .  U intervalu 0 do 40 s kretao se jednako usporeno do brzine 2

m

s
  

.  U intervalu od 40 s do 160 s kretao se ravnomijerno brzinom 2
m

s
  .  U intervalu od 160 s do 240 s kretao se 

jednako ubrzano do brzine 10
m

s
; b) b) Pošto je ubrzanje  𝑎 =

∆𝑣

∆𝑡
  ,  to je:  u intervalu od 0 do 40 s ubrzanje   𝑎1 =

2−6

40

m

s2 = −0,1 
m

s2 , u intervalu od 40 s do 160 s 𝑎2 = 0  , u intervalu od 160 s do 240 s 𝑎3 =
10−2

80

m

s2 = 0,1
m

s2 ; c) 

Ukupan preĊeni put za 240 s: 𝑠 = 𝑠1 + 𝑠2 + 𝑠3  , gdje je 𝑠1 = 2 ∙ 40 m +
 6−2 ∙40

2
m = 160 m  , 𝑠2 = 120 ∙ 2 m =

240 m; 𝑠3 = 2 ∙ 80 +
 10−2 ∙80

2
m = 480 m, pa je  𝑠 =  160 + 240 + 480 m = 880 m; d) Srednja putna brzina  

𝑣 =
𝑠

𝑡
=

880 m

240 s
= 3,66  

m

s
; e) Pošto automobil nije mijenjao smijer kretanja (brzina automobila je pozitivna – uvijek 

istog smijera), intenzitet pomaka i put su jednaki, pa su jednaki intenzitet srednje brzine i srednja putna brzina. 

15. a) ∆𝑡1 = 4 s, jednoliko ubrzano; ∆𝑡2 = 2 s, jednoliko; ∆𝑡3 = 2 s, jednoliko usporeno; b) 𝑎1 = 1 
m

s2 ;  𝑎2 = 0; 

𝑎3 = −1 
m

s2; c) 𝑠 = 𝑠1 + 𝑠2 + 𝑠3 = 22  m; d) 𝑣𝑠𝑟 =
𝑠

𝑡
= 2,75 

m

s
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik a – t, uz zadatak 15. 
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2. Osnove dinamike 

Pregled najvažnijih formula 
 

Koliĉina kretanja (impuls) tijela je: vmp

 ,  vmp   

Jedinica za impuls tijela u SI je kg ∙
m

s
= Ns.  

     

-  Prvi Njutnov zakon: .constvm   za F = 0  

-  Drugi Njutnov zakon: 

t

p
F







,  

t

p
F




 ; odnosno: 

,amF

 amF   

-  Treći Njutnov zakon: 

,RA FF


 RA FF   

 

-  Za izolovan sistem kojeg ĉine dva tijela zakon odrţanja koliĉine kretanja ima ovaj oblik: 

'' 22112211 vmvmvmvm  , 

gdje je 2211 vmvm   koliĉina kretanja (impuls) sistema prije meĊudjelovanja, a '' 2211 vmvm   

koliĉina kretanja (impuls) sistema poslije meĊudjelovanja. 

 

-  Njutnov zakon opće gravitacije: 

2

21

r

mm
F


  ,  

2

2
111067,6

kg

Nm  - univerzalna gravitaciona konstanta 

-  Sila Zemljine teţe: 

,gmFg


 gmF  , gdje je  

2
81,9

s

m
g   - ubrzanje Zemljine teţe. 

-  Teţina tijela: 

,gmG

 gmG   

-  Slobodan pad je, po veliĉini brzine i obliku putanje, jednakoubrzano pravolinijsko 

kretanje bez poĉetne brzine po vertikalnoj putanji naniţe, kod kojeg je ,81,9
2s

m
ga   a  hs  : 

,tgv  ,222 ghvghv 
2

2gt
h   

-  Hitac uvis: 

gtvv  0 ,  ghvv 2
2

0

2  ,  
2

2

0

gt
tvh  ;  

g

v
h

2

2

0
max   

-  Hitac naniţe: 

gtvv  0 ,  hgvv 2
2

0

2  ,  
2

2

0

gt
tvh   
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Zadaci za vježbu: 

Primjena 2. Njutnovog zakona 
 

1. Sila stalne jaĉine F = 10 N saopšti nekom tijelu ubrzanje a = 2 m/s
2
. Kolika je masa tog 

tijela? Koliku brzinu dostigne i koliki put preĊe tijelo nakon 10 s kretanja? Prije 

djelovanja sile tijelo je mirovalo. 

 

Rješenje: 

??,

?

10

0

2

10

0

2













sv

m

st

v

s

m
a

NF

 

 

2. Automobil mase 1 t zaustavi se pri koĉenju za 5 s, prešavši pri tome rastojanje od 25 m. 

Odredi:  

a) brzinu automobila prije nego što je poĉeo koĉiti, b) silu koĉenja. 

 

Rješenje: 

?

?

25

0

5

10001

0













F

v

ms

v

st

kgtm

 

 

 

 

 

 

3. Dva tijela masa m1 = 50 g i m2 = 100 g, povezana koncem, leţe na glatkoj horizontalnoj 

površini. 

a) Koliko je ubrzanje sistema ako na tijelo m2djeluje horizontalna sila F = 1 N? 

b) Kolika je sila zatezanja konca? 

c) Ako konac moţe izdrţati maksimalnu silu zatezanja od 5 N, pri kojoj će 

maksimalnoj vuĉnoj sili konac pući? 

 
 

 
ms

s
s

m

at
s

s

m
vs

s

m
tav

kg
a

F
mamF

100,
2

102

2

20,102

5

2

22

2











 

a) Kretanje je jednakousporeno, pa vaţe ove formule: asvv 2
2

0

2  , 

atvv  0  i 
2

2

0

at
tvs  . 

Obzirom da se tijelo zaustavilo, njegova krajnja brzina je v = 0, pa 

formule dobijaju ovaj oblik: asv 2
2

0   i 
t

v
aatv 0

0   

;:/2 0
02

0 vs
t

v
v 

s

m
v

s

m

t

s
v 10;

5

2522
00 


  

b) ;2;
5

10

2

0

s

m
a

s

s

m

t

v
a  ;21000

2s

m
kgamF  NF 2000  
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Rješenje: 

?

?

?

5

1

100

50

max

2

1















p

z

F

F

a

NF

NF

gm

gm

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Preko ţlijeba nepomiĉnog kotura prebaĉena je nit. Na jednom kraju niti obješen je teret 

mase m1 =260 g, a na drugi mase m2 = 240 g. Odredi: a) ubrzanje tijela, b) silu zatezanja 

niti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kao i u prethodnom zadatku posmatraćemo pojedinaĉno tijela i sile koje na njih djeluju i za oba 

tijela postaviti 2. Njutnov zakon. One sile koje imaju isti smjer kao i ubrzanje uzećemo sa 

znakom « + », a sile ĉiji je smjer suprotan u odnosu na smjer ubrzanja, sa znakom « - «.  

Tijelo mase m1: 

zFgmam  11 ............................................... (1) 

Tijelo mase m2: 

gmFam z 22  ..............................................(2) 

Sabiranjem jednaĉina dobijamo: ,2121 gmFFgmamam zz   tj.     2121 mmgmma   

Ako posmatramo samo tijelo m2, uoĉićemo da na njega djeluju sile F i Fz i 

to u suprotnim smjerovima, pa je rezultujuća sila FR = F – FZ: 

ZFFam 2 ...................... (1) 

Na drugo tijelo djeluje samo sila FZ: 

ZFam 1 ................................(2) 

Sabiranjem ovih jednaĉina dobije se: 

Famam  21 , tj.   ;
21

21
mm

F
aFmma




kgkg

N
a

1,005,0

1


  

2
67,6

s

m
a   

Iz druge jednaĉine slijedi da je: NF
s

m
kgamF ZZ 33,0;67,605,0

21   

Ako u jednaĉinu (2) uvrstimo maksimalnu silu zatezanja od 5 N, 

dobićemo vrijednost ubrzanja pri kojem će doći do kidanja konca: 

2

1

max 100;
05,0

5

s

m
a

kg

N

m

F
a   

S ovom vrijednošću ubrzanja se vraćamo u jednaĉinu (1) i iz nje 

izraĉunavamo traţenu vrijednost sile kidanja konca: 

;51001,0
2max2 N

s

m
kgFamF z  NNNF 15510   

Rješenje: 

?

?

24,0240

26,0260

2

1









zF

a

kggm

kggm
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Rješenje: 

?

8

3

4









v

kgm

st

NF

 

Odavde izraĉunavamo traţeno ubrzanje sistema: 

 
;

21

21

mm

mmg
a






2
3924,0

s

m
a   

Izraĉunato ubrzanje uvrstimo u bilo koju od jednaĉina (1) ili (2) i dobićemo silu zatezanja konca: 

Npr. iz (2)  ;2 gamFz  NFz 45,2  
 

5. Na tijelo, mase m = 8 kg, djeluje sila ĉiji je grafik djelovanja prikazan na slici. 

a) Koliku brzinu postigne tijelo tokom djelovanja sile? 

b) Nacrtati odgovarajući grafik brzine 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vaţno je uoĉiti da nakon 3 sekunde na tijelo 

više ne djeluje sila, pa se ono nastavlja 

kretati po inerciji brzinom koju je steklo 

tokom jednakoubrzanog kretanja pod 

djelovanjem sile (v =1,5 m/s), tako da grafik 

brzine izgleda kao na slici. 
 

 
6. Na neko tijelo, mase m =10 kg, djeluje sila ĉiji je grafik djelovanja prikazan na slici. 

Djelovanje sile je kratkotrajno, ali se ponavlja poslije svakog vremenskog intervala od 2 

sekunde. Prije djelovanja sile tijelo je mirovalo. 

a) Opisati kretanje tijela pod djelovanjem ovakve (impulsne) sile. 

b) Koliku brzinu dostigne tijelo nakon tri uzastopna djelovanja sile? 

c) Nacrtati odgovarajući grafik brzine. 

s

m

m

tF
v

vmtF

5,1






 

Napomena 

Zadatak se mogao riješiti i ovako: 

Pošto je kretanje pod djelovanjem sile 

jednakoubrzano, moglo se prvo izraĉunati 

ubrzanje tijela: ,5,0
2s

m

m

F
a   a zatim i 

vrijednost brzine:

s

m
s

s

m
tav 5,135,0

2
  

Grafik brzine uz 

zadatak 5. 
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Rješenje: 

a) Tijelo se tokom svakog djelovanja sile kreće stalnim ubrzanjem 

2
2

10

20

s

m

kg

N

m

F
a  . U vremenskim intervalima kada sila ne djeluje, tijelo se 

kreće jednoliko, i to onom brzinom koju je dostiglo tokom prethodnog djelovanja 

sile. 

b) 
s

m
vs

s

m
tav 2;12 1211   ; 

s

m
vtavv 4; 2212   

s

m
vtavv 6; 3323     

c) Grafik brzine 
 

 
 

7. Ĉovjek mase 80 kg stoji u liftu na vagi. Odredi pokazivanje kazaljke vage: a) ako se lift 

kreće naviše stalnom brzinom, b) ako se lift kreće naviše stalnim ubrzanjem a = 2 m/s
2
, c) 

ako se lift kreće naniţe stalnim ubrzanjem a = 1m/s
2
, d) ako se kreće naniţe stalnim 

ubrzanjem a = g = 9,81 m/s
2
. 

 

Rješenje: 

Kada na tijelo djeluje više sila, 2. Njutnov zakon (glavna jednaĉina kretanja) ima oblik              

𝑚 ∙ 𝑎 = 𝐹𝑅 , gdje je 𝐹𝑅  rezultanta sila koje djeluju na tijelo. 

 

 

 

 

Grafik sile uz 

zadatak 6. 
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a) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

d)   

 

 

 

 

 

 

 

8. Masa lifta i tereta u njemu iznosi m = 4 t. On se spušta konstantnom brzinom v0 = 4 m/s. 

Koliki je najkraći put na kojem se lift smije zaustaviti, ako sajla kojom je on vezan moţe 

izdrţati maksimalnu silu intenziteta  

Fmax = 80 kN? 

 

Rješenje: 

 

𝑚𝑎 = 𝐹𝑍 −𝑚𝑔 

𝑣2 = 𝑣0
2 − 2𝑎𝑠 ⇒ 𝑎 =

𝑣0
2

2𝑠
jer je 𝑣 = 0 

  

 

mg 

N 

Tijelo se kreće u naznaĉenom smjeru stalnom brzinom tako 

da je a = 0. Na tijelo djeluju sile mg i reakcija podloge N. 

Glavna jednaĉina kretanja ima ovaj oblik: mgN 0  

odakle slijedi da je: N
s

m
kgmgN 8,78481,980

2
  

Sila kojom ĉovjek pritišće podlogu (vagu) po iznosu je 

jednaka reakciji podloge N. 

 

N 

mg 

Tijelo se kreće u naznaĉenom smjeru stalnim ubrzanjem  

a = 2 m/s
2
. Glavna jednaĉina kretanja ima ovaj oblik: 

mgNma   odakle slijedi da je: NmamgN 8,944  

 

N 

mg 

Tijelo se kreće u naznaĉenom smjeru stalnim ubrzanjem  

a = 1 m/s
2
. Glavna jednaĉina kretanja ima ovaj oblik: 

Nmgma   odakle slijedi da je: NmamgN 8,704  

 

Tijelo se kreće u naznaĉenom smjeru stalnim ubrzanjem  

a = g = 9,81m/s
2
. Glavna jednaĉina kretanja ima ovaj oblik: 

Nmgma   , odakle slijedi da je: 0 mamgN  

Ĉovjek ne dodiruje podlogu (vagu), tj. nalazi se u 

bezteţinskom stanju. 
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𝑚 ∙
𝑣0

2

2𝑠
= 𝐹𝑍 −𝑚𝑔 ⇒ 𝑠 =

𝑚𝑣0
2

2 𝐹𝑍 −𝑚𝑔 
, odnosno 

𝑠𝑚𝑖𝑛 =
𝑚𝑣0

2

2 𝐹𝑍𝑚𝑎𝑥 −𝑚𝑔 
= 0,8 m 

 

Primjena zakona o održanju količine kretanja 
 

9. Djeĉak mase 55 kg trĉi brzinom 3 m/s i stigne kolica mase 75 kg koja se kreću brzinom 

5,4 km/h i uskoĉi u njih. a) Kolikom se brzinom kreću kolica sa djeĉakom u njima? b) 

Kolikom bi se brzinom kretao taj sistem kad bi djeĉak trĉao u susret kolicima pa u njih 

uskoĉio? 

 

Rješenje: 

?

5,14,5

75

3

55

2

2

1

1











v

s

m

h

km
v

kgm

s

m
v

kgm

 

 

Prema zakonu o odrţanju impulsa, impuls sistema prije meĊudjelovanja mora biti jednak 

impulsu sistema poslije meĊudjelovanja: '.pp   Kad se djeĉak i kolica kreću u istom smjeru 

njihovi pojedini impulsi se sabiraju, a kad se kreću u suprotnim smjerovima, oni se oduzimaju. 

a) Impuls sistema prije meĊudjelovanja je: ,2211 vmvmp   a poslije meĊudjelovanja je: 

  ,' 21 vmmp   jer djeĉak i kolica, praktiĉno, ĉine «jedno tijelo» mase m = m1 + m2 koje se 

kreće traţenom brzinom .v  

 

2211 vmvm    ;
21

2211
21

mm

vmvm
vvmm






s

m
v 13,2

 

b) djeĉak i kolica se kreću u suprotnim smjerovima:  

2211 vmvm    ;
21

2211
21

mm

vmvm
vvmm






s

m
v 4,0  

 

10. Na kolica mase 500 g, koja se kreću po glatkoj horizontalnoj podlozi stalnom brzinom v1 

= 2,5 m/s, stavi se teg mase 100 g. Kolikom brzinom će se kretati kolica u trenutku 

stavljanja tega? 
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Rješenje: 

?

0

100

5,2

500

2

2

1

1











v

v

gm

s

m
v

gm

 

 

Koliĉina kretanja prije meĊudjelovanja: ;2211 vmvmp   jer je ,02 v  tj. 11vmp   

Poslije meĊudjelovanja:  21' mmvp   

  ;
21

11
2111

mm

vm
vmmvvm




s

m
v 1,208,2   

 

11. Raketa mase 5 kg letjela je brzinom 4 km/s i raspala se na dva dijela. Dio rakete, mase 

1,6 t, poslije raspadanja je nastavio kretanje u istom smjeru, brzinom 9 km/s. Odredi 

brzinu i smjer kretanja drugog dijela rakete. 

 

Rješenje: 

 

?

9

6,1

4

2

2

1

1











v

s

km
v

tm

s

km
v

tM

 
 
 

12. Dva ĉamca se kreću na mirnoj vodi u susret jedan drugom istom brzinom v1 = 0,6 m/s (u 

odnosu na obalu). Kada ĉamci budu jedan pored drugog iz prvog ĉamca se prebaci u 

drugi teret mase 60 kg. Poslije toga drugi ĉamac se nastavi kretati u istom smjeru 

brzinom v2 = 0,4 m/s. Odredi masu drugog ĉamca. Otpor vode zanemariti. (Kantonalno 

takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, Miričina 2007.) 

 

Rješenje: 

Koliĉina kretanja ĉamaca prije izbacivanja tereta: 

𝑝1 = 𝑚1𝑣1 −𝑚2𝑣1 

gdje je 𝑚1 masa prvog ĉamca sa teretom (jer je to u ovom slučaju „jedno tijelo“ do 

izbacivanja tereta), a 𝑚2 masa drugog ĉamca (to je drugo tijelo). Znak minus je zbog toga što 

se ĉamci kreću u suprotnim smjerovima. 

Koliĉina kretanja ĉamaca nakon izbacivanja tereta iz jednog ĉamca u drugi:  

 

0 

Koliĉina kretanja sistema prije meĊudjelovanja: vMp   

Koliĉina kretanja sistema poslije meĊudjelovanja: 2211' vmvmp   uz 

pretpostavku da se oba dijela kreću u istom smjeru. tmMm 4,012   

;
2

11
22211

m

vmvM
vvmvmvM




s

km
v 162   

Znak «-« govori da je pretpostavka da se oba dijela rakete kreću u istom 

smjeru pogrešna, tj. preostali dio rakete mase m2 se kreće u suprotnom 

smjeru. 
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𝑝2 =  𝑚1 − 60 𝑘𝑔 ∙ 𝑣1 −  𝑚2 + 60 𝑘𝑔 ∙ 𝑣2 
 

𝑝1 = 𝑝2 
 

𝑚1𝑣1 −𝑚2𝑣1 =  𝑚1 − 60 𝑘𝑔 ∙ 𝑣1 −  𝑚2 + 60 𝑘𝑔 ∙ 𝑣2 
Nakon sreĊivanja 

𝑚2 𝑣1 − 𝑣2 = 60 𝑘𝑔 𝑣1 + 𝑣2 ⇒ 𝑚2 =
60 𝑘𝑔 𝑣1 + 𝑣2 

 𝑣1 − 𝑣2 
= 300 𝑘𝑔 

 

13. Kolica mase 120 kg, i u njima ĉovjek mase 80 kg, kreću se brzinom 4 m/s. U jednom 

trenutku ĉovjek iskaĉe iz kolica brzinom 2 m/s u odnosu na tlo u smjeru suprotnom od 

smjera kretanja kolica. Kolikom brzinom će se nastaviti kretati kolica? 

 

Rješenje: 

m1 = 120 kg 

m2 = 80 kg 

v = 4 m/s 

v2 = 2 m/s 

v1 = ? 

 

 

 

 

Njutnov zakon opće gravitacije 
 

14. Izraĉunaj silu kojom se meĊusobno privlaĉe dva automobila ĉije su mase po 1 t, a 

udaljenost centara masa 2 m. Koliki bi se teret mogao podići tom silom? 

 

Rješenje: 

?

1067,6

2

101

2

2
11

3

21











gF

kg

Nm

mr

kgtmmm


 

 

 

15. Kolikom silom djeluje Zemlja na ĉovjeka mase 75 kg koji se nalazi na njenoj površini? 

Izraĉunaj: a) pomoću obrasca za silu teţe (g = 9,81m/s
2
); b) pomoću obrasca za 

gravitacionu silu (RZ = 6,37 · 10
6
 m, MZ = 5,94 · 10

24
  kg; γ = 6,67 ·10

-11
 Nm

2
/kg

2
). 

 

 

 

 

 

 
 

kg
g

F
m

N
m

kg

kg

Nm
F

m

kg

kg

Nm

r

m
F

g

g

g

7

5

2

26

2

2
11

2

23

2

2
11

2

2

107,1

1067,1
4

10
1067,6

2

10
1067,6











 

 

𝑝 =  𝑚1 + 𝑚2 ∙ 𝑣 

𝑝′ = 𝑚1𝑣1 −𝑚2𝑣2 

𝑝 = 𝑝′ 

 𝑚1 + 𝑚2 ∙ 𝑣 = 𝑚1𝑣1 −𝑚2𝑣2 ⇒ 𝑣1 =
 𝑚1 + 𝑚2 ∙ 𝑣 + 𝑚2𝑣2

𝑚1
 

𝑣2 = 8
𝑚

𝑠
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Rješenje: 

a) N
s

m
kggmFg 75,73581,975

2
  

b) 
 

N
m

kg

kg

Nm

R

mM
Fg 25,732

1058,40

107594,5
1067,6

212

24

2

2
11

2








 

 
 

Slobodan pad, hitac uvis i naniže 
 

16. Tijelo slobodna pada sa visine h = 45 m. Kolikom će brzinom udariti o tlo, i koliko će 

dugo padati (g = 10 m/s
2
)? 

 

Rješenje: 

?

?

10

45

2









t

v

s

m
g

mh

          

s

m

s

m
v 30900

2

2

 s

s

m

m

g

h
t

gt
h 3

10

4522

2
2

2




         ili 

  s

s

m
s

m

g

v
ttgv 3

10

30

2

   

 

17. Koliki put preĊe tijelo u osmoj sekundi slobodnog pada? 

 

Rješenje: 

?

81,9

8

7

2

2

1









h

s

m
g

st

st

 

 

 

18. Tijelo slobodno pada sa visine h = 50 m. Koliki put preĊe u posljednjoj sekundi kretanja 

(g = 9,81 m/s
2
)? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

;451022
2

m
s

m
ghv   

 

 

mhhh

m

s
s

m

gt
h

m

s
s

m

gt
h

57,73

;92,313
2

881,9

2

35,240
2

781,9

2

12

2

2
2

2
2

2

2
2

1
1














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Rješenje:                                                                                         

?

81,9

1

50

2









h

s

m
g

st

mh

 

 

 

 

 

19. Dva tijela se izbace istovremeno jedno drugom u susret jednakim poĉetnim brzinama v0 = 

40 m/s. Prvo tijelo se izbaci vertikalno uvis sa površine Zemlje, a drugo vertikalno naniţe 

sa visine koja je jednaka maksimalnoj visini penjanja koju dostigne prvo tijelo. Nakon 

koliko vremena i na kojoj visini iznad tla će se susresti tijela (g = 10 m/s
2
)? Otpor 

vazduha se zanemaruje. 

 

Rješenje: 

?

?

40

1

max

0









h

t

hh

s

m
v

 

2

2
2

01

2

0

gt
tvh

gt
tvh





 
 

Sabiranjem ovih jednaĉina dobije se:  .2 01 tvhh   

,80max1 mhhh   

s
v

h
t 1

2 0

max   

m

s
s

m

s
s

mgt
tvh 35

2

110

140
2

2

22

01 



  

 

 

20. Tijelo je u posljednjoj sekundi slobodnog pada prešlo put od 54,5 m. Kolika je visina sa 

koje je tijelo palo (g = 9,8 m/s
2
)? 

 

 

 

 

h 

h1 

Δh 

 

ms
s

m
mh

t
g

h
ghh

g

h
tttgh

gt
h

hhh

42,26808,4905,450

2

2

1

2
;

2

1
;

2

2

2

2

2

1

2

1






















 

Maksimalnu visinu penjanja raĉunamo na sljedeći naĉin: 

.2 max

2

0

2 ghvv   Kako je u najvišoj taĉki putanje v = 0, jednaĉina dobija 

ovaj oblik: 
g

v
hghv

2
2

2

0
maxmax

2

0  ,  mh 80max   
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Rješenje: 

?

8,9

1

5,54

2









h

s

m
g

st

mh

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21. Kolika je visina sa koje je palo tijelo, ako je njegova brzina pri udaru o tlo iznosila v = 30 

m/s  (g = 10 m/s
2
)? Koliko dugo je tijelo padalo? Otpor vazduha se zanemaruje. 

 

 

Rješenje: 

?

?

10

30

2









t

h

s

m
g

s

m
v

 
 

 

22. Dva tijela slobodno padaju sa razliĉitih visina i udaraju o tlo istovremeno. Vrijeme 

padanja prvog tijela je 2 s, a drugog 1 s. Na kojoj visini se nalazilo prvo tijelo kada je 

drugo poĉelo padati? 

 

Rješenje: 

?

81,9

1

2

2

1

1









h

s

m
g

st

st

 

 

 

23. Tijelo se sa površine zemlje izbaci vertikalno uvis poĉetnom brzinom v0 = 40 m/s. Nakon 

koliko vremena će tijelo doći u poĉetnu taĉku? Otpor vazduha se zanemaruje (uzeti da je 

g = 10 m/s
2
). 

 

 

h
=

? 

A 

Δ
h

=
5

4
,5

m
 

h
1
 

Kretanje tijela ćemo podijeliti u dva dijela: 

kretanje do taĉke A ćemo posmatrati kao 

slobodan pad, a od taĉke A do tla, kao 

hitac naniţe. Brzina koju tijelo postigne u 

taĉki A (v0) je krajnja brzina za slobodan 

pad do te taĉke, a to je ujedno i poĉetna 

brzina za hitac od taĉke A do tla. 

mmmhhh

m
g

v
hghv

s

m
v

tg
tvh

1805,545,125

5,125
2

2

6,49
2

1

2

0
11

2

0

0

2

0










 

s

s

m
s

m

g

v
t

m

s

m

s

m

g

v
hghv

3

10

30

45

102

30

2
2

2

2

2

2
2


















 

Vrijeme padanja drugog tijela je 1 s, a prvog 2 s. Naš problem se 

svodi na to da odredimo koliki je put prešlo tijelo 1 tokom druge 

(posljednje) sekunde slobodnog pada: 

      ;14
2

81,9

2

22
2

2

1

2

2 sss

m

tt
g

h ss  mh 715,14  
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Rješenje: 

?

10

40

2

0







t

s

m
g

s

m
v

 

 

 

Zadatak smo mogli riješiti i tako da posebno raĉunamo vrijeme penjanja do najviše taĉke, te 

vrijeme slobodnog pada od najviše taĉke do tla, pa da onda te dvije vrijednosti saberemo: 

- vrijeme penjanja: ;10 tgvv   u najvišoj taĉki putanje ;0v s
g

v
ttgv 40
110   

- vrijeme slobodnog pada: ;
2 max

2
g

h
t  ;80

2

2

0
max m

g

v
h  st 42   

- sttt 821   

 

24. Sa vrha solitera visokog 30 metara ispali se vertikalno uvis tijelo, poĉetnom brzinom v0 = 

20 m/s. Nakon koliko vremena će tijelo pasti na zemlju? Otpor vazuha se zanemaruje, a 

za ubrzanje slobodnog pada uzeti vrijednost g = 10 m/s
2
. 

 

Rješenje:  

?

10

20

30

2

0

1









t

s

m
g

s

m
v

mh

 

 
25. Kolika je visina zgrade ako sa njenog vrha tijelo, baĉeno vertikalno naniţe brzinom v0 = 

10 m/s, padne na tlo za 1 sekundu? Otpor vazduha se zanemaruje ( g = 10 m/s
2
). 

 

Rješenje: 

?

10

1

10

2

0









h

s

m
g

st

s

m
v

 

Kod hica uvis vaţi princip da je vrijeme penjanja do najviše taĉke jednako 

vremenu slobodnog pada od najviše taĉke do tla: tpenjanja = tslobodnog pada. 

Kad to znamo, onda ukupno vrijeme, koje je potrebno da tijelo ode u 

najvišu taĉku i vrati se, moţemo raĉunati kao dvostruku vrijednost 

vremena slobodnog pada od najviše taĉke do tla: s

s

m
s

m

g

v
t 8

10

40

22

2

0   

 

st

st

s

m

m

g

H
t

m
g

v
h

hhH

16,3
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100
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203022
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2

2

2

2

0
max

max1











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2
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110
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2
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



  
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Trenje klizanja, sila otpora sredine 

Pregled najvažnijih formula 
 

Sila trenja se javlja izmeĊu tijela i podloge po kojoj se tijelo kreće, usmjerena je suprotno od 

smjera kretanja tijela i koĉi (usporava) kretanje tijela. 

 
Sila trenja klizanja je jednaka proizvodu koeficijenta trenja i normalne reakcije podloge 

𝐹𝑡𝑟 = 𝜇 ∙ 𝑁. 
Ako se tijelo nalazi na horizontalnoj podlozi i ako na podlogu djeluje samo svojom teţinom, tada 

je 𝑁 = 𝐺, pa moţemo pisati da je  

𝐹𝑡𝑟 = 𝜇 ∙ 𝐺, 
odnosno 

𝐹𝑡𝑟 = 𝜇 ∙ 𝑚 ∙ 𝑔. 
 

Probleme vezane za kretanje tijela uz trenje općenito rješavamo koristeći Drugi Njutnov zakon 

(glavnu jednaĉinu kretanja) 

𝑚 ∙ 𝑎 = 𝐹𝑅 . 
 

Ovdje je rezultujuća sila koja pomjera tijelo po podlozi 

𝐹𝑅 = 𝐹 − 𝐹𝑡𝑟 , 
pa 2. Njutnov zakon ima oblik 

  

𝒎 ∙ 𝒂 = 𝑭 − 𝑭𝒕𝒓. 
 

Razlikujemo tri karakteristiĉna sluĉaja kretanja uz trenje: 

 

1. Tijelo se kreće stalnom brzinom (v = konst. a = 0) 

 

Kako je u ovom sluĉaju a = 0, tako je i proizvod m · a = 0, pa imamo da je 𝐹 − 𝐹𝑡𝑟 = 0, odakle 

proizilazi da je 𝑭 = 𝑭𝒕𝒓. 

 

2. Tijelo se kreće stalnim ubrzanjem (a = konst.) 

 

𝒎 ∙ 𝒂 = 𝑭 − 𝑭𝒕𝒓 
3. Tijelu je saopštena poĉetna brzina, a onda se ono nastavlja kretati jednakousporeno jer na 

to tijelo djeluje samo sila trenja 
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U ovom sluĉaju je F = 0, tijelo se ravnomjerno usporava, pa a ima negativnu vrijednost, tako da 

moţemo pisati 

𝑚𝑎 = 𝐹𝑡𝑟  

𝑚𝑎 = 𝜇𝑚𝑔 ⇒ 𝒂 = 𝝁𝒈 

Zadaci za vježbu 
 

26. Sanduk, mase 2 kg, leţi na horizontalnoj podlozi. Koeficijent trenja izmeĊu sanduka i 

podloge je 0,2. Kolikom horizontalnom silom moramo djelovati na sanduk da bi se on 

kretao: 

a) stalnom brzinom, 

b) stalnim ubrzanjem a = 0,5 m/s
2
? 

 

Rješenje: 

a) Radi se o sluĉaju kretanja pod 1). 

𝑚 ∙ 𝑎 = 𝐹 − 𝐹𝑡𝑟  
Kako se tijelo kreće stalnom brzinom (a = 0), tada je 

𝐹 − 𝐹𝑡𝑟 = 0 ⇒ 𝐹 = 𝐹𝑡𝑟  

𝐹 = 𝜇𝑚𝑔 = 3,924 𝑁 
 

b) 𝑚 ∙ 𝑎 = 𝐹 − 𝐹𝑡𝑟 ⇒ 𝐹 = 𝑚𝑎 + 𝐹𝑡𝑟  

𝐹 = 𝑚𝑎 + 𝜇𝑚𝑔 = 4,924 𝑁 
 

27. Kuglica se pusti niz kosinu tako da u 

njenom podnoţju (taĉka A) stekne brzinu 

od 10 m/s, te se nastavi kretati po 

horizontalnoj putanji. Na kojem rastojanju 

od podnoţja padine (taĉke A) će se 

zaustaviti kuglica, ako je koeficijent trenja izmeĊu kuglice i horizontalne podloge μ = 

0,5? (Opšinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, TK 2012.) 

 

Rješenje: 

 

𝑣0 = 10 
m

s
 

𝑣 = 0 

𝜇 = 0,5 

𝑠 =? 
 

𝑣2 = 𝑣0
2 − 2𝑎𝑠; 𝑣 = 0 

𝑣0
2 − 2𝑎𝑠 = 0 ⇒ 𝑠 =

𝑣0
2

2𝑎
 

 

28. Na tijelo mase 1 kg poĉne djelovati sila F = 1,6 N pod uglom 45° u odnosu na 

horizntalnu podlogu, kao na slici. Pod djelovanjem ove sile tijelo se keće jednakoubrzano 

i za 2 s preĊe put od 3 m, pri ĉemu mu se brzina ravnomjerno poveća dva puta u odnosu 

na poĉetnu brzinu. Koliki je koeficijent trenja izmeĊu tijela i podloge? 

𝑠 =
𝑣0

2

2𝑎
 

𝑠 =
 10 

m

s
 

2

2 ∙ 4,905 
m

s2

 

𝑠 =
100

m2

s2

9,81
m

s2

 

𝑠 = 10,19 m 

𝑚𝑎 = 𝜇𝑚𝑔 /:𝑚 

𝑎 = 𝜇𝑔 

𝑎 = 0,5 ∙ 9,81 
m

s2
 

𝑎 = 4,905 
m

s2
 

Nakon što je tijelu saopštena 

poĉetna brzina, na tijelo ne 

djeluju nikakve sile osim sile 

trenja, pa glavna jednaĉina 

kretanja ima oblik: 
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Rješenje: 

Silu F rastavimo na dvije meĊusobno okomite komponente. 

 
Ove komponente su meĊusobno jednake i iznose 

𝐹𝐻 = 𝐹𝑉 = 𝐹
 2

2
= 1,13 𝑁. 

Glavna jednaĉina kretanja po x osi ima oblik: 

𝑚 ∙ 𝑎 = 𝐹𝐻 − 𝐹𝑡𝑟  
Odavde slijedi da je 

𝐹𝑡𝑟 = 𝐹𝐻 −𝑚 ∙ 𝑎………(1) 
 

Kako nema kretanja po vertikalnom pravcu (tijelo se kreće samo duţ ose x),glavna jednaĉina 

kretanja po y osi ima oblik: 

0 = 𝑁 + 𝐹𝑉 −𝑚𝑔 
Odavde proizilazi da je 

𝑁 = 𝑚𝑔 − 𝐹𝑉 ………(2) 
Sila trenja je 

𝐹𝑡𝑟 = 𝜇 ∙ 𝑁………(3) 

NaĊimo ubrzanje tijela. 

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎 ∙ 𝑡 
 

Kako je 𝑣 = 2𝑣0, moţemo pisati 

2𝑣0 − 𝑣0 = 𝑎 ∙ 𝑡 ⇒ 𝑣0 = 𝑎 ∙ 𝑡 
𝑣2 = 𝑣0

2 + 2𝑎𝑠 

4𝑣0
2 − 𝑣0

2 = 2𝑎𝑠 

3𝑣0
2 = 2𝑎𝑠 

3𝑎2𝑡2 = 2𝑎𝑠 ⇒ 𝑎 =
2𝑠

3𝑡2
 

𝑎 = 0,5
𝑚

𝑠2
 

Na osnovu jednaĉina (1), (2) i (3) slijedi 

𝐹𝐻 −𝑚 ∙ 𝑎 = 𝜇 ∙  𝑚𝑔 − 𝐹𝑉 ⇒ 𝜇 =
𝐹𝐻 −𝑚 ∙ 𝑎

𝑚𝑔 − 𝐹𝑉
 

𝜇 = 0,073 
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29. Tijelo mase 3 kg palo je s visine 70 m za 4 s. Odredi srednju silu otpora vazduha. 

 

Rješenje: 

?

4

70

3









oF

st

mh

kgm

 

 

 

 

 
 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Automobil mase 0,8 tona kreće se po horizontalnom putu brzinom 18 km/h. Kolikom 

silom treba da koĉi motor da bi se automobil zaustavio na duţini puta od 10 metara? 

2. Na tijelo mase 5 kg u stanju mirovanja poĉne da djeluje stalna sila jaĉine 20 N. Pod 

djelovanjem te sile tijelo dostigne brzinu 72 km/h. Odredi: 

a) promjenu impulsa tijela, 

b) vremenski interval u kojem je sila djelovala, 

c) put što ga je tijelo prešlo za to vrijeme. 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Gračanica, 1999. godine) 

3. Automobil mase 950 kg se kretao brzinom 72 km/h, a zatim poĉeo da koĉi 

jednakousporeno tako da se za 5 sekundi zaustavio. Izraĉunaj: a) silu koĉenja, b) preĊeni 

put tokom koĉenja. 

4. Preko ţlijeba nepomiĉnog kotura prebaĉena je nit. Na jednom kraju niti obješen je teret 

mase m1 =500 g, a na drugi mase m2 = 1 kg. Odredi: a) ubrzanje tijela, b) silu zatezanja 

niti. 

5. Crteţ prikazuje grafik brzine tijela ĉija je masa m = 9 kg. Kolika sila djeluje na tijelo? 

 
6. Na klizalištu su dva djeĉaka zastala praveći odmor. Teţine djeĉaka su 300 N i 400 N. 

Koliko će ubrzanje dobiti prvi djeĉak ako odgurne drugog silom od 10 N? (g = 10 m/s
2
) 

7. Kolikom silom djeĉak mase 40 kg djeluje na pod lifta: a) kad lift miruje, b) kad se lift 

kreće naviše stalnim ubrzanjem a = 2 m/s
2
? 

8. Sjedeći u ĉamcu ĉovjek konopom privlaĉi drugi ĉamac za vrijeme od 5 s. Sila vuĉe je 100 

N. Teţina prvog ĉamca je 2800 N, a drugog 2000 N. Koliki će put preći oba ĉamca? 

mg 

F0 Ovo nije slobodan pad. Na tijelo, dok pada, djeluju 

sila Zemljine teţe i sila otpora vazduha ĉiji su 

smjerovi prikazani na slici: 

 agmFFmgma  00  

  N
s

m
kgF

s

m

t

h
a

at
h

18,375,881,93

75,8
2

2

20

22

2




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9. Ĉovjek mase 70 kg iskaĉe na obalu brzinom od 3 m/s iz ĉamca mase 210 kg. Kojom 

brzinom će se pokrenuti ĉamac u suprotnom smjeru i koliki će put preći za 3 sekunde, 

ako se uzme da je kretanje ĉamca ravnomjerno pravolinijsko (otpor vode se zanemaruje)? 

10. Kolica mase 120 kg i ĉovjek u njima mase 100 kg kreću se brzinom od 4 m/s. Kolikom 

brzinom će se nastaviti kretati kolica, ako ĉovjek iskoĉi iz njih na tlo brzinom od 2 m/s u 

smjeru suprotnom od smjera kretnja kolica?  

11. U trenutku kad dvostepenska raketa mase 1 tone ima brzinu 171 m/s, od nje se odijeli 

njezin drugi stepen mase 0,4 tona. Pritom se brzina drugog stepena poveća na 185 m/s. 

Kolika je sada brzina prvog stepena rakete?  

12. Ledolomac mase 5000 tona kreće se ugašenog motora brzinom 10 m/s i nalijeće na 

nepomiĉnu santu leda koju gura dalje ispred sebe brzinom 2 m/s. Kolika je masa sante 

ako zanemarimo otpor vode?  

13. S koje visine mora padati voda na toĉak vodenice da bi u trenutku kada udari o toĉak 

njezina brzina bila 15 m/s?  

14. Koliko dugo pada tijelo sa stropa sobe visoke 317 cm? Kojom će brzinom tijelo pasti na 

pod i kolika mu je srednja brzina od stropa do poda?  

15. Koliko rastojanje preĊe tijelo u sedmoj sekundi slobodnog padanja? (g = 10 m/s
2
)  

16. Sa ţlijeba na krovu kuće svakih 0,2 s padne kap vode. Koliko će meĊusobno biti udaljene 

prve ĉetiri kapi nakon 2 s pošto je poĉela padati prva kap? 

17. Ako neka planeta ima dva puta veći radijus od Zemljinog i dva puta veću masu od 

     mase Zemlje. 

a) koliko se puta ubrzanje slobodnog padanja na površini te planete razlikuje od 

ubrzanja g slobodnog pada na površini Zemlje, 

b) za koje vrijeme bi tijelo sa visine 10 m palo na toj planeti i kolio se puta ono razlikuje 

od pada sa iste visine na Zemlji? (g = 10 m/s
2
) 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Sarajevo, 2000. godine) 

18. Nogometaš šutira loptu mase 0,5 kg vertikalno uvis silom od 50 N. Odredi poĉetnu 

brzinu koju je nogometaš saopštio lopti, ako je djelovanje sile trajalo 0,15 s, i 

maksimalnu visinu koju će dostići lopta ako se zanemari otpor vazduha. (g = 10 m/s
2
) 

19. Sa visine od 80 m iznad površine Zemlje izbaĉeno je tijelo uvis poĉetnom brzinom 30 

m/s. Za koje će vrijeme tijelo prijeći posljednji dio puta od 45 m prije nego što padne na 

Zemlju? (g = 9,81 m/s
2
)(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Travnik, 

1996. godine)  

20. Sa vrha solitera poĉne slobodno padati kamen i taĉno u 12 sati proĊe pored posmatraĉa 

na prozoru, a u 12 sati i 1 s pored drugog posmatraĉa koji se nalazi 15 m niţe. Kolika je 

visina solitera u odnosu na prvog posmatraĉa?( g = 9,81 m/s
2
) (Kantonalno takmičenje 

učenika osnovnih škola it fizike, Lukavac, 2014. godine) 

21. Dva uĉenika su za domaću zadaću iz fizike, na temelju eksperimenta koji su izvodili u 

školi, dobili zadatak nacrtati grafik ovisnosti izduţenja opruge o sili. Eksperiment su 

izvodili s oprugom i drvenim kvadrom dimenzija 10 cm x 8 cm x 5 cm. Jedan uĉenik je 

oprugu zakaĉio za kvadar i njome vukao kvadar po ravnom drvenom stolu stalnom 

brzinom. Drugi uĉenik je izmjerio da je duţina opruge dok se kvadar kretao po stolu 

iznosila 22 cm. Nakon toga su isti kvadar objesili na tu istu oprugu i izmjerili da je duţina 

opruge 25 cm. Kada su došli kući, shvatili su da su u školi zaboravili zapisati dva 

podatka: duţinu neopterećene opruge i koeficijent trenja izmedju kvadra i stola. U 

udţbeniku su pronašli da koeficijent trenja izmedju drveta i drveta iznosi 0,4, ali ipak 

nisu znali koliko iznosi duţina neopterećene opruge. Uĉenici su se dosjetili da taj podatak 
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mogu izraĉunati iz izmjerenih podataka. Izraĉunaj duţinu neopterećene opruge i nacrtaj 

grafik ovisnosti izduţenja opruge o sili. Za gustinu drveta od kojeg je graĊen kvadar uzeti 

ρ = 500 kg/m
3
 i g = 10 m/s

2
. 

22. Kamion sa prikolicom kreće se po horizontalnom i ravnom putu stalnom brzinom od 54 

km/h. U jednom trenutku prikolica se otkaĉi, nastavi se kretati u istom smjeru, ali 

jednakousporeno zbog trenja, te se zaustavi prešavši 225 m. Kamion se nastavio kretati 

istom brzinom.  

a)  Koliki je koeficijent trenja izmeĊu toĉkova prikolice i podloge? 

b) Koliko će biti rastojanje izmeĊu kamiona i prikolice 10 sekundi prije nego se prikolica 

zaustavi? (Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike 2012.TK) 

23. Ĉovjek mase 80 kg iskaĉe brzinom od 3 m/s iz kolica mase 240 kg koja miruju na glatkoj 

horizontalnoj podlozi. Kojom brzinom će se pokrenuti kolica i u kojem smjeru? Koliki je 

koeficijent trenja izmeĊu kolica i podloge, ako se kolica nakon 5 s, od momenta kad je 

ĉovjek iskoĉio iz njih, zaustave? Koliki put će preći kolica do zaustavljanja? 

24. Masa tijela rakete je 0,5 kg. Raketa sadrţi 600 g goriva. Pri ispaljivanju rakete gorivo je 

izašlo brzinom 400 m/s. Do koje će se visine popeti raketa ako otpor vazduha smanjuje 

njen domet pet puta? 

 
Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. a = 1,25 m/s

2
 ; F = 1000 N; 2. a) Δp = 1 000 kgm/s; b)  a = 4 

m/s
2
; t = 5 s; c) s = 50 m; 3.F = 3 800 N;  s = 50 m; 4. a = 3,27 m/s

2
; F = 6,54 N; 5.a = 0,5 m/s

2
; F = 4,5 N;  

6. 𝑚1 =
𝐺1

𝑔
;  𝑚2 =

𝐺2

𝑔
; 𝑎1 =

𝐹

𝑚1
= 0,33 

m

s2; 7.a) N = 392,4 N ; b) N = 472,4 N; 

8.Uputstvo: 𝑚1 =
𝐺1

𝑔
;  𝑚2 =

𝐺2

𝑔
; 𝑎1 =

𝐹1

𝑚1
;  𝑎2 =

𝐹2

𝑚2
;  𝑠1 =

𝑎1𝑡
2

2
= 6,25 m; 𝑠2 =

𝑎2𝑡
2

2
= 4,5 𝑚; 𝑠 = 𝑠1 +

+𝑠2 = 10,75 m ; 9.v = 1 m/s; s = 3 m; 10. v2 = 9 m/s; 11. v1=161,67 m/s; 12. 𝑚2 = 𝑚 −𝑚1 = 2000 𝑡;  

13. h = 11,47 m;14. v = 7,89 m/s; t = 0,8 s; 𝑣𝑠𝑟 =
𝑣0+𝑣

2
=

𝑣

2
= 3,95 

m

s
; 15.∆𝑠 = 𝑠(7𝑠) − 𝑠(6𝑠) = 65 m;  

16. 𝑠1 =
𝑔∙ 2𝑠 2

2
= 19,62 m; 𝑠2 =

𝑔∙ 2𝑠−0,2𝑠 2

2
= 15,89 m; 𝑠3 =

𝑔∙ 2𝑠−2∙0,2𝑠 2

2
= 12,56 m; 

𝑠4 =
𝑔∙ 2𝑠−3∙0,2𝑠 2

2
= 9,61 m; 𝑠1 − 𝑠2 = 3,73 m; 𝑠2 − 𝑠3 = 3,33 m; 𝑠3 − 𝑠4 = 2,95 m; 17. a) Gravitaciona 

sila kojom Zemlja djeluje na tijelo je 𝐹1 = 𝛾
𝑀𝑚

𝑅2 , gdje je : M-masa Zemlje, m-masa tijela, R-polupreĉnik 

Zemlje, a gravitaciono ubrzanje 𝑔 = 𝛾
𝑀

𝑅2. Gravitaciona sila kojom planeta djeluje na tijelo je 𝐹2 = 𝛾
2𝑀𝑚

(2𝑅)2, 

jer je masa planete 2M, a polupreĉnik 2R; 𝐹2 = 𝛾
2𝑀𝑚

4𝑅2 =
1

2
𝛾

𝑀𝑚

𝑅2 =
1

2
𝐹1. Gravitaciono ubrzanje planete je 

dva puta manje od g: 𝑔𝑃 =
1

2
𝛾

𝑀

𝑅2 =
1

2
𝑔. b) Kod slobodnog pada na planeti: 𝑕 =

𝑔𝑃 𝑡𝑃
2

2
⇒ 𝑡𝑃 =  

2𝑕

𝑔𝑃
 

2𝑕
1

2
𝑔

=

2 𝑠. 

Na Zemlji: 𝑕 =
𝑔𝑡2

2
⇒ 𝑡 =  

2𝑕

𝑔
=  2  s. Tijelo će s iste visine padati duţe 2  puta na planeti nego na 

Zemlji.18. 𝒗 = 15 
m

s
; 𝑕𝑚𝑎𝑥 =

 15
𝑚

𝑠
 

2

2𝑔
= 11,25 m; 
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19.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.  h1=vot+gt
2
/2;  v0

2 
= 2gh; iz ovih jednaĉina se dobije da je h = 5,2 m 

21. 𝑚 = 𝜌 ∙ 𝑉 = 𝜌 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 = 0,2 kg; 𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 = 2 N; 𝐹𝑡𝑟 = 𝜇 ∙ 𝐹𝑔 = 0,8 N; ∆𝑙 = 𝑙2 − 𝑙1 = 3 cm; ∆𝐹 =

𝐹𝑔 − 𝐹𝑡𝑟 = 1,2 N; Sila od 1,2 N odgovara izduţenju od 3 cm, što znaĉi da sila od 1 N odgovara izduţenju 

od: 2,5 cm (
1,2 𝑁

3 𝑐𝑚
=

1 𝑁

𝑥
⇒ 𝑥 =

1 𝑁∙3 𝑐𝑚

1,2 𝑁
= 2,5 cm). U sluĉaju kada kvadar visi na opruzi sila je 2 N, pa je 

izduţenje 5 cm. Duţina neopterećene opruge iznosi 25 cm – 5 cm = 20 cm. Izduţenje opruge kada djeluje 

sila trenja iznosi 22 cm – 20 cm = 2 cm. Grafik ovisnosti izduţenja o sili prikazan je na slici ispod 

 

 
 

22. 𝑎 =
𝑣0

2

2𝑠
= 0,5 

m

s2 ;  𝜇 =
𝑎

𝑔
= 0,051; vrijeme kretanja prikolice do zaustavljanja: 𝑡 =

𝑣0

𝑎
= 30 s;Traţeno  

vrijeme za odreĊivanje rastojanja∆𝑠je: 𝑡1 = 𝑡 − 𝑡2 = 20 s; Za to vrijeme prikolica preĊe put: 

𝑠1 = 𝑣0𝑡1 −
𝑎𝑡1

2

2
= 200 m; Kamion za isto vrijeme preĊe put: 𝑠2 = 𝑣0𝑡1 = 300 m; Traţeno rastojanje je:  

𝑠2 = 𝑣0𝑡1 = 100 m; 23. 𝑣2 = 1 
m

s
; 𝑎 =

𝑣2

𝑡
= 0,2 

m

s2 ; 𝑎 = 𝜇𝑔 ⇒ 𝜇 =
𝑎

𝑔
= 0,02; 𝑠 =

𝑣2
2

2𝑎
= 25 m;  

24. 𝑣1 = 480 
m

s
; 𝑕 =

𝑕𝑚𝑎𝑥

5
= 2348,5 m 
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3. Pritisak 

Pregled najvažnijih formula 
 

- Pritisak raĉunamo kao koliĉnik sile i površine na koju ta sila djeluje normalno (okomito): 

S

F
p   

Mjerna jedinica za pritisak je paskal:  
2

11
m

N
Pa   

Pritisak se ĉesto izraţava i u barima: Pabar 5101   ; hPaPambar 1101 2   

 

- Hidrostatiĉki pritisak zavisi od gustine teĉnosti i visine stuba teĉnosti: 

hgm   

 

- Paskalov zakon: spoljašnji pritisak prenosi se kroz tečnosti i gasove i djeluje na sve 

strane podjednako. 

2

2

1

1
21

S

F

S

F
pp   ili 

2

1

2

1

S

S

F

F
  

 (tečnosti i gasove jednim imenom zovemo fluidi)  

 

- Arhimedov zakon: 

pFGG 1 , gdje je: 

 G – teţina tijela  

 G1 – teţina tijela uronjenog u teĉnost 

 Fp – sila potiska 

 Sila potiska je jednaka proizvodu gustine teĉnosti (ρ0), ubrzanja Zemljine teţe (g) i 

zapremine uronjenog tijela (V):   VgFp  0  

 

- Normalni atmosferski pritisak iznosi: PaPap 5

0 1001,1101325   

Zadaci za vježbu 
 

1. Pritisak od 250000 Pa izrazi u: kPa, MPa i barima. 

 

Rješenje: 

;250
1000

250000

250000

kPap

Pap





 

 

 

2. Metereolozi atmosferski pritisak izraţavaju u hektopaskalima ili milibarima, pa tako 

ĉujemo da je trenutna vrijednost atmosferskog pritiska u našem mjestu npr. 890 hPa. 

Izrazi to u Pa, kPa, barima i milibarima. 

 

;25,0
1000000

250000
MPap   barp 5,2

100000

250000
  
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Rješenje: 

mbarbarkPaPahPap

hPap

89089,0
100000

89000
89

1000

89000
89000100890890

890





 

 

3. Kameni blok, oblika kvadra, ima masu 3 kg i dimenzije: 20 cm x 10 cm x 15 cm. Koliki 

pritisak vrši na podlogu taj blok kad je postavljen: a) na najveću osnovicu, b) na najmanju 

osnovicu? 

 

Rješenje: 

 

?

15

10

20

3











p

cmc

cmb

cma

kgm

 

 

 

Sila kojom tijelo djeluje na podlogu je teţina tijela: .43,29 NmgGF   

a) Površina najveće osnovice: 
2

1 3001520 cmcmcmS   

22

2

2 03,0
10000

1
300

100

1
300300 mmmcm 








  

Pa
m

N

S

F
p 981

03,0

43,29
2

1

1   

 

b) 
22

2 015,01501510 mcmcmcmS   

Pa
m

N

S

F
p 1962

015,0

43,29
2

2

2   

 

4. Djeĉak ima masu 40 kg i površinu jednog stopala 120 cm
2
. Koliki pritisak vrši djeĉak na 

podlogu kad stoji: a) na jednoj nozi, b) na obje noge? 

 

Rješenje: 

 

?

?

024,02

012,0120

40

2

1

2

12

22

1











p

p

mSS

mcmS

kgm

 
 

 

a)                                                                                       b)     

15cm 

20cm 

10cm 

15cm 
20cm 

10cm 

Pa
S

F
p

Pa
m

N

S

mg

S

F
p

16350

32700
012,0

4,392

2

2

2

11

1




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5.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Rješenje: 

??,?,

5

100

20

10

22

1

2

2

1

2

1











hmF

cmh

cmS

NF

cmS

 

 

6. Kolikom silom djeluje voda na dlan ĉovjeĉije ruke, površine 100 cm
2
, na dubini 10 m? (g 

= 10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 

?

1000

10

10

01,0100

3

2

22











F

m

kg

s

m
g

mh

mcmS



 

 

7. Koliki je hidrostatiĉki pritisak u cijevi napunjenoj ţivom, na dubini 76 cm? (g = 9,8 m/s
2
, 

ρţ = 13600 kg/m
3
) 

 

Rješenje: 

?

13600

8,9

76,076

3

2









p

m

kg

s

m
g

mcmh

ž

 
 

 

 

 

Na manji klip hidrauliĉne prese, površine 

10 cm
2
, djelujemo silom od 20 N. 

a) Koliku silu proizvodimo na 

većem klipu površine 100 cm
2
; 

b) Kolika je masa tereta kojeg 

moţemo podići tom silom; 

c) Za koliko se podigne veći klip, 

ako se manji spusti za h1=5 cm?                                                                                 

F  ?m  

h2 h1 

mmcm
cm

cmcm

S

hS
hhShSVVc

kg
g

F
mb

N
S

SF
F

S

F

S

F
a

55,0
100

510
)

39,20)

200)

2

2

2

11
2221121

2

1

21
2

2

2

1

1













 

kNFNmPaF

Pam
s

m

m

kg
hgp

SpF
S

F
p

1;100001,0100000

10000010101000

2

23









 

Pam
s

m

m

kg
p

hgp

8,10129276,08,913600
23



 
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8.  

 

 

 

 

Rješenje: 

?

13600

1000

292,02,29

3

3











p

m

kg

m

kg

mcmhhh

mm

ž

v

žv

žv



  

Uslov zadatka: žžvvžv VVmm    ili  žžvv hShS  žv hh 6,13  

Kako je mhmhhh žžv 02,0292,0   

žžžvžžvvžv hghghghgppp   6,13  

 ;6,13 žvžhgp   Pap 5440  

 

9. Kada se neko tijelo okaĉi na dinamometar, na njegovoj skali se oĉitava iznos G = 3,2 N, a 

kada se potopi u vodu G1 = 2,5 N. Odredi: a) masu tijela, b) silu potiska koja djeluje na 

tijelo, c) zapreminu tijela, d) gustinu tijela. 

 

Rješenje: 

??,?,?,

1000

5,2

2,3

30

1













VFm

m

kg

NG

NG

p

 

 c) 33

23
0

0 36,7100007136,0

81,91000

7,0
cmm

s

m

m

kg

N

g

F
VVgF

p

p 









  

 d) 
33

4,4568
00007136,0

326,0

m

kg

m

kg

V

m
  

 

10.  Tijelo ima masu 40 kg i gustinu 2000 kg/m
3
. Kolikom silom to tijelo moţemo drţati u 

vazduhu, a kolikom u vodi (g = 10 m/s
2
, ρ0 = 1000 kg /m

3
)? 

 

 

 

 

U valjkastu posudu nasuli smo jednake mase 

ţive i vode tako da je ukupna visina h = 29,2 

cm. Koliki je pritisak na dno posude?  

(g = 10 m/s
2
) 

hţ 

hv 

a) kg

s

m

N

g

G
m 326,0

81,9

2,3

2

  

b) NNNGGFp 7,05,22,31   
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Rješenje: 

??,

1000

10

2000

40

1

30

2

3











GG

m

kg

s

m
g

m

kg

kgm





 

 

11. Tijelo je dva puta lakše u vodi nego u vazduhu. Kolika mu je gustina? (ρ0 = 1000 kg /m
3
) 

 

Rješenje: 

2
1

G
G   

?  

 
 

 

 

 

12. Koliki dio ledene sante strši iznad površine mora? Gustina leda je 920 kg/m
3
, a morske 

vode 1030 kg/m
3
. 

 

Rješenje: 

?

1030

929

1

3

3







V

m

kg

m

kg

V

L





 

 

    

  LLLV VVV   1   

 

Nakon sreĊivanja se dobije: 
 

L

V

LVL

V

LLLV V
VVV

V 11,01 













 ili 11 % ukupne 

zapremine sante leda strši iznad površine mora. 

Zadatak se mogao riješiti i ovako: LLV VgVg   2 ;2

V

L

LV

V




 LL VVV 89,0

1030

920
2   

NNNG

NF

m

kg

kg

s

m

m

kgm
gVgF

FGG

N
s

m
kggmG

p

p

p

200200400

200

2000

40
101000

;

4001040

1

3

2300

1

2














 

Pri plivanju tijelo izlazi samo izvjesnim dijelom iznad površine vode, tako 

da se uspostavlja ravnoteţa , odnosno jednakost potiska i teţine tijela. 

Potisak djeluje samo na onaj dio tijela koji se nalazi ispod nivoa površine 

vode. U našem sluĉaju tu zapreminu ćemo oznaĉiti sa V2: 

;GFp  ;2 gmVg LV 
LLL Vm    

;2 LLV VgVg    

1221 VVVVVV LL   

3
2000021

0
20

2

0
2

2

1

m

kgm
gmg

mg

Vgmg
mg

pFG
G

pFGG

















  
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89 % sante je pod vodom, što znaĉi da je 11 % sante iznad površine vode. 

 

13. Sa dubine h1 = 4 m, u vodi, pusti se loptica ĉija je gustina ρ = 800 kg/m
3
. Na koju visinu 

h2 će iskoĉiti loptica iznad vode? Trenje i otpor sredine zanemariti. Uzeti da je g = 10 

m/s
2
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Brzina koju postigne kuglica u taĉki B (kojom izlazi iznad površine vode): 

𝑣2 = 𝑣0
2 + 2𝑎𝑕1 

 

Kako je 𝑣0 = 0, brzina kuglice u taĉki B je 

 

2

2

1 202
s

m
ahv   

PreĊeni put h2 (od taĉke B do C) posmatraćemo kao hitac uvis poĉetnom brzinom vv 0 . Tada 

je: 

mh

s

m
s

m

g

v
h 1;

20

20

2
2

2

2

2

2

0
2   

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Na stolici teţine 50 N sjedi odrastao ĉovjek ĉija je teţina 750 N. Koliki je pritisak na pod 

ako stolica ima ĉetiri noge kojima je presjek kvadrat sa stranicama 2 cm? 

2. Pomoću hidrauliĉne prese silom od 300 N postiţemo silu od 9000 N. Kolika mora biti 

površina velikog klipa ako manji klip ima površinu 20 cm
2
? 

3. Kolikom silom djeluje voda na ventil brane, površine 200 cm
2
, na dubini od 10 m?  

(g = 10 m/s
2
) 

4. Koliki teret moţe izdrţati u vodi prazno bure zapremine 5 m
3
 i teţine 2 kN? (g = 10 

m/s
2
) 

5. Na olovno tijelo koje ima zapreminu 3 m
3
 djeluje sila od 600 N vertikalno prema dolje. 

Kolika je ukupna površina na koju se prenosi pritisak na podlogu ako je pritisak 800 

kPa? (g = 10 m/s
2
, ρPb = 11400 kg/m

3
) 

6. Koliki se teret moţe podići na velikom klipu hidrauliĉne prese, površine 400 cm
2
, ako na 

manji klip, površine 20 cm
2
, djelujemo silom od 150 N? Za koliko će se podići veći klip 

ako se manji spusti za 30 cm? 

Rješenje: 

?

4

800

2

1

3







h

mh

m

kg


 

C Kuglica se prvi dio puta (h1) kreće 

jednakoubrzano pod djelovanjem 

rezultujuće sile mgFF p  : 

 
2

0

0

5,2
s

mg
a

gVVgaV

gmFam p














  

h2 B 

Fp 

h1 

A 

mg 
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7. Gornji rub podmornice nalazi se u moru na dubini od 50 m. Koliki je ukupni pritisak na 

podmornicu ako barometar pokazuje p0= 105070 Pa atmosferskog pritiska, a gustina 

morske vode je ρ0 = 1020 kg/m
3
? 

8. Komad ţeljeza teţi u vazduhu 650 N. Koliku silu moramo upotrijebiti da ovaj komad 

drţimo u vodi (ρţ = 7 800 kg/m
3
, ρv = 1000 kg/m

3
, g = 10 m/s

2
)? 

9. U fiskulurnoj sali se nalazi 20 uĉenika poredanih u vrstu. Koliki je ukupni pritisak na 

podlogu, ako je prosjeĉna masa svakog uĉenika 35 kg, a prosjeĉna površina jednog 

stopala 120 cm
2
? (g = 10 m/s

2
) 

10. U bazenu dugom 40 m, širokom 30 m i dubokom 2 m nalazi se 1800 m
3
 vode. Kolika je 

visina vode u bazenu i kolikim pritiskom djeluje na dno? (g = 10 m/s
2
) 

11. Moţe li splav koji se sastoji od 15 komada drvenih greda dugih 4 m, širokih 30 cm i 

debelih 25 cm prevesti preko rijeke automobil teţak 11000 N? Gustina drveta je 600 

kg/m
3
. (g = 10 m/s

2
) 

12. Sa dubine h1 = 1 m u vodi pusti se komad pluta ĉija je gustina ρ = 200 kg/m
3
. Na koju 

visinu h2 će iskoĉiti taj komad iznad vode? Trenje i otpor sredine zanemariti. Uzeti da je 

g = 10 m/s
2
. 

13. Koliki pritisak vrši djeĉak mase 40 kg, koji drţi teret mase 20 kg, kad stoji na podlozi 

površine 500 cm
2
? (g = 10 m/s

2
) 

14. Na manji klip hidrauliĉne prese površine 10 cm
2
 djeluje sila od 20 N. Kolika sila se 

ostvaruje na većem klipu površine 140 cm
2
 i kolika je masa tereta kojeg moţemo podići 

tom silom? (g = 10 m/s
2
) 

15. Ako se 40 % neke kocke nalazi iznad površine vode, kolika je gustina tvari od koje je ta 

kocka napravljena? Uzeti da je gustina vode ρ0 = 1000 kg/m
3
. 

16. Skela je duga 20 m, a široka 10 m. Ako skela ne smije zaroniti dublje u vodu od 15 cm, 

koliki teret moţe nositi? (g = 10 m/s
2
) 

17. Koliko osoba, prosjeĉne mase 70 kg, moţe drţati na vodi splav napravljen od 25 stabala, 

ako je zapremina svakog stabla 0,8 m
3
, a gustina drveta 650 kg/m

3
? Uzeti g = 10 m/s

2
. 

(Kantonalno takmičenje iz fizike učenika osnovnih škola TK 2012. god.) 

18. U rezervoar sa vodom spuštena je dugaĉka cijev preĉnika   d = 2 cm na koju s donje 

strane potpuno nalijeţe cilindriĉni disk debljine h= 1 cm i preĉnika D=10 cm. Gustina 

materijala diska je = 3000 kg/m
3
, a gustina vode v= 1000 kg/m

3
. Odredi na kojem 

nivou H će se disk odvojiti od cijevi? (Federalno takmičenje iz fizike učenika osnovnih 

škola, Tuzla 1998. god.) 
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Rješenja zadataka za samostalan rad:  
        

kPa
S

F
p

mcmaS

NGGF

500

2
0016,0

2
16

2
4

80021







   

 

2.    
2

22211 600:: cmSSFSF  ;  

3. ;hgp   NSpF 2000  

4. NGFF p 48000 ;  

5. 
2

43,0 m
p

FVg

p

uF
S 





 

6. NFSFSF 300022:21:1   

NFSFSF 300022:21:1   

7. Pahgpup 53347000    

8. N

ž

žm
gGpFGG 7,56601 


  

9. ;7000 GF
2

48,0
2

4800120220 mcmS   

Pa
S

F
p 33,14583  

10. ;5,1 m
ba

V
h 


 kPahgp 15   

11. ;45000NVgpF   GpFNGGG  ;3800021  

Moţe! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 12. 
 

;
2

40
0

s

mg
a 







m

g

ah
h 4

2

1
2

2


;
21

.13
S

GG
p


 kPap 12

 

;2802.14 NF  kg
g

F
m 28

2


 

kVurV
k

V
kurVV 6,0;.15  

3
30201015,0 mmmmurV 

 

kNm
s

m

m

kg
G 300

3
30

2
10

3
1000.16 

 

ili tona
g

G
m 30  

 
 

17. Teţina splava:𝐺1 = 𝑚1𝑔 = 𝜌 ∙ 𝑔 ∙ 𝑉 = 130000 N.Sila potiska: 𝐹𝑝 = 𝜌0 ∙ 𝑔 ∙ 𝑉 = 200000 N. 

Teret kojeg moţe drţati splav: 𝑇 = 𝐹𝑝 − 𝐺1 = 70000 N. Teţina jedne osobe: 𝐺 = 𝑚𝑔 = 700 N. Broj 

osoba: 𝑛 =
𝑇

𝐺
= 100 

 

18.  F1- sila pritiska na gornju površinu S1;   F1=p1S1 

F2- sila pritiska na donju površinu  S2;  F2=p2S2 

mg-sila teţe koja djeluje na disk; mg=S2hg 

p1=vgH; S1= 
4

d

4

D 22

 

p2=vg(H+h); S1= 
4

D2

 

Disk će se odvojiti od cijevi kada bude ispunjen uslov F1+mgF2 

cmm

v

v

d

D
hH  50 5,0

2

2









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4. Rad, energija, snaga. Prosti mehanizmi 

Pregled najvažnijih formula 
 

Mehanički rad brojno je jednak proizvodu sile, koja djeluje u pravcu kretanja tijela, i dužine 

puta na kojem je ta sila djelovala: 

sFA  ;  

 

Mjerna jedinica za rad u SI je džul:  1J = 1N ∙ 1m 

 

             

             

   

 

 

Rad sile pri pomjeranju tijela u gravitacionom polju Zemlje: 

hgmA   

Kinetička energija tijela, u odsustvu rotacije, jednaka je poluproizvodu njegove mase i kvadrata 

brzine: 

2

2vm
Ek


  

Gravitaciona potencijalna energija tijela jednaka je proizvodu njegove mase, ubrzanja Zemljine 

teže i visine na koju je podignuto tijelo u odnosu na referentni nivo: 

hgmEp   

      JAEE pk 1  

Ukupna mehanička energija izolovanog sistema, u kojem nema djelovanja sila trenja, jednaka je 

zbiru kinetičke i potencijalne energije i konstantna je: 

konstEEE pk   

Tijelo može vršiti rad savlađujući vanjske sile; tada se njegova mehanička energija smanjuje. 

Isto tako i vanjske sile mogu vršiti rad nad nekim tijelom, čime se mehanička energija tijela 

povećava. U oba slučaja rad je brojno jednak razlici mehaničkih energija prije i poslije 

međudjelovanja: 

EA   
Snaga je jednaka količniku rada i vremena za koje je taj rad izvršen: 

t

A
P  ; vF

t

sF
P 


 ; 

t

hgm
P


  

Mjerna jedinica za snagu je wat:   WsJ
s

J
W 1111   

Odnos izmeĊu korisnog i uloţenog rada dat je relacijom: 

ukdk AkA  , gdje je 

kdk  - koeficijent korisnog djelovanja i izraţava se u % 

1kdk , pa je i .uk AA   Za %,100kdk  tj za ukkd AAk 1  

Isti ovaj odnos vaţi i za korisnu i uloţenu snagu. 

Pomoću prostih mehanizama lakše obavljamo rad, tj. manjim silama savlaĊujemo veće terete: 

F F 

s 
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- dvostrana poluga 
Kod dvostrane poluge radna sila i teret djeluju sa suprotnih strana oslonca (O). 

 

 

 

 

 

 

 

Najkraće pravolinijsko rastojanje od napadne linije sile do ose (taĉke) obrtanja je krak sile. 

Ravnoteţa na poluzi nastupa kad je proizvod radne sile (F) i njenog kraka (a) jednak proizvodu 

tereta (G) i njegovog kraka (b): 

bGaF   

Proizvod sile i njenog kraka predstavlja naroĉitu fiziĉku veliĉinu koju zovemo moment sile, pa 

moţemo reći da je poluga u ravnoteži kad je moment radne sile brojno jednak momentu 

tereta. Moment sile je vektorska veličina. 

U opštem slučaju, kad na polugu djeluje više sila, ravnoteža se uspostavlja kad je suma 

momenata svih sila za odabranu tačku jednaka nuli, ili, kad je zbir momenata svih sila koje 

zaokreću polugu u jednom smjeru jednak zbiru momenata svih sila koje polugu zaokreću u 

suprotnom smjeru. 

 

- jednostrana poluga 

 

 

 

 

 

 

 

Kod jednostrane poluge radna sila i teret djeluju sa iste strane oslonca (O). Uslov ravnoteţe je 

isti kao i za dvostranu polugu: 

bGaF   

- strma ravan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kada se tijelo mase m nalazi na strmoj ravni javljaju se sljedeće sile: 

;gmG    ;1 uG
l

h
GG    

l

b
GG 2

 

F 
O 

G a b 

MF MG 

G 
F O 

b 

a 

MG MF 

G 

G1 

G2 
h 

b 

l 

F 
Veliĉine koje karakterišu strmu ravan 

su: 

duţina strme ravni        l 

visina strme ravni         h 

osnovica strme ravni    b 

uspon   
l

h
u   

ugao nagiba α 
α 

α 
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Sila kojom treba djelovati da bi tijelo bilo u ravnoteţi (ili se kretalo ravnomjerno pravolinijski uz 

strmu ravan): 

uG
l

h
GGF  1

 (kad nema trenja) 

Ako se izmeĊu strme ravni i tijela javlja trenje: 

trF
l

h
GF   

Odnos izmeĊu osnovice, visine i duţine strme ravni: 222 bhl   ili  22 bhl   

 

- nepomični i pomični kotur  

 

Nepomični kotur (sl. 1) po rasporedu sila u odnosu na oslonac predstavlja dvostranu polugu, pa 

je i uslov ravnoteţe isti kao i za dvostranu polugu: 

bGaF   

 

Kako je rba  , to je i uslov ravnoteţe: ,rGrF    tj.  GF   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pomični kotur (sl. 2) predstavlja jednostranu polugu.                                 

Uslov ravnoteţe: bGaF            

;2ra  ;rb   rGrF 2
2

G
F   

 

 

 

 

 

 

G 
F 

r r 

sl. 1 

F 
r r 

sl. 2 

O 

F 

O 

G 

a 

b 
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Zadaci za vježbu 
 

1. Mehanički rad, grafički prikaz rada 

 

1. Radnik vozi na trokolici 50 komada betonskih blokova teških 50 N stalnom brzinom od 

1 m/s. Koliki rad izvrši za pola sata ako je koeficijent trenja 10 %? 

 

Rješenje: 

?

1800min30

1,0%10

1

50

50

1













A

st

s

m
v

NG

n



 

 

2.  Pritisak pare u parnoj mašini iznosi 250 kPa. Koliki rad izvrši klip popreĉnog presjeka 

1200 cm
2
 za 10 pomaka ako jedan pomak iznosi 70 cm? 

 

Rješenje 

?

77007010

12,01200

250000250

22









A

mcms

mcmS

PakPap

 

 

3. Tijelo se kreće po horizontalnoj ravni. S prednje strane, vuĉemo ga udesno stalnom silom 

300 N pod uglom 60˚ u odnosu na smjer kretanja. Istovremeno, sa zadnje strane, tijelo 

vuĉemo stalnom silom od 30 N, suprotno od smjera kretanja. Koliki rad izvrše te sile pri 

pomaku tijela za 5 metara udesno? 

 

 

 

 

 

Rješenje: 

Rad vrše sile F1H (to je horizontalna komponenta sile F1) i sila F2 jer obje sile djeluju u 

pravcu kretanja tijela. 

Kako ćemo izračunati iznos sile F1H? Posmatrajmo paralelogram kojeg smo formirali od 

komponentnih sila F1H i F1V. Dijagonala tog paralelograma je zadana sila F1, a veliĉine 

stranica odgovaraju veliĉinama komponentnih sila. 
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s
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m
NtvGA

tvsGF

sFA

NGnG

450000

1800125001,0

;

25001


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
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NmPaSpF

sFA

210000730000

3000012,0250000

;

2







 

F1 

F2 

F1H 

F1V 

60° 
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A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sila F1H djeluje u smjeru kretanja tijela, pa je rad te sile pozitivan, dok je rad sile F2 

negativan. Ukupni rad je: 

    .600;301505212121 JANNmFFssFsFAAA HH   

 

Zadatak se mogao riješiti i ovako: 

Tijelo se kreće pod djelovanjem rezultujuće sile NFFF HR 12021   

      JsFA R 600     

 

4. Stalna sila podiţe tijelo mase 100 kg na visinu 15 metara za vrijeme od 10 sekundi. 

Izraĉunaj rad te sile. 

 

Rješenje: 

?

10

10

15

100

2


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

A

s

m
g

st

mh

kgm

 

 

5. Na slici je prikazan grafik sila – put. Koliki je izvršeni rad sile na putu 6 m? Šta 

predstavlja obojena površina? Koliki je rad sile izmeĊu drugog i šestog metra puta? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Na osnovu grafika na slici odredi: 

a) Kolika je brojna vrijednost rada na putu 4 m? 

b) Koliki je intenzitet sile pri izvršenom radu od 200 J? 

c) Kolika je duţina puta kad je pri dejstvu sile izvršen rad od 0,8 kJ? 

F1 

F1H 

F1V 

60˚ 

30˚ 30˚ 

Formirajmo jednakostranični 

trougao kao na slici. Tada je F1 

stranica tog trougla, F1V  njegova 

visina, a F1H  polovina stranice. Jasno 

je, dakle, da je N
F

F H 150
2

1
1   

 

JmNANF

s

m

t

h
aagmF

hs

sFA

15450151030;1030

3,0
2

;

;

22









 

F (N) 

0             2            4             6              s (m) 

3 

Rješenje: 

JmNsFA 1863   

 

Obojena površina predstavlja rad 

sile izmeĊu drugog i šetog metra 

puta. 

 

JmNsFA 124311   



 

65 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Kinetička i potencijalna energija i zakon održanja mehaničke energije 
 

7. Za koliko je veća kinetiĉka energija metka mase 9 g koji leti brzinom od 600 m/s od 

kinetiĉke energije osobe mase 50 kg koja trĉi brzinom od 18 km/h? 

 

Rješenje: 

??;

518
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009,09

21

2
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1
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m
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8. Tijelo mase 2 kg podigli smo na visinu 20 m. Odredi: 

a) gravitacionu potencijalnu energiju tijela na toj visini, 

b) kinetiĉku energiju tijela nakon 1 s slobodnog pada, 

c) brzinu tijela u najniţoj taĉki putanje. (g = 10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 

??;?;
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1

20

2

2











vEE
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m
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Rješenje: 

a) Sa grafika se vidi da je 

JA 400  

 

b) N
m

J

s

A
F 100

2

200
  

 

 

c) Sa grafika oĉitavamo 

ms 8  

JJJEE

J
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m
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E

J
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m
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K
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9. Sa visine 30 metara pušteno je tijelo da slobodno pada. Na kojoj visini iznad tla će 

njegova kinetiĉka energija da bude dva puta veća od potencijalne? 

 

Rješenje: 

?

2

30

1 





h

EE

mH

pk  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Tijelo je izbaĉeno vertikalno uvis poĉetnom brzinom v = 40 m/s. Na kojoj visini iznad tla 

će njegova kinetiĉka i gravitaciona potencijalna energija da budu jednake? Otpor vazduha 

zanemariti, uzeti da je g = 10 m/s
2
 

 

Rješenje: 

?

10

40

2
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EE

s

m
g

s

m
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11. Tijelo mase 1 kg poĉne slobodno da pada sa visine H = 30 m. Kolika je njegova kinetiĉka 

i potencijalna energija na visini h2= 10 metara iznad tla? ( g = 10 m/s
2
 ) 

 

Rješenje: 

??,
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Oznaĉimo sa M poloţaj tijela u kojem je 

pk EE 2 . 

Do tog poloţaja tijelo je prešlo put h2, a traţena 

visina iznad tla je oznaĉena kao h1. 

pk EE 2 1

2

2
2

mgh
mv

 ; 2

2 2ghv   pa je 

1
2 2

2

2
mgh

hgm



, odnosno nakon kraćenja 

.2 12 hh   Kako je 21 hhH   i 12 hHh 

moţemo pisati: 

m
H

hhHhhH 10
3

3;2 1111   

m
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;20101;
2

2
2;

2 21
1

1

2
2

m
s

m
kgEmgh

mgh
Eghv

mv
E kkk  JEk 200  

;10101
22 m

s

m
kgmghEp  JEp 100  

 

12. Tijelo mase 2 kg nalazi se na visini h = 30 m iznad zemlje. Kolika je njegova kinetiĉka, a 

kolika potencijalna energija na kraju druge sekunde slobodnog padanja? Na kojoj visini 

iznad zemlje su kinetiĉka i potencijalna energija tijela jednake? Uzeti g = 10 m/s
2
. 

(Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike TK, 2012. god.) 

 

Rješenje:  

 

             
             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

 

 

 

 

 

 

 

 

         

13. Tijelo mase 1 kg baĉeno je vertikalno uvis i poslije 2 s ima kinetiĉku energiju EK = 32 J. 

a) Kolika mu je u tom trenutku brzina? b) Kolikom je brzinom izbaĉeno? c) Kolika mu je 

potencijalna energija u tom trenutku? (g = 10 m/s
2
) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑚 = 2 kg 
𝐻 = 30 m 
𝑡 = 2 s 

𝑔 = 10
m

s2
 

𝐸𝐾 =? 
𝐸𝑃 =? 
𝑕1 =? 

Nakon 2 s slobodnog pada tijelo  
stekne brzinu: 

𝑣 = 𝑔 ∙ 𝑡 = 10
m

s2
∙ 2 s 

𝑣 = 20
m

s
 

Kinetička energija tijela je: 

𝐸𝐾 =
𝑚𝑣2

2
=

2 kg ∙  20
m

s
 

2

2
 

𝐸𝐾 = 400 J      

 

 

Nakon 2 s slobodnog pada tijelo  
pređe put: 

𝑕 =
𝑔𝑡2

2
=

10
m

s2 ∙  2 s 2

2
 

𝑕 = 20 m      

Potencijalna energija tijela je: 
𝐸𝑃 = 𝑚𝑔 𝐻 − 𝑕 = 

= 2 kg ∙ 10
m

s2
 30 m − 20 m  

𝐸𝑃 = 200 J      

Visina 𝑕1iznad zemlje na kojoj  
je𝐸𝐾 = 𝐸𝑃 :  
𝐸𝐾 = 𝐸𝑃  
𝑚𝑣2

2
= 𝑚𝑔𝑕1 

𝑚2̸𝑔 𝐻 − 𝑕1 

2̸
= 𝑚𝑔𝑕1 /:𝑚𝑔 

𝐻 − 𝑕1 = 𝑕1 
2𝑕1 = 𝐻 

𝑕1 =
𝐻

2
; 𝑕1 = 15 m 
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Rješenje: 
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14. Kolikom brzinom vk je gurnuto tijelo mase m = 2 kg iz taĉke K ako se zaustavi u taĉki L. 

Trenje se zanemaruje. g = 10 m/s
2
. Kolika je kinetiĉka energija tijela u taĉki K? 

 
 

Rješenje: 
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3. Odnos rada i energije 
 

15. Pušĉano zrno mase 10 g, pri brzini 500 m/s, probilo je dasku debljine 8 cm. Pri izlasku iz 

daske imalo je brzinu 300 m/s. a) Koliki rad je izvršilo zrno pri probijanju daske? b) 

Kolika je srednja sila otpora daske? 

 

 

 

 

JEm
s

m
kgE

m

s
s

m

s
s

mgt
tvhmghEc

s

m
vs

s

m

s

m
gtvvgtvvb

s

m
v

kg

J

m

E
v

mv
Ea

PP

P

K
K

360;36101

36
2

410

228
2

;)

28;2108)

8;
1

3222

2
)

2

2

22

0

0200

2
















 

Prema zakonu o odrţanju mehaniĉke energije, ukupna mehaniĉka energija 

u taĉki K mora biti jednaka ukupnoj mehaniĉkoj energiji u taĉki L. 

Mehaniĉka energija u taĉki K: 1

2

2
mgh

mv
E k

K  , a u taĉki L: 2mghEL   
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Rješenje: 

??;

300

08,08

500

01,010

2

1











oFA

s

m
v

mcmd

s

m
v

kggm

 

 

 

16. Koliki rad treba izvršiti da se brzina tijela, mase 10 kg, poveća od 5 m/s do 54 km/h? 

 

Rješenje: 
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17. Na horizontalnom dijelu puta, duţine l = 3 km, brzina automobila, mase m = 3 t, poveća 

se od v1 = 36 km/h do v2 = 72 km/h. Koeficijent trenja pri kretanju automobila je 0,01. 

Odredi utrošeni rad motora za ovo povećanje brzine. 

 

Rješenje: 
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18. Lopta mase 150 g baĉena je vertikalno uvis poĉetnom brzinom 22 m/s i ona dostigne 

visinu 18 m. Koliki je rad izvršila lopta na savlaĊivanju otpora vazduha? 
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Rad motora se utroši na povećanje kinetiĉke energije 

automobila kE i na savlaĊivanje sile trenja 

.lgmlFA trtr    



 

70 

 

Rješenje: 
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4. Snaga 
 

19. Parna lokomotiva ima snagu od 3000 kW. Za koje će vrijeme lokomotiva preći udaljenost 

od 10,8 km ako je njezina vuĉna sila Fv = 240 000 N? 

 

Rješenje: 

 

 

 

 

 

 

20. Pumpa snage 3,75 kW podiţe vodu iz bunara dubokog 20 m. Koliki je stepen korisnog 

djelovanja motora pumpe ako pumpa za 7 sati rada podigne 3800 hl vode? (g = 10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 
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21. Na lopatice turbine svake sekunde padne s visine od 5,5 m 0,6 m
3
 vode. Kolika je 

uloţena, a kolika korisna snaga ako je stepen korisnog djelovanja 70 %? (g = 10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 
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5. Poluga 
 

22. Na udaljenosti 8 cm od ose poluge obješen je uteg mase 200 g. Kolikom silom treba 

djelovati s druge strane poluge, na udaljenosti 20 cm od ose, da bismo postigli ravnoteţu? 

(g = 10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 
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23. Na jedan kraj poluge, duge 60 cm, obješen je teret teţine 100 N, a na drugi 140 N. 

Krakovi sila su jednaki. Na kojem rastojanju od ose obrtanja treba postaviti teret teţine 

50 N da poluga bude u ravnoteţi? 

 

Rješenje: 
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Poluga je u ravnoteţi kad je suma momenata svih sila koje zaokreću polugu u jednom smjeru 

jednaka sumi momenata svih sila koje polugu zaokreću u suprotnom smjeru, tj. 
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24. Na osnovu podataka sa slike odredi vrijednost sile F2 da bi poluga bila u ravnoteţi. 

 

 

 

 

 

 

 

Rješenje: 

 

 

25. Polugu tešku 6 N dijeli oslonac u odnosu 1:3. Na kraju kraćeg dijela poluge djeluje teret 

od 30 N. NaĊi silu F koja djeluje na kraju duţeg dijela poluge pod uglom od 60° u 

odnosu na vertikalni pravac. 

 
Rješenje: 
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Odnos izmeĊu traţene sile F i njene vertikalne komponente 

Fv odredit ćemo konstruišući jednakostraniĉni trougao kod 

kojeg je veliĉina stranice brojno jednaka veliĉini sile F. 

Tada je horizontalna komponenta visina trougla, a 

vertikalna komponenta polovina stranice: .
2

F
Fv 

 
 
 

 

NF 101   O
 

?2 F

 

a  b  
1:2: ba

 

Prvo rastavimo silu F na komponente, i to vertikalnu komponentu Fv i 

horizontalnu komponentu Fh. 

Moment sile Fh za taĉku O je jednak nuli jer njena napadna linija 

prolazi taĉkom O, odnosno rastojanje od napadne linije sile Fh do 

taĉke obrtanja (taĉke O) je jednako nuli, pa je i moment te sile jednak 

nuli. 

Prema tome, uslov ravnoteţe je: 
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Na osnovu priloţenih crteţa moţemo takoĊe zakljuĉiti da je 
4

;
24

3
l

x
ll

x  . 

Uslov ravnoteţe sada izgleda ovako: 
4

3
244

lFl
G

l
Q  , odnosno: 

FllGlQ 322   

Kada cijelu jednaĉinu podijelimo sa l dobije se: 
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6. Strma ravan (kosina) 
 

26. Na strmoj ravni,duţine l = 5 m i visine h =3 m, 

nalazi se sanduk teţine G = 2 kN. Odredi: a) 

minimalnu silu kojom je potrebno djelovati da 

bi se sanduk kretao ravnomjerno uz strmu 

ravan; b) silu kojom sanduk okomito pritiskuje 

strmu ravan. Trenje izmeĊu sanduka i podloge 

se zanemaruje. 

 

Rješenje: 

 

 

 

 

 

 

 

 

27. Radnici jednoliko vuku sanduk mase 60 kg po strmoj ravni koja je prislonjena na kamion. 

Kosina je duga 2,4 m,a kamion je visok 1 m. Kolikom silom treba vući sanduk, ako je 

sila trenja izmeĊu strme ravni i sanduka 140 N? 

 

Rješenje: 
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28. Iz najviše taĉke strme ravni koja ima duţinu 10 m i visinu 6 m klizi naniţe tijelo oblika 

kvadra teţine 50 N. Odrediti: 

a) silu paralelnu strmoj ravni koja vuĉe tijelo naniţe; 

b) silu kojom tijelo pritišće strmu ravan i koja je okomita na strmu ravan; 

c) silu trenja; 

d) ubrzanje tijela. 

Koeficijent trenja izmeĊu strme ravni i tijela 0,2, a gravitaciono ubrzanje g = 10 m/s
2
. 

 

Rješenje: 
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29. Sa vrha strme ravni duţine 2,6 m i visine 1 m klizi naniţe predmet teţine 52 N. Odrediti: 

a) Silu trenja klizanja 

b) Put koji predmet preĊe u prvoj sekundi kretanja 

Koeficijent trenja izmeĊu predmeta i podloge iznosi 0,2 

g = 10 m/s
2 

 

Rješenje: 
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30. Razmotrite sistem prikazan na slici. Mase tijela su 

jednake m1=1 kg i m2 =5 kg, a nagib kosine u odnosu na 

horizontalu iznosi 30°. Tijela su povezana nerastezljivim 

uţetom zanemarive mase preko kolotura zanemarive 

mase. Koliko iznosi ubrzanje tijela mase m2 i u kojem je 

smjeru? 

 

Rješenje: 

𝑚1𝑎1 = 𝑇1 − 𝐹1 

𝑚2𝑎2 = 𝑚2𝑔 − 𝑇2 
 

Ako se tijelo mase m2 pomakne za s, u istom 

vremenskom intervalu će se tijelo mase m1 pomaknuti 

za 2s. Prema tome slijedi da je akceleracija prvog tijela 

dvostruko veća od akceleracije drugog tijela: a1 = 2a2. 

Komponentu teţine F1 odreĊujemo iz sliĉnsti trouglova, 

te ona iznosi: 

𝐹1 =
𝑚1𝑔

2
 

Uvrštavanjem se dobije: 

2𝑚1𝑎2 = 𝑇1 −
𝑚1𝑔

2
 

𝑚2𝑎2 = 𝑚2𝑔 − 2𝑇1 
Rješavanjem se dobije konaĉan izraz za akceleraciju tijela mase m2: 

𝑎2 =
𝑚2 −𝑚1

4𝑚1 + 𝑚2
𝑔; 𝑎2 = 4,36 

m

s2
 

 

7. Kotur 
 

31. Iz bunara podiţemo pomoću kola na vratilu posudu s vodom ukupne teţine 200 N. 

Polupreĉnik kola je R = 20 cm, a polupreĉnik vratila je r = 7,5 cm. Koliku silu moramo 

upotrijebiti i koliki rad izvršiti da posudu podignemo jedanput ako je bunar toliko dubok 

da do površine vode kamen slobodno pada 2 s?(g = 10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 
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32. Pomiĉnim koturom diţemo teret (komad ţeljeza) ĉija je zapremina 10 dm
3
 silom od 450 

N. Kolika je sila trenja ako je teţina kotura 20 N? (gustina ţeljeza: ρ = 7,8 kg/dm
3
; g = 10 

m/s
2
) 

 

Rješenje: 
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33. Pomiĉnim koturom podiţe se teret od 1,35 kN na visinu od 20 m. Stepen korisnog 

djelovanja iznosi 90%. Izraĉunati koristan i uloţeni rad kao i vrijeme padanja tijela s 

navedene visine. (g =10 m/s
2
) 

 

Rješenje: 

?

?

?

9,0%90

20

135035,1













t

A

A

k

mh

NkNG

u

k

kd
 

 

34. Dvostrana poluga uravnoteţena je s dva utega razliĉitih masa i materijala,  ali jednakih 

zapremina, kao na slici. Da li će biti narušena  ravnoteţa  poluge, ako se utezi potope u 

vodu? (Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, Travnik 1996. god.) 

 
       
 
 
            m1                                                                              m2 

Sila koja drţi ravnoteţu na koturu uravnoteţuje pored ukupnog 

tereta (G + G1) i silu trenja: 
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Rješenje: 

V1=V2 

a) M2-M1=? (u vazduhu) 

b) M2-M1=? (u vodi) 

 

a) Poluga je u ravnoteţi zaM1=M2 

M1=m1gl1 

M2=m2gl2 

m1gl1= m2gl2 

 

 

 

 

 

 

35. Dva utega mase m1=1 kg i mase m2=2 kg povezana su tankom 

niti preko nepomiĉnog kotura, nalazi se na visini 3 m iznad 

podloge. Kada utege pustimo, oni će se kretati. Izraĉunati 

kinetiĉku energiju utega mase m2 u momentu kada padne na 

podlogu. (g = 9,81 m/s
2
). Trenje zanemariti. 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, Travnik 

1996. god.) 

 

Rješenje: 

m1=1 kg 

m2=2 kg 

h=3 m 

g=9,81 m/s
2
 

EK2=?                                                                       
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       b) U vodi se javlja sila potiska 

M1=(m1g - V1g) l1 

M2=(m2g - V2g) l2 

 

M2 -M1= m2gl2   - m1gl1 - 

V1gl1+V2gl2 

M2 -M1= (m2l2   - m1l1)g - 

g(V1l1-V2l2) 

M2 -M1= g(V1-V2) 

V1 -V2=0 

M2 -M1= 0. tj. M2=M1 

Ravnoteţa neće biti narušena. 
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Čeoni elastični sudar 

 

36. Po savršeno glatkoj ravni kreću se jedna drugoj u 

susret dvije loptice jednakih masa 𝑚1 = 𝑚2 = 𝑚, 

brzinama 𝑣1 = 10 m s  i 𝑣2 = 20 m s . Kolika će 

biti brzina loptica nakon elastiĉnog sudara? 

 

 

 

Rješenje: 

Zadatak rješavamo primjenom zakona odrţanja koliĉine kretanja i zakona odrţanja 

energije. 

 

𝑚1 = 𝑚2 = 𝑚 
 

𝑣1 = 10
m

s
 

 

𝑣2 = 20 
m

s
 

𝑣′1 =? , 𝑣′2 =? 
 

Zakon odrţanja koliĉine kretanja prema priloţenoj slici: 

 

𝑚1𝑣1 −𝑚2𝑣2 = 𝑚2𝑣′2 −𝑚1𝑣′1 
 

Zakon odrţanja energije: 

𝑚1𝑣1
2

2
+
𝑚1𝑣2

2

2
=

𝑚1𝑣1
′2

2
+
𝑚1𝑣′2

2

2
 

 

Obzirom da je 𝑚1 = 𝑚2 = 𝑚, te da se moţe pokratiti, kao i da se druga jednaĉina moţe 

mnoţiti sa 2, dobije se sistem 

𝑣1 − 𝑣2 = 𝑣′2 − 𝑣′1 ………(𝑎) 
 

𝑣1
2 + 𝑣2

2 = 𝑣1
′2 + 𝑣′2

2 ………(𝑏) 

 

Iz jednaĉine a slijedi da je 𝑣 ′
2 = 𝑣1 − 𝑣2 + 𝑣 ′

1. 
Kada ovu vrijednost 𝑣 ′

2 uvrstimo u jednaĉinu b, nakon sreĊivanja dobit ćemo kvadratnu 

jednaĉinu 

𝑣1
′2 −  𝑣1 − 𝑣2 𝑣

′
1 − 𝑣1𝑣2 = 0 

 

Iz jednaĉine a takoĊer slijedi da je 𝑣 ′
1 = 𝑣2 − 𝑣1 + 𝑣 ′

2. 
 

Kada ovu vrijednost 𝑣 ′
2 uvrstimo u jednaĉinu b, nakon sreĊivanja dobit ćemo kvadratnu 

jednaĉinu 

𝑣 ′
2
2

+  𝑣2 − 𝑣1 𝑣
′
2 − 𝑣1𝑣2 = 0 
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Uvrštavanjem zadanih vrijednosti brzina 𝑣1 i 𝑣2 (bez mjernih jedinica) dobijemo dvije 

kvadratne jednaĉine 

𝑣1
′2 + 10𝑣 ′

1 − 200 = 0 
i 

𝑣2
′2 + 10𝑣 ′

2 − 200 = 0 
 

koje imaju ista rješenja, a to su 10 i –20. 

Tada ćemo pisati da je 𝒗′
𝟐 = 𝒗𝟏 = 𝟏𝟎  𝐦 𝐬  i da je 𝒗′

𝟏 = 𝒗𝟐 = −𝟐𝟎𝐦 𝐬.  To znaĉi da se pri 

ĉeonom elastiĉnom sudaru tijela istih masa, brzine tijela meĊusobno izmijene. 

 

Idealno neelastični sudar 

 

37. Metak mase 𝑚1 = 10 g leti brzinom 𝑣1 = 500 m/s i udari u nepokretnu metu mase 

𝑚2 = 5 kg , koja visi na niti. Metak ostane u meti. a) Na koju će se visinu popeti meta? 

b) Koliko je mehaniĉke energije prešlo u unutrašnju energiju? 

 

Rješenje: 

𝑚1 = 10 g = 0,01 kg 
 

𝑣1 = 500 
m

s
 

 

𝑚2 = 5 kg 

𝑕 =? , ∆𝐸 =? 
 

    

 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

       

 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Tijelo mase 2 kg podigli smo na visinu 30 m. a) Kolika je gravitaciona potencijalna 

energija tijela na toj visini? b) Kolika je kinetiĉka energija tijela nakon 2 s slobodnog 

pada? (g = 10 m/s
2
) 

2. Tijelo mase 1 kg podigli smo na visinu 20 m. Koliki smo rad pri tome izvršili? Kolika je 

kinetiĉka energija tijela nakon 1 s slobodnog pada? (g = 10 m/s
2
) 

𝑣 =
𝑚1𝑣1

𝑚1 + 𝑚2
= 1 

m

s
 

𝑕 =
𝑣2

2𝑔
= 5 cm 

𝐸1 =
𝑚1𝑣1

2

2
= 1250 J. 

 

 

Energija sistema prije sudara jednaka 

je kinetiĉkoj energiji metka 

 

 

𝐸2 =
1

2
 𝑚1 + 𝑚2 𝑣

2 = 2,5 J 

𝐸𝑃 =  𝑚1 + 𝑚2 𝑔𝑕 = 2,5 J 
∆𝐸 = 𝐸1 − 𝐸2 = 1247,5 J 

Nakon sudara 

Ili, ako ćemo raĉunati potencijalnu energiju 

mete u kojoj je metak, a koja se popela na 

visinu 5 cm 
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3. Gvozdena kugla, mase m1 = 20 kg, nalazi se na visini h1 = 2 m. Na kojoj visini h2 treba 

da se nalazi olovna kugla, mase m2 = 50 kg, da bi posjedovala istu gravitacionu 

potencijalnu energiju kao i gvozdena kugla? 

4. Kamen, mase 0,8 kg, slobodno pada. Koliko iznosi njegova kinetiĉka energija poslije 

vremena t1 = 10 s od poĉetka padanja, a koliko poslije vremena t2 = 15 s? (g = 10 m/s
2
) 

5. Metak mase 10 g kreće se brzinom od 600 m/s, a djeĉak mase 45 kg trĉi brzinom od 2,88 

km/h. Koje tijelo ima veću kinetiĉku energiju i za koliko? 

6. Kamen mase 2 kg slobodno padne sa visine 45 m i zabije se 20 cm u pijesak. Kolikom je 

brzinom kamen udario o tlo i kolika je sila otpora pijeska? (g = 10 m/s
2
) 

7. Pušĉano zrno mase 5 g, pri brzini 600 m/s, probilo je dasku debljine 10 cm. Pri izlasku iz 

daske imalo je brzinu 400 m/s. a) Koliki rad je izvršilo zrno pri probijanju daske? b) 

Kolika je srednja sila otpora daske? 

8. Lopta, mase 100 g, baĉena je vertikalno naviše poĉetnom brzinom v0 = 20 m/s. Kolika je 

gravitaciona potencijalna energija lopte u najvišoj taĉki putanje? (g = 10 m/s
2
) 

9. Kolikom poĉetnom brzinom treba sa visine h = 3 m baciti vertikalno naniţe loptu da bi se 

poslije elastiĉnog odbijanja od horizontalne ploĉe podigla na visinu 8 m? Otpor vazduha 

zanemariti. 

10. Vozilo snage 58,86 kW preĊe 30 m za 1 minutu. Kolika je vuĉna sila vozila i koliki rad 

se izvrši na putu od 1 km? 

11. Kolika je snaga dizalice koja diţe teret G = 1,5 kN brzinom v = 0,8 m/s? Koeficijent 

korisnog djelovanja dizalice je 75 %? 

12. Koliki teret moţe podići za 2 minute dizalica snage 4 kW na visinu 10 m? 

13. Pri brzom hodu ĉovjek je u jednoj minuti uĉinio 180 koraka. Kolika je snaga ĉovjeka 

koju je razvio pri hodu ako za svaki korak utroši rad od 30 J? 

14. Pokretnim stepenicama se savladava visinska razlika h = 5,5 m, za vrijeme t = 10 s. Ako 

na stepenicama moţe istovremeno da stoji najviše 14 ljudi, prosjeĉne mase 60 kg, 

izraĉunati koliku snagu mora imati pokretaĉki motor stepenica. (g = 9,81 m/s
2
) 

15. Pomoću strme ravni duge 10 m i visoke 144 cm podiţemo teret od 400 N silom od 72 N. 

Koliki je stepen korisnog djelovanja strme ravni?  

16. Automobil teţak 15000 N jednoliko se kreće na usponu dugom 300 m i visinske razlike 

30 m. Sila trenja izmeĊu toĉkova i ceste je 500 N. Kolika je vuĉna sila automobila? 

17. Pomiĉnim koturom podiţu se dvije vreće cementa, svaka teţine 490,5 N, na visinu 6 m. 

Koliki rad vrši radnik i uz koliku snagu, ako taj posao obavi za 12 s? 

18. Prema podacima sa slike izraĉunaj nepoznatu silu F pa da poluga bude u ravnoteţi. 

 

 

 

 

 

 

19. Na krajevima dvostrane poluge djeluju sile 

od 16 N i 80 N. Izraĉunaj i na zadanom 

crteţu odredi gdje se nalazi taĉka oslonca 

poluge.(Kantonalno takmičenje učenika 

osnovnih škola iz fizike, Miričina 2007.) 

 

NG 60

 O
 

?F

 

a  b  

3:4: ba  
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20. Automobil, mase 1,5 t, kreće se po putu uspona u = 0,05. Sila trenja iznosi Ftr = 800 N. 

Koliku vuĉnu silu treba da ostvari motor automobila da bi se ravnomjerno kretao uz ovaj 

uspon? 

21. Na stolu za bilijar igraĉ udari kuglu u smjeru strelice (kao na slici) i saopšti joj brzinu 

4 5  m/s.Nakon koliko vremena će bilijarska kugla ponovno biti u taĉki A, ako pri 

svakom udaru o mantinelu, “izgubi” 75% svoje energije kretanja? (trenje zanemariti) 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Zenica, 1997. godine) 

 
 
Rješenja zadataka za samostalan rad: 

 

1.EP = 600 J;  EK = 400 J; 2.A = 200 J; EK = 50 J; 3.  m1gh1 = m2gh2 ⇒ h2 = 0,8 m; 4.EK1 = 4 kJ;  

EK2 = 9 kJ; 5. EK1 = 1800 J;  EK2 = 14,4 J;  ∆EK = 1785,6 J; 6.v = 30
m

s
; F = 4500 N; 7.A = 500 J; F = 5 kN;  

8.Prema zakonu odrţanja mehaniĉke energije, gravitaciona potencijalna energija loptice u najvišoj taĉki putanje 

jednaka je kinetiĉkoj energiji loptice koju je stekla kad joj je saopštena poĉetna brzinav0: 𝐸𝑃 = 𝐸𝐾 =
𝑚𝑣0

2

2
= 20 J;       

9.Ukupna mehaniĉka energija lopte na visini h = 3 m u trenutku ispaljivanja vertikalno naniţe mora biti jednaka 

mehaniĉkoj energiji lopte pri odbijanju od ploĉe. Na visini h = 3m mehaniĉka energija lopte je 𝐸1 = 𝑚𝑔𝑕 +
𝑚𝑣0

2

2
 . 

Pri odbijanju od ploĉe lopta se penje do visine h1 i tada ima samo gravitacionu potencijalnu energiju 𝐸2 = 𝐸𝑃 =

𝑚𝑔𝑕1; kako je 𝐸1 = 𝐸2 ⇒ 𝑚𝑔𝑕 +
𝑚𝑣0

2

2
= 𝑚𝑔𝑕1; odavde proizilazi da je 𝑣0 =  2𝑔 𝑕1 − 𝑕 = 9,9

m

s
 10. 𝑃 =

𝐹∙𝑠

𝑡
⇒

𝐹 =
𝑃∙𝑡

𝑠
= 117720 N; 𝐴 = 𝐹 ∙ 𝑠1 = 117,72 MJ; 11.𝑃𝐾 = 𝐺 ∙ 𝑣; 𝑃𝑈 =  

𝑃𝐾

𝑘𝑘𝑑
= 1600 W; 12.𝐺 = 48 kN; 13. P = 90 W; 

14. P = 4532,22 W ≈ 4,5 kW; 15. 𝐴𝑈 = 𝐹 ∙ 𝑙;  𝐴𝐾 = 𝐺 ∙ 𝑕; 𝑘𝑘𝑑 =
𝐴𝑘

𝐴𝑢
= 80 % ;  16.  F = 2 kN; 17. A = 5886 J; P = 

490,5 W; 18. F = 4G/3; F = 80 N; 19.𝐹1𝑎 = 𝐹2𝑏 ⇒ 𝑎 =
𝐹2𝑏

𝐹1
= 5𝑏; Napomena: Za grafiĉko rješenje pogledati 

dijeljenje duţi u datoj razmjeri. 

 
20. F = 875 N;  

21.  

 

m5s4s

m5s

m5)m1(m2s

2

b

2

a
ABs

1

1

2222

1

22
22

1


























 

Crteţ uz zadatak 19. 
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5. Toplotne pojave 

Pregled najvažnijih formula 
 

Apsolutna temperatura (T) je temperatura koja se mjeri od apsolutne nule (- 273,15 ºC). 

Kelvinova skala ima iste podjele kao i Celzijusova, ali se one raĉunaju od apsolutne nule. Veza 

izmeĊu temperature t izraţene u ºC i apsolutne temperature T izraţene u K: 

,273273  TttT  

Temperatura mrţnjenja vode/topljenja leda: .273;0 KTCt  
 

Temeratura kljuĉanja vode:  KTCt 373;100  
 

 

Koliĉina toplote koju tijelo primi pri zagrijavanju ili preda pri hlaĊenju: 

      12 ttcmQ    za   12 tt  , gdje je: 

m – masa tijela; c – specifiĉni toplotni kapacitet tijela; (t2 – t1) – promjena temperature 

Mjerna jedinica za koliĉinu toplote:    JQ 1  

Mjerna jedinica za specifiĉni toplotni kapacitet:  
kgK

J
c 1  ili 

Ckg

J


1  

Koliĉina toplote koja izvrši fazni prelaz (prelaz iz jednog agregatnog stanja u drugo) tvari mase 

m, na temperaturi faznog prelaza, data je izrazom: iqmQ  , 

gdje je qi specifiĉna toplota faznog prelaza (topljenja, oĉvršćavanja, isparavanja, 

kondenzovanja). Jedinica u SI je J/kg. 

Razmjena unutrašnje energije tijela pri dodiru se vrši dok im se temperature ne izjednaĉe, tj. 

22 ttt s  , pri ĉemu je (pod uslovom da je sistem izolovan) 12 UU  , odnosno 12 QQ  . Pri 

tome je: 

 sttcmQ  2222 - koliĉina toplote koju preda toplije tijelo 

 1111 ttcmQ s   - koliĉina toplote koju primi hladnije tijelo 

   111222 ttcmttcm ss   

Temperatura smjese:   
2211

222111

cmcm

tcmtcm
ts




  

Ako se miješaju dvije iste tvari razliĉitih masa i temperatura, tada je ,21 ccc   pa je: 

     
21

2211

mm

tmtm
ts




  

Dimenzije tijela i njegova zapremina se zagrijavanjem povećavaju pa je: 

 

 ,1

1

0

0

tVV

tll








 

gdje su  i koeficijenti termiĉkog širenja tijela. 

Za ĉvrsto tijelo je:    3  
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Zadaci za vježbu 
 

1. Temperatura vazduha u dvorani, ĉije su dimenzije 20 m x 35 m x 4 m je 7 °C. Pod 

pretpostavkom da samo vazduh apsorbuje toplotu, kolika koliĉina toplote je potrebna za 

zagrijavanje vazduha u dvorani na 24 °C ako se zna da je specifiĉni toplotni kapacitet 

vazduha 728 J/kg°C, a gustina vazduha 1,29 kg/m
3
? 

 

Rješenje:  

𝑎 = 20 𝑚 

𝑏 = 35 𝑚 

𝑐 = 4 𝑚 

𝑡1 = 7 ℃ 

𝑡2 = 24 ℃ 

𝑐𝑉 = 728
𝐽

𝑘𝑔℃
 

𝜌 = 1,29
𝑘𝑔

𝑚3
 

𝑄 =? 
 

2. Komad mesinga mase 200 g, zagrijan na 100 °C, stavimo u kalorimetar u kome se nalazi 

65 g vode temperature 10 °C. Temperatura vode u kalorimetru se poveća na 30 °C. Koliki 

je specifiĉni toplotni kapacitet mesinga? 

Za specifiĉni toplotni kapacitet vode uzeti c2 = 4200 J/kg°C. 

 

Rješenje: 

𝑚1 = 200𝑔 = 0,2 kg 

𝑡1 = 100 ℃ 

𝑚2 = 65 g = 0,065 g 

𝑡2 = 10 ℃ 

𝑐2 = 4200 
J

kg℃
 

𝑡𝑠 = 30 ℃ 

𝑐1 =? 
 

 

 

3. Tijelo mase 2 kg, pušteno da pada sa visine 90 m, kretalo se jednakoubrzano i palo na tlo 

za 6 s. Odrediti: a) ubrzanje tijela, b) brzinu tijela pri udaru o tlo, c) energiju tijela pri 

udaru o tlo, d) koliĉinu toplote koju su primili vazduh i tijelo zbog smanjenja mehaniĉke 

energije, e) silu otpora vazduha. Uzeti da je g = 10 m/s
2
. (Republičko takmičenje učenika 

osnovnih škola iz fizike 1983.) 

 

 

 

 

 

𝑄 = 𝑚𝑐𝑉 𝑡2 − 𝑡1  
𝑚 = 𝜌 ∙ 𝑉; 𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 

𝑚 = 𝜌 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 

𝑄 = 𝜌 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 ∙ 𝑐𝑉 𝑡2 − 𝑡1  
𝑄 = 44,7 𝑀𝐽 

𝑄1 = 𝑚1𝑐1 𝑡1 − 𝑡𝑠  

𝑄2 = 𝑚2𝑐2 𝑡𝑠 − 𝑡2  

𝑚1𝑐1 𝑡1 − 𝑡𝑠 = 𝑚2𝑐2 𝑡𝑠 − 𝑡2  

𝑐1 =
𝑚2𝑐2 𝑡𝑠 − 𝑡2 

𝑚1 𝑡1 − 𝑡𝑠 
= 390 

J

kg℃
 

Koliĉina toplote koju preda toplije tijelo: 

Koliĉina toplote koju primi hladnije tijelo: 

U stanju termodinamiĉke ravnoteţe, kad nema gubitaka 

toplote na okolinu, vaţi da je 𝑄1 = 𝑄2, odnosno 
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Rješenje: 

m = 2kg 

t = 6s 

h = 90m 

a = ?; v = ?, E = ?, Q = ?, FO = ? 

 

Ovo nije slobodan pad, tako da je 

𝑕 =
𝑎𝑡2

2
⇒ 𝑎 =

2𝑕

𝑡2
= 5 

𝑚

𝑠2
 

 

𝑣 = 𝑎 ∙ 𝑡 = 30 
m

s
 

U trenutku udara o tlo 

𝐸 = 𝐸𝐾 =
𝑚𝑣2

2
= 900 J 

 

Da nema otpora vazduha, tj. da je kretanje tijela slobodan pad, energija tijela pri udaru o tlo bila 

bi jednaka gravitacionoj potencijalnoj energiji tijela na visini h: 𝐸 = 𝑚𝑔𝑕 = 1800 J 
 

Traţena koliĉina toplote je Q = ∆E = 1800 J − 900 J = 900 J. 
 

A = Q = 900 J. 
 

Kako je 𝐴 = 𝐹𝑂 ∙ 𝑕, to je traţena sila 

FO =
A

h
= 10 N 

 

4. Crteţ prikazuje grafik promjene temperature odreĊene koliĉine leda pri njegovom 

ravnomjernom zagrijavanju. 

a. Koliko iznosi poĉetna temperatura leda? 

b. Na osnovu grafika objasniti koje se termiĉke pojave dešavaju tokom faza AB i 

BC. 

c. Ako je masa leda 500 g, kolika je koliĉina toplote dovedena da se led, temperature 

– 20 °C, istopi i preĊe u vodu temperature 60°C?Specifiĉni toplotni kapacitet leda 

cL = 2100 J/kgK, specifiĉna toplota topljenja leda qt = 0,336 MJ/kg, specifiĉni 

toplotni kapacitet vode cV = 4190 J/kgK 
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Rješenje: 

a) Poĉetna temperatura je – 20 °C.  

b) Tokom faze AB ledu se i dalje dovodi odreĊena koliĉina toplote, ali njegova temperatura 

se ne mijenja, ostaje i dalje 0 °C. Tokom ove faze led se topi i prelazi u vodu (promjena 

agregatnog stanja) ĉija je temperatura takoĊe 0 °C. Tokom faze BC, pri daljem dovoĊenju 

odreĊene koliĉine toplote, voda se zagrijava od 0 °C do 60 °C. 

c) Koliĉina toplote potrebna da se led zagrije od – 20 °C do 0 °C (temperature topljenja): 

𝑄1 = 𝑚𝑐𝐿 0 −  −20   ℃ = 21000 J. 
 

Koliĉina toplote potrebna da se desi fazni prelaz (topljenje leda): 

𝑄2 = 𝑚 ∙ 𝑞𝑡 = 𝟏𝟔𝟖𝟎𝟎𝟎 𝑱. 
 

Koliĉina toplote potrebna da se voda zagrije od 0 °C do 60 °C 

𝑄3 = 𝑚𝑐𝑉 60 − 0  ℃ = 125700 J. 
 

Ukupna koliĉina toplote 

𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 = 314700 J. 
 

5. U ĉaši se nalazi koliĉina vode m1 = 500 g, temperature t1 = 30 °C. U ĉašu se unese komad 

leda mase m2 = 50g, ĉija je temperatura t2 = 0°C. Kolika će biti temperatura vode u ĉaši 

kad se led istopi i uspostavi toplotna ravnoteţa. Za specifiĉni toplotni kapacitet vode uzeti 

4200 J/kgC, a za specifiĉnutoplotu topljenja leda 335 kJ/kg. Sve gubitke toplote 

zanemariti. 

 

Rješenje: 

Koliĉina toplote koja se dovede ledu da se istopi je 𝑄1 = 𝑚2𝑞𝑡 . Koliĉina toplote koja se dovede 

vodi temperature 0°C da se zagrije do temperature smjese je 𝑄2 = 𝑚2𝑐𝑉 𝑡𝑠 − 0℃ , dok je 

koliĉina toplote koju preda voda u ĉaši za topljenje leda i za ovo zagrijavanje do uspostavljanja 

toplotne ravnoteţe 𝑄3 = 𝑚1𝑐𝑉 𝑡1 − 𝑡𝑠 . 
Voda u ĉaši predaje koliĉinu toplote potrebnu da se led istopi, te da se voda temperature 0°C 

zagrije do temperature smjese: 

𝑄3 = 𝑄1 + 𝑄2 

𝑚1𝑐𝑉 𝑡1 − 𝑡𝑠 = 𝑚2𝑐𝑉 𝑡𝑠 − 0 ℃ + 𝑚2𝑞𝑡  
𝑚1𝑐𝑉𝑡1 −𝑚1𝑐𝑉𝑡𝑠 −𝑚2𝑐𝑉𝑡𝑠 = 𝑚2𝑞𝑡  

Nakon sreĊivanja 

𝑚1𝑐𝑉𝑡𝑠 + 𝑚2𝑐𝑉𝑡𝑠 = 𝑚1𝑐𝑉𝑡1 −𝑚2𝑞𝑡  

𝑡𝑠 =
𝑚1𝑐𝑉𝑡1 −𝑚2𝑞𝑡
𝑐𝑉 𝑚1 + 𝑚2 

= 20,02 ℃ 

 

6. Soba, dimenzija 4 m x 4,5 m x 2,4 m, zagrijava se pomoću elektriĉne peći snage P = 2,1 

kW. Ako je gustina vazduha ρ = 1,3 kg/m
3
, a njegov specifiĉni toplotni kapacitet c = 1,1 

kJ/(kg · °C), odredi vrijeme za koje će se vazduh u sobi zagrijati od temperature 15 °C do 

temperature 25 °C. 
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Rješenje: 

 

𝑄 = 𝐸 = 𝑃 ∙ 𝑡 
𝑄 = 𝑚 ∙ 𝑐 ∙  𝑡2 − 𝑡1  

𝑃 ∙ 𝑡 = 𝑚 ∙ 𝑐 ∙ ∆𝑡 ⇒ 𝑡 =
𝑚 ∙ 𝑐 ∙  𝑡2 − 𝑡1 

𝑃
 

𝑚 = 𝜌 ∙ 𝑉 = 1,3
𝑘𝑔

𝑚3
∙ 4 𝑚 ∙ 4,5 𝑚 ∙ 2,4 𝑚 = 56,16 𝑘𝑔 

𝑡 =
56,16𝑘𝑔 ∙ 1100

𝐽

𝑘𝑔 ∙℃
∙ 10 ℃

2100 𝑊
= 294,17𝑠 ≈ 5 𝑚𝑖𝑛 

 

7. Na automobil, mase 1,1 t, tokom kretanja djeluje stalna sila trenja ĉiji je intenzitet jednak 

15%  njegove teţine. Koliku će koliĉinu benzina, specifiĉne toplote sagorijevanja qs = 46 

MJ/kg, potrošiti motor automobila za povećanje njegove brzine od v1 = 10 m/s do v2 = 72 

km/h na putu duţine 400 m? Stepen korisnog djelovanja motora je kKD = 80%, a ubrzanje 

Zemljine teţe na mjestu kretanja automobila g = 9,81 m/s
2
. 

 

Rješenje: 

Korisni rad motora automobila se vrši na savlaĊivanje trenja i na ubrzavanje automobila: 

 

𝐴𝐾 =  𝐹𝑡𝑟 + 𝐹 ∙ 𝑠 =  0,15𝑚𝑔 + 𝑚 ∙ 𝑎 ∙ 𝑠 
 

𝐴𝐾 = 𝑚 ∙ 𝑠 0,15𝑔 + 𝑎  
 

𝑣2 = 𝑣0
2 + 2𝑎𝑠 ⇒ 𝑎 =

𝑣2 − 𝑣0
2

2𝑠
= 0,375

𝑚

𝑠2
. 

 

Potrebna energija jednaka je uloţenom radu: 

 

𝑄 = 𝐴𝑈 =
𝐴𝐾

𝑘𝐾𝐷
=

𝑚 ∙ 𝑠 0,15𝑔 + 𝑎 

𝑘𝐾𝐷
. 

 

Kako je 

𝑄 = 𝑚𝑏𝑒𝑛𝑧𝑖𝑛𝑎 ∙ 𝑞𝑆 , 
tada moţemo pisati da je 

 
𝑚 ∙ 𝑠 0,15𝑔 + 𝑎 

𝑘𝐾𝐷
= 𝑚𝑏𝑒𝑛𝑧𝑖𝑛𝑎 ∙ 𝑞𝑆 ⇒ 𝑚𝑏𝑒𝑛𝑧𝑖𝑛𝑎 =

𝑚 ∙ 𝑠 0,15𝑔 + 𝑎 

𝑘𝐾𝐷 ∙ 𝑞𝑆
 

 

𝑚𝑏𝑒𝑛𝑧𝑖𝑛𝑎 = 0,022 𝑘𝑔 
 

8. Na 0 
o
C ţica od ĉelika dugaĉka je 220 m, a ţica od srebra 219,5 m. Pri kojoj će 

temperaturi obje ţice biti jednako dugaĉke, ako je koeficijent linearnog termiĉkog 

rastezanja ĉelika 1,0610
-5

K
-1

, a srebra 1,9710
-5

K
-1

?  
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Rješenje: 

to  = 0 
o
C 

loč  = 220 m 

los  = 219,5 m 

č = 1,0610
-5 

K
-1

 

s = 1,0610
-5 

K
-1

 

t= ? 

 

 

9. Pušĉano zrno mase 12 g pogodi aluminijsku ploĉu mase 500 g brzinom 800 m/s. Prije 

pogotka temperatura zrna i ploĉe su iznosili po 20 C. Kolika je zajedniĉka temperatura 

zrna i ploĉe nakon pogotka? (czrna=125 J/kg.K ; cAl=880 J/kg.K)(Federalno takmičenje 

učenika osnovnih škola iz fizike, Travnik 1996. godine) 

 

Rješenje: 

m1=12 g 

m2=500 g 

t1=20C 

v0=800 m/s 

c1=czrna=125 J/kgK 

c2=cAl=880 J/kgK 

tz=? 

 

 

 

 

10. U dva potpuno jednaka suda nalaze se dvije razliĉite mase vode: m1= 1 kg i m2=2 kg ĉije 

se temperature zagrijavanjem povise redom za ΔT1= 10 K i ΔT2= 8 K. Za koliko je veća 

promjena unutrašnje energije u jednom sudu? ( Specifiĉna toplota vode je 4186 

J/kgK).(Opštinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, Srbija 1986.g.) 

 

Rješenje: 

Promjena unutrašnje energije tijela ΔU jednaka je koliĉini toplote koju tijelo primi (ili otpusti). 

Koliĉina toplote koju primi tijelo m1 je 𝑄1 = 𝑚1𝑐∆𝑇1 

Koliĉina toplote koju primi tijelo m2 je 𝑄1 = 𝑚2𝑐∆𝑇2 

Vrijedi:  ΔU1=Q1 = 41860 J , ΔU2=Q2=66976 J 

ΔUX=ΔU2- ΔU1= 25116 J 

 

11. U tri litra vode temperature 20
°
 C spusti se komad leda mase 0,5 kg ĉija je temperatura  

-15
°
 C. Kolika je temperatura sistema ako se proces odvija u kalorimetru? Gubitke toplote 

zanemariti . Specifiĉna toplota vode je 4200 J/kg
°
 C, specifiĉna toplota leda je 2100 J/kg

°
 

C, a toplota topljenja leda 335 kJ/kg.(Međuopštinsko takmičenje učenika osnovnih škola 

iz fizike, Srbija,1983.g.) 
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∆𝑡 =
𝑙𝑜č − 𝑙𝑜𝑠

𝑙𝑜𝑠𝛼𝑠 − 𝑙𝑜č𝛼č
 

∆𝑡 = 251 ℃ 

𝑡 = 𝑡0 + ∆𝑡 = 0 + 251 ℃; 𝑡 = 251 ℃ 

lč  = ls 

loč (1 + αč t)  = los(1 + α0st) 
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Rješenje: 

Komad leda promijeni (povisi) unutrašnju energiju ΔU2, a za isti iznos se promijeni (snizi) 

unutrašnja energija vode ΔU1. 

Q2= m2 c2 Δt2 ,   kol.toplote koja se oslobodi da se led zagrije do  0
°
 C  

Q3= m2 q ,    kol.toplote koja se oslobodi dok se led istopi na  0
°
 C 

Q4= m2 c2 (ts-0)  kol.toplote da se led zagrije do temp.smjese 

ΔU2= Q2+ Q3+ Q4  , promjena unutrašnje energije leda 

ΔU1=Q1= m1 c1 (t1-ts)  , promjena unutrašnje energije vode 

ΔU2 =ΔU1 

m1 c1 (t1-ts)  =  Q2+ Q3+ Q4   

Nakon uvrštavanja i raĉunanja dobije se 

ts= 4,7 
°
C 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Tijelo se zagrijalo od 288 K do 325 K. Za koliko se ° C promijenila temperatura tijela ? 

2. Akvarijum dimenzija: a = 60 cm, b = 40 cm i c = 50 cm napunjen je do vrha vodom. 

Kolika koliĉina toplote je potrebna da se voda u akvarijumu zagrije od 8 °C do 24 °C ? 

c = 4200 J/(kg·K); ρ= 1000 kg/m
3
 

3. Koliku koliĉinu toplote preda okolini 1250 g  vode dok se rashladi sa temperature 90 °C  

do temperature 296 K? c = 4200 J/(kg·K) 

4. Za koliko se promijeni temperatura komada olova mase 2,5 kg ako se za zagrijavanje 

utroši  koliĉina toplote od 3,25 kJ ?Promjenu temperature izraziti u K i u °C. Specifiĉni 

toplotni kapacitet olova je c = 130 J/kgK. 

5. U otvorenom sudu se nalazi 100 g leda temperature – 10 ºC. Koliku koliĉinu toplote treba 

dovesti ledu da preĊe u vodu temperature 20 ºC? Taĉka topljenja leda iznosi 0 ºC, 

specifiĉni toplotni kapacitet leda cL = 2100 J/kgK, specifiĉna toplota topljenja leda qt = 

0,336 MJ/kg, specifiĉni toplotni kapacitet vode cV = 4190 J/kgK. 

6. Na zagrijavanje mase od 5 kg vode utrošeno je 1780,75 kJ toplotne energije. Ako je 

poĉetna temperatura vode bila 288 K, kolika je temperatura vode nakon zagrijavanja? 

Smatrati da nema gubitaka toplote na okolinu. Sve potrebne konstante uzeti iz prethodnih 

primjera. 

7. Komad ţeljeza mase 10 kg zagrijan na 873 K ohladio se u 170 litara vode ĉija je poĉetna 

temperatura bila 283 K. Kolika će biti temperatura smjese poslije hlaĊenja?  

8. Pri rashlaĊivanju komada olova mase 100 grama do temperature 32 °C oslobodilo se 10 J 

toplote. Kolika je bila poĉetna temperatura?  

9. Koliko treba dodati hladne vode ĉija je temperatura 10 °C u 50 litara vode ĉija je 

temperatura 100 °C, da se dobije smjesa temperature 45 °C? 

10. Veći kamen pada sa visine od 100 m. Za koliko ćese zagrijati ako bi se njegova ukupna 

kinetiĉka energija pretvorila u unutrašnju energiju? Za kamen  uzeti c= 1040 J/kgK. 

11. Zapremina sobe je V = 60 m
3
. Kolika je koliĉina toplote potrebna da se zagrije vazduh u 

sobi sa temperature 5 °C do 25 °C? Specifiĉni toplotni kapacitet  vazduha je 1005 J/kgK, 

a gustina vazduha je 1,29 kg/m
3
. 

12. Kolika je potrebna koliĉina vodene pare na atmosferskom pritisku , za topljenje m= 50 kg 

leda, ĉija je temperatura t = ‐4 °C. Specifiĉna toplota topljenja leda je cL =2,009 J/g°C, a 

toplota topljenja qt= 334,88 J/g. Specifiĉna toplota vode je cv=4,186 J/g°C, a toplota 

kondenzovanja vodene pare qk = 2260,44 J/g.  
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13. Koliko je gasa potrebno da se u bojleru zagrije 80 litara vode od 15 C do 60 C. 

Koeficijent korisnog djelovanja iznosi 60 %. Specifiĉna toplota izgaranja gasa je 

q=3,210
3
 J/m

3
. (Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Gračanica, 1999. 

godine) 

14. U ĉaši se nalazi 200 g ĉiste vode na temperaturi 27 C. U tu ĉašu se stavi 27 g leda na 

0C. Kolika će biti temperatura smjese kada se led otopi? Gubitak toplote na zagrijavanje 

ĉaše zanemariti. Specifiĉni toplotni kapacitet vode je 4,1910
3
 J/kgK, specifiĉna energija 

topljenja leda je 3,3610
5
 J/kg. (Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike 

Sarajevo, 2000. godine) 

 
Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. ∆𝑡 = ∆𝑇 = 64 ℃; 2.𝑚 = 𝜌 ∙ 𝑉 = 120 kg; 𝑄 = 8064000 J; 3. 𝑄 = 351750J 

4.∆𝑇 = 10 𝐾; ∆𝑡 = 10 ℃; 5.𝑄1 = 𝑚𝑐𝑙𝑒𝑑𝑎  0 ℃ −  −10 ℃  ; 𝑄2 = 𝑚𝑞𝑙𝑒𝑑𝑎 ;  𝑄3 = 𝑚𝑐𝑣𝑜𝑑𝑒  20 ℃ − 0 ℃ ; 𝑄 =

𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 = 44080 J; 6. t =100 °C; 7. tS≈  14 °C; 8. t =32,7 °C; 9. m=78,6 kg; 10.Δt= 0,96 K; 11. Q ≈ 1555,74 

kJ; 12. Za topljenje leda potrebna je koliĉina toplote: Q = mcL (t1- t) + mqt = 171,62x10
5 
J ; Tu toplotu led dobije od 

vodene pare: Q = m1qk + m1cv (tk –t1),   t1 = 0 °C,   tk = 100 °C, m1 = 
𝑄

[𝑞𝑘  + 𝑐𝑣(𝑡𝑘–𝑡1)]
≈ 7 kg; 13. Za zagrijavanje vode 

potrebna je koliĉina toplote Q1=mcT; Izgaranjem gasa dobija se koliĉina toplote Q2=qV; Iskorištenje u grijaĉu nije 

potpuno pa imamo:Q1=Q2; mcT=qV; 𝑉 =
mcT

q
= 0,79 m3; 14. Pogledati „Zadaci za vjeţbu“, zadatak br. 5: 

Q1=m1c(t1-ts); Q2=m2q+m2c(ts-0 C); Q1= Q2; m1c(t1-ts)= m2q+m2c(ts-0 C) ⇒
)mm(c

qmctm
t

21

211
s




 =14,25 C 
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6. Elektrostatika 

Pregled najvažnijih formula 
 

Električno polje, linije električnog polja, Kulonov zakon 

 

 
Koliĉina naelektrisanja (naboja) 

𝑞 = 𝑛 ∙ 𝑒. 
n – cijeli broj koji pokazuje koliko je tijelo steklo viška elektrona ako je negativno naelektrisano, 

odnosno koliko ima viška protona u odnosu na neutralno stanje ako je pozitivno naelektrisano 

e – elementarna koliĉina naelektrisanja (elementarni naboj) i iznosi e = 1,6 · 10
-19

C. 

Mjerna jedinica za koliĉinu naelektrisanja (naboja) u SI je C (kulon). 

 

Kulonov zakon: 

 

𝐹 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
 

k – konstanta koja pokazuje zavisnost Kulonove sile od sredine u kojoj se naelektrisanja nalaze 

𝑘 =
1

4𝜋𝜀
 

𝜀 – permitivnost sredine 

𝜀 = 𝜀0 ∙ 𝜀𝑟  

𝜀0 - permitivnost vakuuma i iznosi 𝜀0 = 8,85 ∙ 10−12 C2

Nm2
 

𝜀𝑟  - relativna permitivnost 

𝑘 =
1

4𝜋 ∙ 𝜀0 ∙ 𝜀𝑟
 

Za vakuum 

𝑘0 =
1

4𝜋 ∙ 𝜀0
= 9 ∙ 109  

Nm2

C2
 

 

Za svaku drugu sredinu 
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𝑘 =
𝑘0

𝜀𝑟
 

Prema tome, za vakuum je i Kulonova sila 

𝐹0 = 𝑘0 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
, 

dok je za svaku drugu sredinu 

𝐹 =
𝑘0

𝜀𝑟
∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
=

𝐹0

𝜀𝑟
. 

 

Električni potencijal i napon. Rad u homogenom električnom polju 

 

Jaĉina elektriĉnog polja izraţena preko sile kojom to polje djeluje na odreĊenu koliĉinu 

naelektrisanja postavljenu u neku taĉku elektriĉnog polja: 

𝐸  =
𝐹 

𝑞
, 

Odnosno u skalarnom obliku 

𝐸 =
𝐹

𝑞
 

Jedinica za jaĉinu elektriĉnog polja u SI je 
N

C
. 

 

 
Analogno gravitacionom polju, koliĉina naelektrisanja q1 koja se nalazi u elektriĉnom polju tijela 

naelektrisanog koliĉinom naelektrisanja q, zbog djelovanja elektriĉne sile, posjeduje potencijalnu 

energiju koju zovemo elektriĉna potencijalna energija: 

 

𝐸𝑝 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞

𝑟
 

Elektriĉni potencijal polja je 

𝑉 =
𝐸𝑝

𝑞1
; 

 

Kako je𝐸𝑝 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞

𝑟
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 moţemo pisati da je𝑉 =
𝑘 ∙

𝑞̸1 ∙𝑞

𝑟

𝑞1̸
, odnosno 

 𝑉 = 𝑘 ∙
𝑞

𝑟
, 

gdje je: 

𝑘 =
1

4𝜋𝜀0𝜀𝑟
 

q – taĉkasti naboj od kojeg polje potiĉe 

r – rastojanje posmatrane taĉke elektriĉnog polja od naboja q od kojeg polje potiĉe 

 

Jedinica za elektriĉni potencijal u SI je volt, a oznaĉava se velikim slovom V: 

1V = 1
J

C
 

 

Elektriĉni potencijal se moţe definisati i kao rad koji se izvrši da 

se odreĊena koliĉina naelektrisanja q dovede iz taĉke izvan 

elektriĉnog polja (iz beskonaĉnosti) u neku taĉku elektriĉnog 

polja naelektrisanja Q. Tada je elektriĉni potencijal te taĉke polja: 

𝑉 =
𝐴

𝑞
. 

 

 

 

 

 
 

Napon se definiše kao razlika elektriĉnih potencijala izmeĊu dvije taĉke elektriĉnog polja: 

 

𝑈 = 𝑉1 − 𝑉2 =
𝐸𝑝1

𝑞
−

𝐸𝑝2

𝑞
 

𝑈 =
∆𝐸𝑝

𝑞
=

𝐴

𝑞
 

Odavde proizilazi da je 𝐴 = 𝑞 ∙ 𝑈 

Jedinica za napon u SI je, kao i za elektriĉni potencijal, V (volt). 

 

Elektriĉni potencijal sfernog naelektrisanog provodnika raĉunamo prema formuli 

 

𝑉 = 𝑘 ∙
𝑞

𝑟
=

1

4𝜋𝜀0𝜀𝑟
∙
𝑞

𝑟
, 

gdje je r polupreĉnik sfernog provodnika. 

 

𝐴 = ∆𝐸𝑝 = 𝐸𝑝1 − 𝐸𝑝2 

𝐴 = 𝑘 ∙
𝑄 ∙ 𝑞

𝑟1
− 𝑘 ∙

𝑄 ∙ 𝑞

𝑟2
 

𝐴 = 𝑘 ∙ 𝑄 ∙ 𝑞 ∙  
1

𝑟1
−

1

𝑟2
  

𝐴 =
𝑄 ∙ 𝑞

4𝜋𝜀0𝜀𝑟
∙  

1

𝑟1
−

1

𝑟2
  

ili 
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Odnos izmeĎu rada, napona i jačine električnog polja 

 

 

𝐴 = 𝐹 ∙ 𝑠 

𝐹 = 𝐸 ∙ 𝑞; 𝑠 = 𝑑 
 

𝐴 = 𝐸 ∙ 𝑞 ∙ 𝑑 

𝐴 = 𝑞 ∙ 𝑈 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odnos izmeĎu količine naboja, napona i brzine kretanja naelektrisane čestice u 

homogenom električnom polju 

𝐴 = 𝑞 ∙ 𝑈 

𝐴 = ∆𝐸𝐾  

Za 𝑣0 = 0 

∆𝐸𝐾 =
𝑚𝑣2

2
 

 

𝑞 ∙ 𝑈 =
𝑚𝑣2

2
 

 

Električni kapacitet provodnika. Kapacitet pločastog kondenzatora 

 

Elektriĉni kapacitet provodnika 

𝐶 =
𝑞

𝑉
 

Jedinica za elektriĉni kapacitet u SI je farad (F). 

 

Za sferni provodnik  

 

𝐶 =
𝑞

𝑉
=

𝑞
1

4𝜋𝜀0𝜀𝑟
∙
𝑞

𝑟

= 4𝜋𝜀0𝜀𝑟 ∙ 𝑟, 

 

gdje je r polupreĉnik sfernog provodnika. 

 

Kako je 

4𝜋𝜀0𝜀𝑟 =
1

𝑘
, 

 

𝑈 = 𝐸 ∙ 𝑑 

𝐸 =
𝑈

𝑑
 

⇒ 𝑞 ∙ 𝑈 = 𝐸 ∙ 𝑞 ∙ 𝑑 
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za kapacitet sfernog provodnika moţe se pisati 

𝐶 =
𝑟

𝑘
. 

 

Kapacitet ploĉastog kondenzatora 

 

 

 

𝐶 =
𝑞

𝑈
 

𝐶 = 𝜀 ∙
𝑆

𝑑
 

𝜀 = 𝜀0 ∙ 𝜀𝑟  

𝐶 = 𝜀0 ∙ 𝜀𝑟 ∙
𝑆

𝑑
 

𝜀0 = 8,85 ∙ 10−12
𝐶2

𝑁𝑚2
 

 

Vezivanje kondenzatora 

 

1. Serijska veza 

 

𝑞1 = 𝑞2 = 𝑞3 = 𝑞 
 

𝑈 = 𝑈1 + 𝑈2 + 𝑈3  
 

1

𝐶𝑒
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
+

1

𝐶3
 

 

2. Paralelna veza 

 

𝑈 = 𝑈1 = 𝑈2 = 𝑈3  
 

𝑞 = 𝑞1 + 𝑞2 + 𝑞3 
 

𝐶𝑒 = 𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 

 

 

 

 

 

Energija elektriĉnog polja kondenzatora: 

𝐸 =
𝑞 ∙ 𝑈

2
 

 

Izraţena preko elektriĉnog kapaciteta napona izmeĊu ploĉa 
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𝐸 =
𝐶𝑈2

2
 

Izraţena preko koliĉine naboja i kapaciteta 

𝐸 =
𝑞2

2𝐶
 

Zadaci za vježbu 
 

1. Izraĉunaj intenzitet sile kojom meĊusobno djeluju dva nepokretna taĉkasta naboja q1= 4 

nC i q2 = 6 nC na meĊusobnom rastojanju 2cm, ako se naboji nalaze: 

a) u vakuumu, 

b) u vazduhu (εr = 1), 

c) u destilovanoj vodi (εr = 81) 

 

Rješenje: 

𝑞1 = 4  nC = 4 ∙ 10−9C 

𝑞2 = 6  nC = 6 ∙ 10−9C 

𝑘0 = 9 ∙ 109 
Nm2

C2
 

𝑟 = 2 cm = 2 ∙ 10−2m 

𝐹 =? 
 

a) Za vakuum 

𝐹0 = 𝑘0 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
 

𝐹0 = 9 ∙ 109 
Nm2

C2
∙

4 ∙ 10−9C ∙ 6 ∙ 10−9C

 2 ∙ 10−2m 2
 

𝐹0 = 9 ∙ 10̸9
Nm̸2

C̸2
∙

4̸ ∙ 10̸−9C̸ ∙ 6 ∙ 10−9C̸

4̸ ∙ 10−4m̸2
 

𝐹0 = 54 ∙ 10−5 N 
 

b) Za svaku drugu sredinu (koja nije vakuum): 

𝐹 =
𝐹0

𝜀𝑟
 

Za vazduh se uzima da je εr = 1, pa je 

𝐹 =
𝐹0

1
= 𝐹0 , 𝑡𝑗. 

𝐹 = 54 ∙ 10−5 N 

Zaključak: Za vazduh moţemo pisati da je 𝑘 = 𝑘0 = 9 ∙ 109 Nm 2

C2  

c) Za vodu: 

𝐹 =
𝐹0

𝜀𝑟
=

54 ∙ 10−5 N

81
 

𝐹 = 0,67 ∙ 10−5 N 
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2. Dva taĉkasta naelektrisanja se nalaze u vazduhu pa se zatim sredina izmeĊu njih napuni 

ĉistom destilovanom vodom, ĉija je relativna dielektriĉka konstanta εr = 81. Koliko puta 

se elektriĉna sila uzajamnog dejstva izmeĊu ovih naelektrisanja smanji kada se ona 

nalaze u vodi? 

 

Rješenje: 

εr=81 
𝐹0

𝐹
=? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Kuglica mase m = 8 g naelektrisana je koliĉinom naelektrisanja q1 = 98 nC. Kada se na 

visini h iznad kuglice postavi naelektrisanje q2 = 1 µC, dinamometar o kome visi kuglica 

pokazuje silu ĉiji je intenzitet F = 73 mN. Kolika je visina h i kakav znak ima 

naelektrisanje q1? 

 

Rješenje: 

m = 8 g = 8 · 10
-3

 kg 

q1 = 98 nC = 98 · 10
-9

 C 

q2 = 1 µC = 1 · 10
-6

 C 

F = FR = 73 mN = 73 · 10
-3

 N 

h = ?, q2 = ? 

 

G=𝑚𝑔 

𝐺 = 8 ·  10−3 kg ∙ 9,81
m

s2
 

𝐺 = 78,48 ∙ 10−3 N 

𝐹 = 𝐺 − 𝐹𝑒𝑙 ⇒ 𝐹𝑒𝑙 = 𝐺 − 𝐹 

𝐹𝑒𝑙 = 5,48 ∙ 10−3 N 
 

𝐹𝑒𝑙 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑕2
⇒ 𝑕 =  

𝑘 ∙ 𝑞1 ∙ 𝑞2

𝐹𝑒𝑙
;  

𝑕 =  
9 ∙ 109 Nm2

C2 ∙ 98 ∙ 10−9 C ∙ 1 ∙ 10−6 C

5,48 ∙ 10−3 N
; 𝑕 =  160,95 ∙ 10−3 m2 

𝑕 =  16,095 ∙ 10−2m2; 𝑕 ≈ 4 ∙ 10−1m ≈ 40 cm ≈ 0,4 m 

 

Naelektrisanja q1 i q2 su raznoimena jer se meĊu njima javlja privlaĉna Kulonova sila. 

h

mg

mg

Fel

FR

q1

q1

q2

𝑘 =
𝑘0

𝜀𝑟
 

𝐹0

𝐹
=

𝑘0 ∙
𝑞1 ∙𝑞2

𝑟2

𝑘0

𝜀𝑟
∙
𝑞1 ∙𝑞2

𝑟2

 

𝐹0 = 𝑘0 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
 

𝐹 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
=

𝑘0

𝜀𝑟
∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
 

    

 

𝐹0

𝐹
=

𝜀𝑟
1

= 81 

Nakon sreĊivanja: 
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4. Udaljenost izmeĊu dvije jednako naelektrisane kuglice, koje se nalaze u vakuumu, je 3 m 

a sila uzajamnog djelovanja 4 N. Koliku koliĉinu naelektrisanja posjeduje jedna kuglica? 

Izraĉunaj dielektriĉku propustljivost sredine u kojoj se nalaze pomenute kuglice kad je 

sila njihovog meĊudjelovanja 3 N. 

 

Rješenje: 

 

𝐹0 = 𝑘0 ∙
𝑞2

𝑟2
⇒ 𝑞 =  

𝐹0 ∙ 𝑟2

𝑘0
; 𝑞 =  

4 N ∙ 9 m2

9 ∙ 109 Nm2

C2

 

𝑞 =  4 ∙ 10−9 C2 =  0,4 ∙ 10−8C2 

 

𝑞 = 0,63 ∙ 10−4C 
 

 𝐹1 =
𝑘0

𝜀𝑟
∙
𝑞2

𝑟2
⇒ 𝜀𝑟 =

𝑘0 ∙ 𝑞2

𝐹1 ∙ 𝑟2
 

𝜀𝑟 =
9 ∙ 109 Nm2

C2 ∙  0,63 ∙ 10−4C 2

3 N ∙ 9 m2
 

 

𝜀𝑟 =
4

3
 𝑖𝑙𝑖 𝜀𝑟 =

𝐹0

𝐹1
=

4𝑁

3𝑁
=

4

3
 

 

5. Na jednoj pravoj nalaze se dva taĉkasta naelektrisanja q1 = +6nC i q2 = +2nC. Gdje je 

potrebno postaviti treće naelektrisanje – q3 da bi ono bilo u ravnoteţi? 

 

Rješenje: 

q1 = +6 nC = 6 · 10
-9

 C 

q2 = + 2 nC = 2 · 10
-9

 C 

r1 = ?  ;  r2 = ? 

 

𝐹1,3 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞3

𝑟1
2  

 

𝐹3,2 = 𝑘 ∙
𝑞2 ∙ 𝑞3

𝑟2
2  

 

 

Uslov ravnoteţe: 

𝐹1,3 = 𝐹3,2 
 

𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞3

𝑟1
2 = 𝑘 ∙

𝑞2 ∙ 𝑞3

𝑟2
2 /∶ (𝑘 ∙ 𝑞3) 

   
    

𝑞1

𝑟1
2 =

𝑞2

𝑟2
2 ⇒

6 ∙ 10−9𝐶

𝑟1
2 =

2 ∙ 10−9𝐶

𝑟2
2  
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𝑟2
2 ∙  6 ∙ 10−9𝐶 = 𝑟1

2 ∙  2 ∙ 10−9𝐶   
 

3 ∙ 𝑟2
2 = 1 ∙ 𝑟1

2       
 

𝑟1 =  3 ∙ 𝑟2
2       

 

𝑟1 = 1,73 ∙ 𝑟2       

𝑑 = 𝑟1 + 𝑟2 

𝑟2 = 𝑑 − 𝑟1  

𝑟1 = 1,73 𝑑 − 1,73 𝑟1 

𝑟1 + 1,73 𝑟1 = 1,73 𝑑; 2,73 𝑟1 = 1,73 𝑑 
 

6. Dva taĉkasta naelektrisanja q1 = +20 nC i q2 = - 60 nC nalaze se na rastojanju 1 m. 

Kolika Kulonova sila djleuje na naelektrisanje q3 = +3 nC, koje se nalazi na sredini 

izmeĊu naelektrisanja q1 i q2? Naelektrisanja se nalaze u vazduhu.  

 

        

Rješenje:  

q1 = +20 nC = 20 · 10
-9

 C 

q2 = - 60 nC = 60 · 10
-9

 C 

q3 = +3 nC = 3 · 10
-9

 C 

r =1 m 

F = ? 

 

 

Sila izmeĊu naboja q1 i q3 je odbojna (jer su istoimeni), a izmeĊu naboja q3 i q2 je privlaĉna (jer 

su raznoimeni), tako da je rezultujuća sila jednaka zbiru ove dvije sile (prema slici): 

 

𝐹 = 𝐹1,3 + 𝐹3,2 = 𝑘
𝑞1𝑞3

 
𝑟

2
 

2 + 𝑘
𝑞3𝑞2

 
𝑟

2
 

2  

Ako sve zajedniĉke faktore izdvojimo pred zagradu, dobije se jednaĉina: 

𝐹 = 𝐹1,3 + 𝐹3,2 =
𝑘𝑞3

 
𝑟

2
 

2 ∙  𝑞1 + 𝑞2 =
4𝑘𝑞3

𝑟2
∙  𝑞1 + 𝑞2  

𝐹 =
4 ∙ 9 ∙ 109 ∙ 3 ∙ 10−9

1
∙ 80 ∙ 10−9N 

𝐹 = 8640 ∙ 10−9N = 8,64 ∙ 10−6N = 8,64 µN 
 

7. Tri taĉkasta naboja q1 = +100 nC, q2 = - 100 nC i q3 = - 300 nC nalaze se na tjemenima 

jednakostraniĉnog trougla stranica a = 20 cm. Odredi intenzitet, pravac i smjer 

rezultujuće elektriĉne sile kojom naelektrisanja q1 i q2 djeluju na naelektrisanje q3. 

Naelektrisanja se nalaze u vazduhu.  
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Rješenje: 

q1 = + 100 nC 

q2 = - 100 nC 

q3 = - 300 nC 

a = 20 cm 

FR= ? 

 

Sile kojedjeluju na naelektrisanje q3: 

𝐹1,3 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞3

𝑎2
 

𝐹1,3 = 9 ∙ 109 Nm2

C2
∙

100∙10−9C∙300∙10−9C

 20∙10−2m 2
 

 

𝐹3,2 = 𝑘 ∙
𝑞2 ∙ 𝑞3

𝑎2
 

𝐹3,2 = 9 ∙ 109 
Nm2

C2
∙

100 ∙ 10−9C ∙ 300 ∙ 10−9C

 20 ∙ 10−2m 2
 

 

Oĉigledno je da je 𝐹1,3 = 𝐹3,2 = 675 ∙ 10−5N, ili 

𝐹1,3 = 𝐹3,2 = 6,75 mN 

 

Konstrukcijom paralelograma sila vidi se da je ugao izmeĊu sila F3,2 i F1,3 120°, te da je 

rezultanta paralelna sa stranicom a trougla i da polovi ugao od 120°, odnosno da sa 

komponentnim silama F3,2 i F1,3 ĉini jedan jednakostraniĉni trougao, iz ĉega proizilazi da je i  
𝐹𝑅 = 𝐹1,3 = 𝐹3,2 = 6,75 mN. 

 
8. Dva taĉkasta naelektrisanja od - 6 ∙ 10

-6
 C i +8 ∙10

-6 
C nalaze se na izvjesnom rastojanju. 

Taĉkasta naelektrisanja dovedemo u neposredni kontakt i potom razdvojimo na isto 

rastojanje. Odrediti odnos intenziteta sile uzajamnog meĊudjelovanja naelektrisanja prije 

i poslije njihovog dodira. 

 

Rješenje: 

q1 = -6 ∙ 10
-6

 C    

q2 = +8 ∙10
-6

C 
𝐹1

𝐹2
=? 

 

Prije spajanja 

𝐹 = 𝑘 ∙
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑟2
 

Kada se naelektrisanja dovedu u kontakt, pa razdvoje, tada su naelektrisana istom koliĉinom 

naelektrisanja 

𝑞 =
𝑞1 + 𝑞2

2
=

−6 nC + 8 nC

2
= 1 nC 

Sila nakon dovoĊenja u neposredni kontakt: 𝐹1 = 𝑘 ∙
𝑞2

𝑟2 

Odnos ovih sila je: 

+q1 -q2

-q3

F3,1

F1,3

F2,3

F3,2

F2,1 F1,2

a

a
a

60

60

60
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𝐹

𝐹1
=

𝑘̸ ∙
𝑞1 ∙𝑞2

𝑟̸2

𝑘̸ ∙
𝑞2

𝑟̸2

=
𝑞1 ∙ 𝑞2

𝑞2
;  
𝐹

𝐹1
=

6 ∙ 1̸0−9C̸ ∙ 8 ∙ 1̸0−9C̸

1 ∙ 1̸0−18  C̸
2 ;  

𝐹

𝐹1
= 48 

 

9. Na kojoj će udaljenosti od taĉkastog naelektrisanja q = 8 µC, koje se nalazi u vazduhu, 

jaĉina elektriĉnog polja da iznosi E = 10
5 

N/C? 

 

Rješenje: 

q = 8 µC 

E = 2 · 10
5 

N/C 

k = 9· 10
9  

Nm
2
/C

2
 

r = ? 

𝐸 = 𝑘
𝑞

𝑟2
⇒ 𝑟 =  

𝑘𝑞

𝐸
=  

9 ∙ 109 Nm2

C2
∙ 8 ∙ 20−6C

2 ∙ 105 N

C

= 6 ∙ 10−1m = 0,6 m 

 

10. Dva taĉkasta naelektrisanja q1 = +2 nC i q2 = - 4 nC nalaze se na meĊusobnom rastojanju 

60 cm u vazduhu. Koliki je rezultujući potencijal ovog polja u taĉki A koja se nalazi na 

sredini izmeĊu ovih naelektrisanja, a koliki u taĉki B koja se nalazi na udaljenosti 60 cm 

od naelektrisanja q2? Kolika je rezultujuća jaĉina elektriĉnog polja u ovim taĉkama? 

 

Rješenje: 

q1 = + 2 nC = + 2 · 10
-9

 C 

q2 = - 4 nC =  - 4 · 10
-9

 C 

d = 60 cm = 60 · 10
-2  

m 

r1 = d/2 = 30 · 10
-2  

m 

r1' = d + 60 cm = 2d = 120 cm = 120 · 10
-2

 m 

r2' = d = 60 · 10
-2  

m 

VA = ?  ;  VB = ? 

EA = ?  ;  EB = ? 

 

𝑉𝐴 = 𝑉1 + 𝑉2 = 𝑘
𝑞1

𝑟1
+ 𝑘

𝑞2

𝑟2
= 𝑘

𝑞1

𝑑

2

+ 𝑘
𝑞2

𝑑

2

 

𝑉𝐴 =
𝑘
𝑑

2

 𝑞1 + 𝑞2 =
2 ∙ 9 ∙ 109 Nm2

C2

60 ∙ 10−2m
 2 ∙ 10−9C +  −4 ∙ 10−9C  = −60 V 

 

𝑉𝐵 = 𝑘 ∙
𝑞1

2𝑑
+ 𝑘 ∙

𝑞2

𝑑
=

𝑘

𝑑
 
𝑞1

2
+ 𝑞2 =

9 ∙ 109 Nm2

C2

60 ∙ 10−2m
 1 ∙ 10−9C +  −4 ∙ 10−9C  = −45 V 

 

Za taĉu A: Naelektrisanje q1 je pozitivno, pa je smjer polja od naelektrisanja, a naelektrisanje q2 

je negativno, pa je smjer jaĉine polja ka naelektrisanju. Rezultujuća jaĉina polja se dobije zbirom 

jaĉina polja E1 i E2. 
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𝐸𝐴 = 𝐸1 + 𝐸2 = 𝑘
𝑞1

 
𝑑

2
 

2 + 𝑘
𝑞2

 
𝑑

2
 

2 =
4𝑘

𝑑2
 𝑞1 + 𝑞2 =

4 ∙ 9 ∙ 109 Nm2

C2

 60 ∙ 10−2m 2
 2 ∙ 10−9C + 4 ∙ 10−9C  

𝐸𝐴 = 600
N

C
 

 

Za taĉku B: Naelektrisanje q1 je pozitivno, pa je smjer polja od naelektrisanja, a naelektrisanje q2 

je negativno, pa je smjer jaĉine polja ka naelektrisanju. Rezultujuća jaĉina polja se dobije 

razlikom jaĉina polja E2 i E1. 

 
 

𝐸𝐵 = 𝐸2 − 𝐸1 = 𝑘
𝑞2

 𝑑 2
+ 𝑘

𝑞1

 2𝑑 2
=

𝑘

𝑑2
 𝑞2 −

𝑞1

4
  

𝐸𝐵 =
9 ∙ 109 Nm2

C2

 60 ∙ 10−2m 2
 4 ∙ 10−9C − 0,5 ∙ 10−9C  

𝐸𝐵 = 87,5
N

C
 

 

11. Elektron se ubrza u elektriĉnom polju pri ĉemu preĊe potencijalsku razliku od U = 100 

kV. Kolika je energija elektrona? 

 

Rješenje: 

U = 100 kV 

E=? 

1 eV (elektronvolt) je jedinica energiju i moţe se definisati kao kinetiĉka energija koju stekne 

elektron kada se u elektriĉnom polju ubrza razlikom potencijala od 1 V. 

Prema tome, elektron ubrzan razlikom potencijala od 100 kV ima kinetiĉku energiju 

Ek = 100 keV. 

Izraţena u J (dţulima), ta energija iznosi: 100 keV = 100 · 10
3
 · 1,6 · 10

-19
J = 16 · 10

-15
 J  

100 keV =16 fJ    

Odnos izmeĊu eV i J:1 eV = 1,6 ∙ 10−19J ⇒ 1J =
1

1,6∙10−19 eV = 0,625 ∙ 1019 eV 

 

12. Koliku bi brzinu postigao elektron ubrzan razlikom potencijala od 0,27 kV? 
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Rješenje: 

𝑚𝑒 = 9 ∙ 10−31kg 

𝑒 = 1,6 ∙ 10−19C 

𝑈 = 0,27 ∙ 103𝑉 = 2,7 ∙ 102  V 

𝑣 =? 

𝑞 = 𝑒 

𝐴 = 𝑒 ∙ 𝑈 

𝐸𝐾 =
𝑚𝑒𝑣

2

2
 

𝐴 = 𝐸𝐾  

𝑒 ∙ 𝑈 =
𝑚𝑒𝑣

2

2
⇒ 𝑣 =  

2𝑒𝑈

𝑚𝑒
=  

2 ∙ 1,6 ∙ 10−19𝐶 ∙ 2,7 ∙ 102 V

9 ∙ 10−31  kg
=  0,96 ∙ 1014

m2

s2
 

 

𝑣 = 0,98 ∙ 107
𝑚

𝑠
= 9,8

km

s
 

 

13. Elektron se naĊe u homogenom elektriĉnom polju jaĉine 0,1 kV/m. Izraĉunaj: 

a) Elektriĉnu silu koja djeluje na elektron, 

b) Ubrzanje elektrona, 

c) Vrijeme za koje će elektron steći brzinu v =c/20 

d) Kinetiĉku energiju elektrona u tom trenutku. 

Poĉetna brzina elektrona je 0, masa elektrona je 𝑚𝑒 = 9 ∙ 10−31  kg, naboj 𝑞 = 1,6 ∙

10−9 C, 𝑐 = 3 ∙ 108 m

s
. 

 

Rješenje: 

 

𝐸 =
𝐹

𝑞
=> 𝐹 = 𝐸 ∙ 𝑞 = 100 ∙ 10−19N = 1 ∙ 10−17  N 

𝐹 = 𝑚 ∙ 𝑎   ;   𝑎 =
𝐹

𝑚𝑒
 

                   𝑎 =
1 ∙ 10−17  N

9 ∙ 10−31  kg
; 𝑎 = 0,11 ∙ 1013 

m

s2
 

 

𝑎 =
𝑣

𝑡
⇒ 𝑡 =

𝑣

𝑎
=

3

20
∙ 108  

m

s

0,11 ∙ 1013 m

s2

; 𝑡 = 1,35 ∙ 10−5 s 

𝐸𝐾 =
𝑚𝑒 ∙ 𝑣

2

2
=

9 ∙ 10−31  kg ∙  
3

20
∙ 108 m

s
 

2

2
= 0,10125 ∙ 10−15  J = 0,1 fJ 

 

14. Krećući se brzinom v0=10
6
 m/s elektron uleti u homogeno elektriĉno polje jaĉine E = 600 

N/C, u pravcu linija polja. a) Ako je smjer kretanja elektrona i linija polja isti, odredi 

duţinu preĊenog puta elektrona na kojem će se on zaustaviti. Koliko vremena će trajati 

ovo zaustavljanje elektrona? b) Ako je smjer kretanja elektrona suprotan smjeru linija 
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polja, odredi duţinu preĊenog puta elektrona na kojem će se njegova brzina udvostruĉiti. 

Poslije koliko vremena će se ovo desiti? 

 

Rješenje: 

v0=10
6
 m/s 

E=100 V/m 

a) s=? ; t=? 

b) s=? ; t=? 

 

a) U prvom sluĉaju se radi o jednakousporenom pravolinijskom kretanju do zaustavljanja  

(v0 = 10
6
 m/s; v = 0) 

 

𝑣2 = 𝑣0
2 − 2𝑎𝑠 

Kako je v = 0, 

𝑣0
2 − 2𝑎𝑠 = 0 ⇒ 𝑠 =

𝑣0
2

2𝑎
 

𝑎 =
𝐹

𝑚𝑒
=

𝐸 ∙ 𝑒

𝑚𝑒
; 𝑎 = 0,178 ∙ 1014  

m

s2
 

𝑠 =
 106 m

s
 

2

2 ∙ 0,178 ∙ 1014 m

s2

 

𝑠 = 2,81 ∙ 10−2m = 28,1 mm 

𝑣 = 𝑣0 − 𝑎 ∙ 𝑡 
Kako je v = 0, slijedi da je 

𝑡 =
𝑣0

𝑎
=

106 m

s

0,178 ∙ 1014 m

s2

= 5,62 ∙ 10−8s = 56,2 ns 

b) U drugom sluĉaju se radi o jednakoubrzanom pravolinijskom kretanju dok elektron ne 

dostigne brzinu v = 2 · 10
6
 m/s. Ubrzanje je po iznosu jednako usporenju (jer ista sila djeluje 

na isto tijelo, odnosno ĉesticu – elektron), tj. 𝑎 = 0,178 ∙ 1014 m

s2 . 

𝑣2 = 𝑣0
2 + 2𝑎𝑠 

𝑠 =
𝑣2 − 𝑣0

2

2𝑎
=

 2𝑣0 
2 − 𝑣0

2

2𝑎
=

4𝑣0
2 − 𝑣0

2

2𝑎
=

3𝑣0
2

2𝑎
 

𝑠 = 8,43 ∙ 10−2m = 84,3 mm 

𝑡 =
𝑣 − 𝑣0

𝑎
=

2𝑣0 − 𝑣0

𝑎
=

𝑣0

𝑎
= 56,2 ns 

 

15. Kuglica radijusa 2 cm nabijena je koliĉinom naboja od 66,7 nC. Na većoj razdaljini od 

nje postavljena je druga, veća kuglica, radijusa 5 cm na kojoj se nalazi koliĉina naboja od 

33,3 nC. Kolika koliĉina naboja će proteći ţicom koja spaja te kuglice? (Kapacitet kugle 

je 4r0; Naboj ţice zanemariti!) (Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike 

Zenica, 1997. godine) 
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Rješenje: 

r1=2 cm 

q1=66,7 nC 

R2=5 cm 

q2=33,3 nC 

q=? 

 

Ukupan kapacitet kugli kada se spoje 

provodnikom je C=C1+C2 te je 

 

C=4r10+4r20=40(r1+r2)=43,148,8510
-12
(0,02+0,05)=43,148,8510

-

12
0,07==7,78110

-12
F= 7,781 pF 

 

Ukupna koliĉina elektriciteta je, 

 

q=q1+q2=66,7 nC+33,3 nC=100 nC 

 

Elektriĉni potencijal nakon spajanja kugli je 

 

V 8,12851V108518,12
10781,7

10100

C

q
V 3

12

9











 

Kako su obje kugle na istom potencijalu tada je  

1

,

1

r

q
kV    i 

2

,

2

r

q
kV   

C1056,2810
9

036,257

109

02,08,12851

k

rV
q

r

q
kV 99

9

1,

1

1

,

1  






  

nC11,381011,381056,281067,66qqq 999,

11    

Prilikom spajanja kugli ţicom će proteći 38,11 nC . 

 

 

16. Kakvo i koliko mora biti naelektrisanje kuglice, 

mase 0,02 g da bi lebdjela izmeĊu ravnih, 

paralelnih, naelektrisanih ploĉa, ako je jaĉina polja 

izmeĊu ploĉa 100 N/C? 

 

Rješenje: 

Kuglica mora biti pozitivno naelektrisana. Tada 

gravitaciona sila, koja djeluje vertikalno naniţe, 

uravnoteţuje elektriĉnu silu koja djeluje vertikalno naviše. 

Prema tome, uslov ravnoteţe je: 

 

𝑚 ∙ 𝑔 = 𝐸 ∙ 𝑞 ⇒ 𝑞 =
𝑚 ∙ 𝑔

𝐸
 

𝑞 =
0,02 ∙ 10−3kg ∙ 9,81

m

s2

100
N

C

= 0,001962 mC = 1,96 µC 

             r1=2 cm                                     r2=5 cm

   q1=66,7 nC

                                                    q2=33,3 nC  
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17. Tri kondenzatora, ĉiji su kapaciteti C1 = 3 µF, C2 = 6 µF, C2 = 2 µF, vezani su serijski i 

spojeni na napon od 24 V. Izraĉunaj kapacitet baterije kondenzatora, koliĉinu naboja i 

napone na svakom kondenzatoru. 

 

Rješenje: 

 
1

𝐶𝑒
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
+

1

𝐶3
⇒ 𝐶𝑒 =

𝐶1𝐶2𝐶3

𝐶2𝐶3 + 𝐶1𝐶3 + 𝐶1𝐶2
= 1 µF 

 

Veza je serijska, pa vaţi da je 

𝑞1 = 𝑞2 = 𝑞3 = 𝑞 = 𝐶𝑒 ∙ 𝑈; 𝑞 = 24 µC 
 

𝑈1 =
𝑞

𝐶1
= 8 V; 𝑈2 =

𝑞

𝐶2
= 4 V; 𝑈3 =

𝑞

𝐶3
= 12 V 

 

Za serijsku vezu kondenzatora takoĊe vaţi da je 𝑈 = 𝑈1 + 𝑈2 + 𝑈3, 24 V = 24 V. 
 

18. Tri kondenzatora, ĉiji su kapaciteti C1 = 4 µF, C2 = 6 µF, C2 = 2 µF, vezani su paralelno i 

spojeni na napon od 24 V. Izraĉunaj kapacitet baterije kondenzatora, koliĉinu naboja na 

svakom kondenzatoru i ukupnu koliĉinu naboja. 

 

Rješenje: 

 

Ce = C1 + C2 + C3 = 12 µF 

U1 = U2 = U3 = U = 24 V 

q1 = C1 ∙ U = 96 μC 

q2 = C2 ∙ U = 144 μC 

q3 = C3 ∙ U = 48 μC 

q = q1 + q2 + q3 = 288 μC 
ili 

 

q = Ce ∙ U = 288 μC 

 

Kombinovana veza kondenzatora 

 

Osim serijske i paralelne postoji i kombinovana veza kondenzatora. To je zapravo kombinacija 

serijske i paralelne veze kondenzatora. Kombinovana veza se rješava svoĊenjem na serijsku ili 

paralelnu. Tom prilikom svaka veza (i serijska i paralelna) zadrţava svoja svojstva.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

107 

 

Primjer: 

Izraĉunaj ekvivalentni kapacitet baterije kondenzatora na slici, ako je: C1 = 4 µF,C2 =C3 = 2µF, 

C4 = 3 µFi C5 = 6 µF. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rješenje: 

Linije kojima su kondenzatori spojeni meĊusobno predstavljaju provodnike šematski prikazane. 

 

Mjesta gdje se provodnici granaju 

 nazvat ćemo ĉvorovi (oznaĉeni  

crvenim taĉkama). Na slici uoĉavamo  

grane 1 i 2. Kombinovanu vezu prvo 

rješavamo izmeĎu čvorova. 

Na grani 1 uoĉavamo serijski vezane 

kondenzatore ĉiji su kapaciteti C2 i C3.  

Njihov ekvivalentni kapacitet oznaĉimo sa CS i izraĉunajmo ga: 
1

𝐶𝑆
=

1

𝐶2
+

1

𝐶3
=

1

2µF
+

1

2µF
; 𝐶𝑆 = 1 µF 

 

Kondenzatore kapaciteta C2 i C3 mijenjamo kondenzatorom kapaciteta CS pa naša veza 

kondenzatora sada izgleda ovako 

 

I dalje ostajemo pri tome da se veza 

rješava izmeĊu ĉvorova, pa sada 

odreĊujemo ekvivalentni kapacitet 

 kondenzatora ĉiji su kapaciteti CS i  

C4. Ovi kondenzatori su vezani 

paralelno pa je ekvivalentni kapacitet 

𝐶𝑃 = 𝐶𝑆 + 𝐶4 = 1 µF + 3 µF; 𝐶𝑃 = 4 µF 

 

Konaĉno, kada kondenzatore kapaciteta CS i C4 zamijenimo kondenzatorom ekvivalentnog 

kapaciteta CP, moţemo kazati da smo kombinovanu vezu kondenzatora sveli na serijsku koja 

sada izgleda ovako 

 

 

 

 

Ekvivalentni kapacitet zadane baterije kondenzatora je: 
1

𝐶𝑒
=

1

𝐶1
+

1

𝐶𝑃
+

1

𝐶5
=

1

4 µF
+

1

4 µF
+

1

6 µF
 

𝐶𝑒 = 1,5 µF 



 

108 

 

19. Izraĉunaj ekvivalentni kapacitet baterije kondenzatora 

na slici ako je C1 = 1 µF, C2 = 3 µF, C3= 6 µF i  

C4 = 2 µF. 

 

Rješenje: 

Prvo rješavamo serijsku vezu kondenzatora C1 i C2,zatim 

serijsku vezu kondenzatora C3 iC4 i na kraju se ova 

kombinovana veza tako svela na paralelnu. 

𝐶1,2 =
𝐶1 ∙ 𝐶2

𝐶1 ∙ 𝐶2
= 0,75µF 

 

𝐶3,4 =
𝐶3 ∙ 𝐶4

𝐶3 + 𝐶4
= 1,5µF 

 

𝐶𝑒 = 𝐶1,2 + 𝐶3,4 = 1,125µF 

 

20. Kondenzator kapaciteta 6 µF naelektrisan je do napona 400 V i odvojen od izvora. Ovaj 

kondenzator se veţe paralelno sa nenaelektrisanim kondenzatorom kapaciteta 10 µF. 

Odredi koliki će biti napon i koliĉina naelektrisanja na svakom kondenzatoru pojedinaĉno 

poslije njihovog vezivanja. 

 

Rješenje: 

Koliĉina naelektrisanja se ne mijenja i moţe se izraĉunati na osnovu datih podataka: 

 

𝑞 = 𝐶 ∙ 𝑈 = 2400 μC = 2,4 mC 
 

Nakon spajanja, promijenit će se napon na prvom kondenzatoru jer će se i spojeni kondenzator 

naelektrisati i postojeća koliĉina naelektrisanja će se rasporediti na oba kondenzatora, ali ne 

jednako, već u zavisnosti od njihovih kapaciteta. Novonastali napon će biti isti na oba 

kondenzatora jer je veza paralelna: 

𝐶𝑒 = 𝐶1 + 𝐶2 = 16 μF 

𝑈 =
𝑞

𝐶𝑒
= 150 V 

𝑞1 = 𝐶1 ∙ 𝑈 = 900 μC = 0,9 mC 

𝑞2 = 𝐶2 ∙ 𝑈 = 1500 μC = 1,5 mC 
 

21. Kondenzator nepoznatog kapaciteta 

naelektrisan je do napona od 1000 V i 

spojen paralelno sa drugim 

kondenzatorom kapaciteta 2 µF na ĉijim 

je ploĉama napon od 400 V. Odredi 

kapacitet prvog kondnzatora, ako je 

poslije spajanja na oblogama 

uspostavljen napon od 470 V. Odredi 

ukupnu koliĉinu naelektrisanja. 
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Rješenje: 

Prije spajanja: 

𝑞1 = 𝐶1𝑈1 

𝑞2 = 𝐶2𝑈2 = 800 μC 
 

𝑞 = 𝑞1 + 𝑞2 

Nakon spajanja: 

𝑞1
′ = 𝐶1𝑈 

𝑞2
′ = 𝐶2𝑈 

 

Ukupna koliĉina naelektrisanja se ne mijenja (zakon odrţanja koliĉine naelektrisanja), već se 

samo rasporeĊuje izmeĊu kondenzatora, pa je: 

𝑞 = 𝑞′  
Odatle slijedi da je 

𝐶1𝑈1 + 𝐶2𝑈2 = 𝐶1𝑈 + 𝐶2𝑈 
 

𝐶1𝑈1 − 𝐶1𝑈 = 𝐶2𝑈 − 𝐶2𝑈2 
 

𝐶1 𝑈1 − 𝑈 = 𝐶2 𝑈 − 𝑈2 ⇒ 𝐶1 =
𝐶2 𝑈 − 𝑈2 

𝑈1 − 𝑈
= 0,26 μF 

𝑞1 = 𝐶1𝑈1 = 260 μC 

𝑞 = 𝑞1 + 𝑞2 = 1,06 mC 
 

22. Izraĉunati ekvivalentni kapacitet baterije kondenzatora,jednakih kapaciteta C = 2 µF, koji 

su vezani kao na slici. (Opštinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, 1998. 

godine) 

 

 
 

Rješenje: 

Prikazana veza se moţe posmatrati i ovako 

Napon na oba kondenzatora nakon spajanja je isti jer je veza 

paralelna. 
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odnosno ovako 

 
 

Sada lako uoĉavamo grupe serijski i paralelno vezanih kondenzatora. Prvo rješavamo gornju 

granu na kojoj imamo dva serijski vezana kondenzatora. Njihov kapacitet je 

𝐶1,2 =
2 μF ∙ 2 μF

2 μF + 2 μF
= 1 μF 

Ova grupa od dva kondenzatora, ĉiji je ekvivalentni kapacitet C1,2, vezana je paralelno sa 

kondenzatorom izmeĊu taĉaka A i C, pa je kapacitet te grupe 

𝐶3 = 1 μF + 2 μF = 3 μF 
Riješili smo ĉvor AC. Sada veza preostalih kondenzatora izgleda ovako 

 

 
 

Sada rješavamo serijsku vezu kondenzatora C3 i kondenzatora izmeĊu ĉvorova C i B 
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𝐶4 =
3 μF ∙ 2 μF

3 μF + 2 μF
= 1,2 μF 

Konaĉno, kada smo sve grupe kondenzatora iznad ĉvorova A i B riješili zamijenili 

kondenzatorom C4, uoĉavamo da je sad taj kondenzator spojen paralelno sa jedinim preostalim, 

pa moţemo pisati da je ekvivalentni kapacitet baterije 

𝐶𝑒 = C4 + 2μF = 3,2 μF 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Kako će se izmijeniti Kulonova sila kojom meĊusobno djeluju dva  taĉkasta 

naelektrisanja ako se svako od njih poveća dva puta, a rastojanje meĊu njima se takoĊer 

poveća dva puta?  

2. Kolika je sila meĊudjelovanja dvije koliĉine naelektrisanja od po jedan kulon kad se one 

nalaze na rastojanju 1 km u vazduhu (što je pribliţno jednako kao i u vakuumu).  

3. Udaljenost izmeĊu dvije jednako naelektrisane kuglice koje se nalaze u vakuumu je 3 m, 

a sila meĊudjelovanja 40 N. Koliku koliĉinu naelektrisanja posjeduje jedna kuglica?  

4. Dvije taĉkaste koliĉine naelektrisanja q1=5 nC i q2=8 nC udaljene su tri metra.IzmeĊu 

njih na udaljenosti 1 m od prve postavljena je treća koliĉina naelektrisanja q3=10 nC. 

Odredi:  

a) silu kojom prva taĉkasta koliĉina naelektrisanja djeluje na treću, 

b) rezultantnu silu koja djeluje na treću taĉkastu koliĉinu naelektrisanja 

5. Dvije jednake male kuglice obješene su na lakim neistegljivim koncima jednakih duţina, 

po l = 64 cm, o istu taĉku. Kad se kuglice, ĉije su mase po 0,4 grama, naelektrišu 

jednakim koliĉinama istovrsnog naelektrisanja odbiju se na ĉetiri puta manje rastojanje 

od duţine jednog konca. Izraĉunaj koliĉinu naelektrisanja jedne kuglice. 

6. Elektron se nalazi u homogenom elektriĉnom polju i pod njegovim dejstvom se keće 

ubrzano sa stalnim ubrzanjem od 10
12

 m/s
2
. Odrediti: a) jaĉinu elektriĉnog polja, b) 

brzinu koju ima elektron poslije 1 μs svog kretanja, ako je krenuo iz stanja mirovanja,  

c) rad sile polja na tom putu i d) razliku potencijala izmeĊu poĉetne i krajnje taĉke te 

putanje. Masa elektrona je me = 9,1·10
-31 

 kg, a naboj elektrona je e = 1,6 · 10
-19

 C. 

7. Koliki je elektriĉni potencijal na udaljenosti 1 nm od jezgre helija koja ima dva protona? 

Kolika je potencijalna energija protona na toj udaljenosti od jezgre?(o = 8,854·10
-12

 

C
2
/N m

2
) 

8. Ĉetiri jednaka pozitivna taĉkasta naboja od 1 nC u 

vakuumu nalaze se u vrhovima kvadrata stranice 0,1 m. 

Kolika je jaĉina elektriĉnog polja u središtu kvadrata? 

Koliki je potencijal u središtu kvadrata? 

 

 

 

9. Osam jednakih kapljica vode, svaka polupreĉnika 1 mm i potencijala 1000 V, slije se u 

jednu kap. Koliki je potencijal nastale kapi? 

10. Dvije folije oblika kvadrata stranice 40 cm zalijepljene su na staklenu ploĉu debljine 4 

mm jedna nasuprot drugoj. Kolika će se koliĉina naboja skupiti na folije ako ih 

prikljuĉimo na napon 100 V? Relativna permitivnost stakla je 6. 



 

112 

 

11. Dvije metalne kugle, polupreĉnika 10 cm i 20 cm, nalaze se na meĊusobnoj udaljenosti 

znatno većoj od njihovih polupreĉnika i meĊusobno su povezane tankom vodljivom 

ţicom. Ako je naboj prve kugle 12 C, a druge 24 C, koliki je omjer elektriĉnog polja na 

površini prve i druge kugle? 

12. Kolika je jaĉina homogenog elektriĉnog polja izmeĊu ravnih, naelektrisanih paralelnih 

ploĉa, meĊusobno udaljenih 1cm, ako je elektronu, koji se kreće iz stanja mirovanja, 

potrebno 1,5 · 10
-8

 s da bi došao s negativno naelektrisane ploĉe na pozitivnu? 

13. Kondenzator kapaciteta 8 F nabijen je do napona 500 V, a zatim prikljuĉen na grijaĉ 

koji se nalazi u posudi s vodom. Za koliko će porasti temperatura vode, ako je 

njezinamasa 1 g? Specifiĉni toplinski kapacitet vode je 4200 J/(kg · K).  

14. Dva kondenzatora spojena su serijski na napon 200 V. Odredite kapacitet drugog 

kondenzatora ako je kapacitet prvoga 4 F, a koliĉina naboja na njemu 480 C. 

15. Naboj provodljive sfere polupreĉnika 0,02 m iznosi 410
-7

 C. Odredi elektriĉni potencijal: 

a) U centru sfere. 

b) U taĉki koja je 0,01 m udaljena od sfere. 

c) Na površini sfere. 

d) U taĉki 0,4 m udaljenoj od centra sfere. 

Sfera se nalazi u vazduhu. Elektrostatiĉka konstanta u vakuumu iznosi k0=910
9
 Nm

2
/C

2
. 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, Gračanica, 1999. godine) 

16. Odredi ekvivalentni kapacitet baterije kondenzatora na slici ako svi kondenzatori imaju 

jednake kapacitete po 1µF. (Općinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike TK 

1978. godine) 

 
17. Kondenzatori kapaciteta C1 = 3 μF i C2 = 6 μF vezani su redno i prikljuĉeni na napon U = 

600 V. Koliku kapacitivnost C3 treba vezati paralelno kondenzatoru kapaciteta C1, da bi 

napon na kondenzatoru kapaciteta C2 bio U2 = 360 V? (Opštinsko takmičenje učenika 

osnovnih škola iz fizike TK, 2012. godine) 

18. Šema baterije 5 kondenzatora data je na slici. Kapaciteti svih kondenzatora su jednaki i 

iznose 3nF. Odredi kapacitet baterije. (Općinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, 

1998. godine) 

Slika uz zadatak 18. 

 
19. Dva kondenzatora, kapaciteta C1 = 35µF i C2 = 15µF, vezani su serijski i prikljuĉeni na 

istoimeni napon od 40V. Koliki je napon na prvom kondenzatoru? 

20. Kondenzator kapaciteta 150 pF nabijen je na napon 2500 V. Ako neuzemljenu oblogu 

kondenzatora spojimo sa sfernim provodnikom, napon spadne na 2000 V. Koliki je 
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polupreĉnik sfernog provodnika? Potrebne konstante: 𝜀0 = 8,85 ∙ 10−12 C2

Nm2
;  𝜀𝑟 = 1 

(Općinsko takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, 2001.) 

21. Ploĉasti kondenzator primi na svaku ploĉu naboj od 10 mC pri ĉemu napon izmeĊu ploĉa 

poraste do 200 V. Odredi: 

a) Rad utrošen na naelektrisavanje kondenzatora. 

b) Elektriĉnu energiju u naelektrisanom kondenzatoru. 

c) Koeficijent korisnog djelovanja kondenzatora. 

d) Kapacitet kondenzatora. 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Gračanica, 1999. godine) 

22. Dva taĉkasta naboja nalaze se u vazduhu meĊusobno udaljena 10 cm.  

a) Na koju meĊusobnu udaljenost treba smjestiti te naboje u ulju, relativne dielektriĉne 

konstante εr = 5, da bismo postigli jednaku uzajamnu silu djelovanja?  

b)  Ako su koliĉine elektriciteta q1 = q2 = 1 µC, popuniti tabelu i nacrtati grafiĉki prikaz 

ovisnosti sile o udaljenosti naboja u vazduhu (F1 (x)) i ulju (F2 (x)).  

(Pri crtanju dozvoljena je procjena vrijednosti unutar odabranih podioka.) 

 

x(cm) 2 4 6 8 10 

F1 (N)      

F2 (N)      

(Za vakuum dielektriĉna konstanta ε0 = 8,85 
.
 10

-12
 C

2
/Nm

2
, a elektriĉna konstanta k0 = 9· 10

9
 

Nm
2
/C

2
) (Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Sarajevo, 2011.god.) 

 
Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. Sila meĊudjelovanja se neće promijeniti. 2. F=9 kN; 3. Uputstvo: 

𝑞2 =
𝐹∙𝑟2

𝑘
; q2

= 4∙10
-8 

C
2
 , q=2∙10

-4 
C; 4. F1,3=450 N, FR=F1,,3-F2,3=270 N; 

5.  

 

6. E = 5,69 V/m; v = 10
6
 m/s; 𝐴 = 𝑚𝑒 ∙

𝑣2

2
= 4,55 ∙ 10−19 J; 𝑈 =

𝐴

𝑒
= 2,84 V; 7. 𝑉 = 𝑘

𝑞

𝑟
= 𝑘

2𝑒

𝑟
=

2,88 V;𝑉 =
𝐸𝑝

𝑒
⇒ 𝐸𝑝 = 𝑉 ∙ 𝑒 = 4,6 ∙ 10−19J; 8. E = 0; 𝑉𝑅 = 4 𝑉 = 4𝑘

𝑞

𝑟
; 𝑟 =

𝑎 2

2
;  𝑉𝑅 = 509 𝑉; 

9.Uputstvo: 𝑉1 =
1

4𝜋𝜀
∙
𝑞1

𝑟1
; q1 = 4V1R1; q = 8q =8,9 ·10

-10 
C; V = 8V1; 

4

3
𝑟3𝜋 = 8 ∙

4

3
𝑟1

3𝜋; R = 2R1= 2 · 10
-3

 m; 

𝑉 =
𝑞

4𝜋𝜀𝑟
= 4000 𝑉; 10.𝑞 = 𝐶 ∙ 𝑈 = 𝜀0𝜀𝑟

𝑆

𝑑
; 𝑆 = 𝑎2; 𝑞 = 𝜀0𝜀𝑟

𝑎2

𝑑
= 2,12 ∙ 10−7𝐶 ; 11.Uputstvo: Potencijali 

kugli su jednaki, pa je 
𝐸1

𝐸2
=

𝑟2

𝑟1
= 2; 12. E = 506 V/m; 13. Uputstvo: promjena unutrašnje energije vode jednaka je  

promjeni energije elektriĉnog polja𝑚𝑐∆𝑡 =
𝐶𝑈2

2
⇒ ∆𝑡 =

𝐶𝑈2

2𝑚𝑐
= 0,24 ℃; 14.𝐶𝑒 =

𝑞

𝑈
= 2,4 μF;Na osnovu 

formule za ekvivalentni kapacitet serijski vezanih kondenzatora nalazimo da je 𝐶2 = 6 μF15. a) U centru sfere je: 

𝑉1 = 𝑘0
𝑞

𝑟
; V1=1810

4
 V; b) U taĉki 0,01m dalekoj od centra sfere elektriĉni potencijal je takoĊe:V2=V1=1810

4
 V ; 

c) Na površini sfere je takoĊe V3= V2=V1=1810
4
 V ; d) Potencijal u taĉki 0,4 m udaljenoj od centra iznosi:𝑉4 =

𝑥 =  𝑙2 −  
𝑟

2
 

2

≈ 4𝑟 

𝐹 = 𝑘
𝑞2

𝑟2
⇒ 𝑞 =  

𝐹𝑟2

𝑘
= 37,7 nC 

r = l/4;  

Na osnovu sliĉnosti truglova moţemo pisati 
𝐹𝑒𝑙

𝑚𝑔
=

𝑟

2

𝑥
⇒ 𝐹𝑒𝑙 =

𝑚𝑔𝑟

2𝑥
= 5 ∙ 10−4  N 
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𝑘0
𝑞

𝐷
;V4=910

3
 V; 16.Ce = 2 µF; 17. Ukupna koliĉina naboja baterije jednaka je koliĉini naboja na kondenzatoru 

kapaciteta C2:𝑞 = 𝑞2 = 𝐶2𝑈2; Zbir koliĉina nabojana kondenzatorima kapaciteta C1 i C3 jednak je koliĉini naboja na 

kondenzatoru kapaciteta C2:𝑞1 + 𝑞3 = 𝑞 = 𝐶2𝑈2 

𝑈1 = 𝑈3 = 𝑈 − 𝑈2 = 240 V, 𝐶1𝑈1 + 𝐶3𝑈1 = 𝐶2𝑈2 ⇒ 𝐶3 =
𝐶2𝑈2−𝐶1𝑈1

𝑈1
, 𝐶3 =

6∙10−6F∙360 V−3∙10−6F∙240 V

240 V
 

𝐶3 = 6 ∙ 10−6F; 𝐶3 = 6 μF; 18. Ce = 2 µF;19. Veza je serijska pa je q1 = q2 = q; Ce = 1,05 · 10
-5 

F;  

q = Ce · U = 4,2 · 10
-4

C; 𝑈1 =
𝑞

𝐶1
= 12 V; 20. Ukupna koliĉina naelektrisanja na kondenzatoru je 𝑞 = 𝐶 ∙ 𝑈 =

375 nC; Koliĉina naelektrisanja na kondenzatoru nakon spajanja sa sfernim provodnikom je𝑞1 = 𝐶 ∙ 𝑈1 = 300 nC;  

Koliĉina naelektrisanja koja je prešla na sferni provodnik 𝑞2 = 𝑞 − 𝑞1 = 75 nC. Kapacitet sfernog provodnika je 

𝐶1 =
𝑞2

𝑉
= 0,0375 nF; 𝐶1 = 4𝜋𝜀𝑟 ⇒ 𝑟 =

𝐶1

4𝜋𝜀
= 0,3374 m = 33,74 cm; 21. a)A=qU=2 J; b) 𝑊 =

𝐴

2
= 1 J; c) 

𝜂 =
𝑊

𝐴
= 0,5 = 50%; 𝐶 =

𝑞

𝑉
= 50 μF; 22. a) Sila kojom naboji meĊudjeluju u vazduhu 𝐹1 = 𝑘

𝑞1𝑞2

𝑥2
, Sila kojom 

naboji meĊudjeluju u ulju 𝐹2 =
𝑘

𝜀𝑟

𝑞1𝑞2

𝑥2 ; Iz uslova F1=F2 biće: 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑥1
2 =

𝑘

𝜀𝑟

𝑞1𝑞2

𝑥2
2    ⟹   𝑥1

2 = 𝜀𝑟 ∙ 𝑥2
2   ⟹   

⇒ 𝑥2 =
 5

5
∙ 𝑥1 =

 5

5
∙ 10 cm = 4,47 cm; b) Za x = 1 cm; 𝐹1 = 𝑘

𝑞1𝑞2

𝑥2 = 9 ∙ 109 Nm2

C2 ∙
10−6C∙10−6C

 10−2m 2 = 

= 9 ∙ 109−6−6+4 N = 90 N ; 𝐹2 =
k

εr

q1q2

x2 =
1

5
∙ F1 = 18 N     

 
x(cm) 2 4 6 8 10 

F1 (N) 22,5 5,625 2,5 1,4 0,9 

F2 (N) 4,5 1,125 0,5 0,28 0,18 
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7. Istosmjerna struja stalne jačine 

Pregled najvažnijih formula 
 

Jaĉina elektriĉne struje 

𝐼 =
𝑞

𝑡
. 

 

Jedinica za jaĉinu elektriĉne struje u SI je amper (A). 

1A = 1
C

s
⇒ 1C = 1 As 

Jedinica koja se ĉesto koristi je 1 mAh 

1 mAh =
3600

1000
 As = 3,6 C 

Elektromotorna sila izvora (ems) 

𝐸 =
𝐴

𝑞
. 

Jedinica za ems u SI je volt (V). 

1V = 1
J

C
 

Pri serijskom vezivanju elektriĉnih izvora vaţi 

𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 + ⋯+ 𝐸𝑁 , 
dok je pri paralelnom vezivanju elektriĉnih izvora 

𝐸1 = 𝐸2 = ⋯ = 𝐸𝑁 = 𝐸. 
Elektriĉni otpor provodnika 

 

𝑅 = 𝜌 ∙
𝑙

𝑆
 , 

gdje je ρ specifiĉni elektriĉni otpor koji se izraţava u Ωm ili 
Ωmm 2

m
, l duţina provodnika koja se 

izraţava u metrima (m) i S površina popreĉnog presjeka provodnika koja se izraţava u m
2
. 

Jedinica za elektriĉni otpor u SI je om (Ω). 

Za bakar specifiĉni otpor iznosi 

ρ𝐶𝑢 = 0,017 ∙ 10−6 Ωm = 0,017 
Ωmm2

m
 

Elektriĉni otpor provodnika u zavisnosti od promjene temperature raĉuna se prema obrascu: 

𝑅 = 𝑅0 ∙  1 + 𝛼𝑡 , gdje je R0 - elektriĉni otpor provodnika na 0°C, t - temperatura na koju je 

zagrijan provodnik, a R - elektriĉni otpor provodnika na temperaturi t. 

Veliĉinu koja pokazuje promjenu specifiĉnog otpora provodnika usljed promjene njegove 

temperature za 1°C zovemo temperaturni koeficijent otpora α. 
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Omov zakon za dio strujnog kola 

𝐼 =
𝑈

𝑅
. 

Odavde je 𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅 i 𝑅 =
𝑈

𝐼
. 

Omov zakon za zatvoreno strujno kolo 

𝐼 =
𝐸

 𝑅 + 𝑟 
 , 

gdje je E elektromotorna sila izvora, R spoljašnji otpor kola, a r unutrašnji otpor elektriĉnog 

izvora. 

 

𝐸 = 𝐼 𝑅 + 𝑟 = 𝐼𝑅 + 𝐼𝑟 = 𝑈 + 𝑈𝑖 , 
 

gdje je U pad napona u vanjskom dijelu kola, dok je Uipad napona na izvoru. 

Moţemo pisati i da je  

𝑈 = 𝐸 − 𝑈𝑖 . 
Serijska veza otpornika 

 

 

𝐼 = 𝐼1 = 𝐼2 = 𝐼3 

𝑈 = 𝑈1 + 𝑈2 + 𝑈3 

𝑅 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 

 

 

Složena strujna kola 

Čvor – mjesto u strujnom kolu gdje se sastaju najmanje dvije grane. 

Grana – dio strujnog kola izmeĊu dva ĉvora. 

Strujna kontura (ili samo kontura) – zatvoreni strujni put koji sadrţi barem neke elemente 

strujnog kola, odnosno jednostavno zatvoreno nerazgranato strujno kolo 
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1. Kirhofovo pravilo: Zbir jaĉina svih struja koje ulaze u jedan ĉvor jednak je zbiru jaĉina svih 

struja koje iz tog ĉvora izlaze. 

 

 

 

 

 

 

 

Za ĉvor prikazan na slici bilo bi: 𝐼1 + 𝐼2 = 𝐼3 + 𝐼4 + 𝐼5. 
 

2. Kirhofovo pravilo: Algebarski zbir svih ems u zatvorenoj strujnoj konturi jednak je zbiru 

proizvoda svih jaĉina struja i otpora u toj konturi. 

 

Za strujnu konturu prikazanu na slici:  
𝐸1 + 𝐸2 = 𝐼𝑟1 + 𝐼𝑟2 + 𝐼1𝑅1 + 𝐼2𝑅2 + 𝐼3𝑅3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Paralelna veza otpornika 

 

𝑈 = 𝑈1 = 𝑈2 = 𝑈3 

𝐼 = 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 
1

𝑅
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅3
 

 

 

 

 

 

Rad, energija i snaga električne struje 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑨 = 𝒒 ∙ 𝑼 

𝑞 = 𝐼 ∙ 𝑡 
𝑨 = 𝑼 ∙ 𝑰 ∙ 𝒕 

∆𝐸 = 𝐴 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡 

𝐼 =
𝑈

𝑅
;𝑨 =

𝑼𝟐 ∙ 𝒕

𝑹
 

𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅; 𝑨 = 𝑰𝟐 ∙ 𝑹 ∙ 𝒕 
 

𝑃 =
𝐴

𝑡
=

𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡

𝑡
 

𝑷 = 𝑼 ∙ 𝑰 
∆𝐸 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡 
∆𝑬 = 𝑷 ∙ 𝒕 
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Džul – Lencov zakon 

𝑄 = 𝐼2 ∙ 𝑅 ∙ 𝑡 
𝑃 ∙ 𝑡 = 𝑚𝑐∆𝑡 

 

Zadaci za vježbu 
 

1. Koliko elektrona protekne ţarnom niti sijalice za jednu sekundu, kada njome teĉe struja 

jaĉine 200 mA? 

 

Rješenje: 

𝑡 = 1 s 

𝐼 = 200 mA = 0,2 A 

𝑒 = 1,6 ∙ 10−19C 

𝑛 =? 
Prvo je potrebno izraĉunati koliĉinu naboja koji protekne popreĉnim presjekom provodnika 

tokom traţenog vremena (1 s): 

 

𝐼 =
𝑞

𝑡
=> 𝑞 = 𝐼 ∙ 𝑡 

 

𝑞 = 0,2 A ∙ 1 s 

𝑞 = 0,2 As = 0,2 C 

𝑞 = 𝑛 ∙ 𝑒 => 𝑛 =
𝑞

𝑒
 

𝑛 =
0,2C̸

1,6 ∙ 10−19C̸
 

𝑛 = 0,125 ∙ 1019 = 1,25 ∙ 1018  
 

2. Kolika treba da bude duţina bakarnog provodnika, ĉija je površina popreĉnog presjeka 

1,7 mm
2
, da bi njegov otpor iznosio 1 Ω? 

 

Rješenje: 

𝑆 = 1,7 mm2 

ρ𝐶𝑢 = 0,017 ∙ 10−6Ωm = 0,017 
Ωmm2

m
 

𝑅 = 1 Ω 

𝑙 =? 

𝑅 = ρ ∙
𝑙

𝑆
=> 𝑙 =

𝑅 ∙ 𝑆

ρ
 

𝑙 =
1 Ω ∙ 1,7 mm2

0,017 
Ωmm 2

m

;  𝑙 = 100 m 

 

3. U elektriĉnom kolu prikazanom na slici odredi pokazivanje ampermetra i voltmetra, te 

struju kratkog spoja ako je vanjski otpor R = 5,5 Ω, untrašnji otpor izvora r = 0,5 Ω, a 
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ems izvora E = 6 V. Otpor provodnika se zanemaruje. Koliki bi napon pokazivao 

voltmetar kada bi se prikljuĉio na polove izvora? Otpor voltmetra se takoĊer zanemaruje.  

 

Rješenje: 

𝑅 = 5,5 𝛺 

𝑟 = 0,5 𝛺 

𝐸 = 6 V 

𝐼 =? , 𝑈 =? , 𝐼𝑚𝑎𝑥 =? 
 

 

𝐼 =
𝐸

𝑅 + 𝑟
=

6 V

5,5 𝛺 + 0,5 𝛺
 

𝐼 = 1 A 

𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅𝑣 = 1 A ∙ 5,5 𝛺 

𝑈 = 5,5 V 
 

Kada se polovi elektriĉnog izvora kratko spoje provodnikom zanemarljivog otpora, tada 

provodnikom teĉe elektriĉna struja maksimalne jaĉine (Imax) koju zovemo struja kratkog spoja: 

𝐼𝑚𝑎𝑥 =
𝐸

𝑟
= 12 𝐴 

Prikljuĉen na polove izvora voltmetar bi pokazivao isti napon koji pokazuje i kada je prikljuĉen 

na krajeve otpornika, tj. pokazivao bi napon u vanjskom dijelu kola: 

𝑈 = 𝐸 − 𝐼𝑅𝑣 = 6 V − 1 𝐴 ∙ 0,5 𝛺 

𝑈 = 5,5 V 
 

Kombinovana veza otpornika 

 

Osim serijske i paralelne postoji i kombinovana veza otpornika. Ona predstavlja kombinaciju 

serijske i paralelne veze, a rješava se svoĊenjem na serijsku ili paralelnu vezu. I ovdje ćemo 

slijediti iste korake koje smo imali kada smo rješavali kombinovanu vezu kondenzatora. 

 

4. Naći ekvivalentni otpor veze otpornika na slici ako su zadani sljedeći podaci: R1 = 100 Ω, 

R2 = 140 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 50 Ω. 

 

 
Rješenje: 

Uoĉimo ĉvorove (oznaĉeni su crvenim taĉkama), te rješavajmo granu po granu izmeĊu ĉvorova: 

𝑅2,3 = 𝑅2 + 𝑅3 = 140 Ω + 60 Ω  
𝑅2,3 = 200 Ω 
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1

𝑅2,3,4
=

1

𝑅2,3
+

1

𝑅4
=

𝑅2,3 + 𝑅4

𝑅2,3 ∙ 𝑅4
⇒ 𝑅2,3,4 =

𝑅2,3 ∙ 𝑅4

𝑅2,3 + 𝑅4
 

 

𝑅2,3,4 =
200 𝛺 ∙ 50 𝛺 

200 𝛺 + 50 𝛺
; 𝑅2,3,4 = 40 Ω 

 

𝑅 = 𝑅1 + 𝑅2,3,4 = 100 Ω + 40 Ω 

 

𝑅 = 140 Ω   
 

5. Na izvor elektromotorne sile 100 V i 

zanemarljive unutrašnje otpornosti redno 

su prikljuĉeni otpornici od 10 Ω i 90 Ω. 

Paralelno sa otpornikom od 90 Ω 

prikljuĉen je kondenzator kapaciteta 2 μF. 

Kolikom se koliĉinom naelektrisanja 

naelektriše kondenzator poslije 

uspostavljanja kola struje, a kolika se 

koliĉina toplote oslobodi u otporniku od 90 

Ω nakon iskljuĉenja kola struje? 

 

Rješenje: 

𝐶 = 2 μF 

𝐸 = 100 V 

𝑅1 = 10 Ω 

𝑅2 = 90 Ω 

𝑞 =? 
 

 

 

 

 

 

 

 

6. Za strujno kolo prikazano na slici odredi jaĉinu elektriĉne struje kroz otpornik R3 i napon 

izmeĊu prvog elektriĉnog izvora. 

 

𝑞 = 𝐶 ∙ 𝑈2 

𝐼 =
𝐸

𝑅1 + 𝑅2
= 1 𝐴 

𝐼 = 1 A 

𝑈2 = 𝐼 ∙ 𝑅2 = 1 A ∙ 90 Ω; 𝑈2 = 90 V 

𝑞 = 2 μF ∙ 90 V;  𝑞 = 180 μC 

𝑄 = 𝐸 =
𝑞 ∙ 𝑈2

2
= 8,1 mJ ili 𝑄 =

𝐶 ∙ 𝑈2
2

2
= 8,1 mJ 
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Rješenje: 

Smjer ems se uvijek uzima od minusa ka plusu. Ovdje se ems sabiraju jer imaju iste smjerove, pa 

je jaĉina struje u kolu: 

𝐼 =
𝐸1 + 𝐸2

𝑅 + 𝑟
 

𝑅 = 𝑅1 +
𝑅2 ∙ 𝑅3

𝑅2 + 𝑅3
= 175 𝛺 

 

𝑟 = 𝑟1 + 𝑟2 = 1 𝛺 
 

𝐼 =
20𝑉

176𝛺
= 0,1136 𝐴 

Ukupni napon na otpronicima je: 

𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅 = 19,89 𝑉 
 

𝑈1 = 𝐼 ∙ 𝑅1 = 11,36 𝑉 
 

Napon na otpornicima R2 i R3 je isti jer su vezani paralelno: 

 

𝑈2 = 𝑈 − 𝑈1 = 8,53 𝑉 

𝐼3 =
𝑈2

𝑅3
= 0,0711 𝐴 = 71 𝑚𝐴 

 

Napon izmeĊu polova prvog izvora: 

𝐸1 = 𝑈′ + 𝐼𝑟1 ⇒ 𝑈′ = 𝐸1 − 𝐼𝑟1 
 

𝑈′ = 8𝑉 − 0,1136 𝐴 ∙ 0,5 𝛺 
 

𝑈′ = 8𝑉 − 0,0568 𝑉 = 7,9432 𝑉 
 

7. Reostat je naĉinjen od deset sijalica od kojih svaka ima otpor Ri=400 Ω. a) Koji se 

najveći i koji najmanji otpor moţe dobiti kombinacijom ovih sijalica? b) Koliko sijalica 

treba spojiti paralelno da bi se dobio otpor R=80 Ω? 

 

Rješenje: 

a) Najveći je otpor u serijskoj vezi otpora: 

n=10 

Ri=400 Ω    Rmax=n∙Ri=10∙400 Ω=4000 Ω   

-------------     

Najmanji je otpor u paralelnoj vez iotpora:   

𝑅 =
𝑅𝑖

𝑛
=

400 Ω 

10
= 40 Ω  

b) R=80Ω 

n=? 
1

𝑅
=

1

80Ω
;

1

80Ω
=

𝑛

400Ω
⇒ 𝑛 =

400Ω

80Ω
= 5 
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8. Na gradsku mreţu napona 220 V prikljuĉeno je 40 sijalica, a kroz svaku protiĉe struja 

200 mA. Koliku snagu troše sve sijalice? 

 

Rješenje: 

U=220 V 

n=40 

𝐼𝑖 = 200 mA = 0,2 A       
-------------------------- 

P=?     

        

 

9. Na koliki je napon prikljuĉeno elektriĉno kuhalo koje za pola sata oslobodi 792 kJ toplote 

kada kroz njega prolazi struja I=2 A? Kolikoj bi se masi vode mogla povećati 

temperatura za 20 K ako se zanemare gubici toplote? 

 

Rješenje:             

𝑄 = 792000 𝐽       

𝐼 = 2 𝐴       

△ 𝑡 = 20 𝐾      

𝑡 = 1 800 𝑠       

𝑈 =? 

𝑚 =?             
            

10. Kroz elektriĉnu lemilicu prolazi struja jaĉine 500 mA kada je prikljuĉena na napon 

U=220 V. 

a) Koliko se topline oslobodi za pola sata? b) Kolika bi se masa vode mogla dobivenom 

toplinom zagrijati od 10 °C na 60 °C ako zanemarimo gubitke toplote? 

 

Rješenje:            

𝐼 = 0,5 A     a) 𝑄 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡 = 198 000 J  

𝑈 = 220 V       

△ 𝑡 = 50 K     b) 𝑚 =
𝑄

𝐶∙△𝑡
 𝑐 = 4 186 

J

kg ∙K
 

𝑡 = 1 800 s     𝑚 ≡ 0,946 kg  
----------------- 

𝑄 =? 

𝑚 =?             
              

11. Otpornici otpora 4 Ω, 9 Ω i 18 Ω vezani su u seriju a na njih se nadovezuju paralelno 

spojeni otpornici otpora 12 Ω , 15 Ω i 20 Ω. Kolika jaĉina struje teĉe cijelim strujnim 

krugom koji je spojen na akumulator napona 12 V? 

 

Rješenje:  

𝑅1 = 4 Ω , 𝑅2 = 9 Ω , 𝑅3 = 18 Ω   (serijska veza) 

𝑅4 = 12 Ω , 𝑅5 = 15 Ω , 𝑅6 = 20 Ω   𝑅𝑠 =  𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3  

𝑈 = 12 𝑉   

𝐼 =?        

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼     
       

𝐼 = 𝑛 ∙ 𝐼𝑖   
 

𝑃 = 220 V ∙ 40 ∙ 0,2 A  

𝑃 = 1760 W  
 

𝑄 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝑡 ⇒ 𝑈 =
𝑄

𝐼 ∙ 𝑡
= 220 V 

𝑄 = 𝑚 ∙ 𝑐 ∙ 𝑡 ⇒ 𝑚 =
𝑄

𝑐 ∙ 𝑡
≈ 9,5 kg 

Iz Dţul – Lencovog zakona zakona : 

Iz  
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(paralelna veza)  
1

𝑅𝑝
=  

1

𝑅4
+

1

𝑅5
+

1

𝑅6
 

         

𝐼 =  
𝑈

𝑅𝑠 + 𝑅𝑃
 = 0,33 𝐴 

 

12. Ĉetiri otpornika otpora 5 Ω , 6 Ω , 10 Ω , 30 Ω meĊusobno su spojena i prikljuĉena na 

napon 4,5 V. a) Koliki je najveći , a koliki najmanji otpor?; b) Kolika je jaĉina struje u 

prvom i u drugom sluĉaju? 

 

Rješenje:  

𝑅1 = 5 Ω , 𝑅2 = 6 Ω , 𝑅3 = 10 Ω , 𝑅4 = 30 Ω  

𝑈 = 12 𝑉  

a) Najveći otpor je pri serijskoj vezi 𝑅𝑚𝑎𝑘𝑠 =  𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 + 𝑅4 = 51 Ω 

Najmanji otpor je pri paralelnoj vezi  𝑅𝑚𝑖𝑛 =  2 Ω 

b) 𝐼1 =  
𝑈

𝑅𝑚𝑎𝑘𝑠
 = 0,09 𝐴 

𝐼2 =  
𝑈

𝑅𝑚𝑖𝑛
 = 2,25 𝐴      

     

13. Koliko mora biti duga ţica od cekasa s popreĉnim presjekom od 1,21 mm2 za elektriĉnu 

grijalicu ako za 5 s razvija 4 020 J topline kad je prikljuĉena na napon 200 V ? 

 

Rješenje:             

𝑆 = 1,21 𝑚𝑚2    𝑙 =
𝑅∙𝑆

𝜌
 

𝑡 = 5 𝑠      𝑃 =
𝑄

𝑡
=

4 020

5
= 804 W 

𝑄 = 4 020 𝐽     𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼; 𝐼 =
804 W

200 V
~ 4 A 

𝑈 = 200 𝑉     𝑅 =
𝑈

𝐼
=

200 V

4 A
= 50 Ω     

𝜌 = 1,1 Ω
𝑚𝑚 2

𝑚
    𝑙 =

50∙1,21 Ω∙mm 2

1,1 
Ω∙mm 2

m

= 55 m 

𝑙 =? 
 

14. Elektriĉni grijaĉ ukopĉan na napon U=220 V treba da zagrije 704 g vode od 10 °C na 100 

°C. Jaĉina struje iznosi 2A. 

 a) Koliko je vremena potrebno zagrijavati vodu? 

 b) Koliko će se elektriĉne energije potrošiti? 

 

Rješenje: 

U = 220 V        a)  Q = m ∙ c ∙  t2 − t1  
m = 0,704 kg     Q = U ∙ I ∙ t 
t1 = 10 °C     U ∙ I ∙ t = m ∙ c ∙  t2 − t1  
t2 = 100 °C;  I = 2 A    t ≈ 600 s = 10 min   

c = 4 186
J

kg ∙K
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  b) E = U ∙ I ∙ t = 220 ∙ 2 ∙ 600 VAs = 264 kJ  

 E =
264 000

3600
 Wh = 73,33 Wh = 0,073 kW 

 

15. Kad se dva otpornika veţu redno, tad je ukupni otpor Rr = 50 Ω, a kad se veţu paralelno, 

tad je ukupni otpor Rp = 12 Ω. Kolike su vrijednosti otpora ovih otpornika? 

 

Rješenje: 

Rr = 50 Ω 

Rp = 12 Ω 

R1 = ?, R2 = ? 

𝑅𝑟 = 𝑅1 + 𝑅2 ……(1) 

𝑅𝑝 =
𝑅1 ∙ 𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
…… 2  

Iz jednaĉine (1) slijedi da je 

𝑅1 = 𝑅𝑟 − 𝑅2 ……(1′) 
Ovo uvrštavamo u (2) 

𝑅𝑝 =
 𝑅𝑟 − 𝑅2 ∙ 𝑅2

𝑅𝑟 − 𝑅2 + 𝑅2
;  𝑅𝑝 =

𝑅𝑟𝑅2 − 𝑅2
2

𝑅𝑟
/∙ 𝑅𝑟  

 

 𝑅𝑝 ∙ 𝑅𝑟 = 𝑅𝑟𝑅2 − 𝑅2
2 

 

Uvodimo smjene jer se dobila kvadratna jednaĉina. Tako ćemo umjesto Rr i Rp pisati njihove 

vrijednosti bez jedinica, a umjesto nepoznate Rr ćemo pisati x. Dobije se kvadratna jednaĉina 

oblika: 

12 ∙ 50 = 50𝑥 − 𝑥2 
Odnosno, kvadratna jednaĉina izgleda ovako: 

𝑥2 − 50𝑥 + 600 = 0 
 

𝑥2 − 30𝑥 − 20𝑥 + 600 = 0 

𝑥 𝑥 − 30 − 20 𝑥 − 30 = 0 
 𝑥 − 30  𝑥 − 20 = 0 

𝑥1 − 30 = 0 ⇒ 𝑥1 = 30 

𝑥2 − 20 = 0 ⇒ 𝑥2 = 20 
 

Zakljuĉujemo da su za otpornik R2 moguća dva rješenja i to 30 Ω i 20 Ω 

Vrijednost otpora R1 nalazimo iz jednaĉine 1', pa su i tu moguća dva rješenja. 

 

𝑅1 = 𝑅𝑟 − 𝑅2 = 50 Ω − 30 Ω = 20 Ω 
ili 

𝑅1 = 𝑅𝑟 − 𝑅2 = 50 Ω − 20 Ω = 30 Ω 
 

16. Elektriĉni rešo snage PR = 500 W vezan je redno sa nepoznatim potrošaĉem, a prikljuĉeni 

su na napon 200 V. Izraĉunati otpor rešoa RR i snagu nepoznatog potrošaĉa, ako se zna da 

na krajevima rešoa vlada napon UR = 80 V. 
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Rješenje: 

 

𝑃𝑟 =
𝑈𝑟

2

𝑅𝑟
⇒ 𝑅𝑟 =

𝑈𝑟
2

𝑃𝑟
= 12,8 Ω 

Napon na nepoznatom potrošaĉu: 

 

𝑈𝑋 = 𝑈 − 𝑈𝑟 = 120 V 
 

Jaĉina struje je ista kroz oba potrošaĉa jer je veza serijska, pa ćemo je izraĉunati na osnovu 

podataka za rešo: 

𝐼 =
𝑈𝑟

𝑅𝑟
= 6,25 A 

 

𝑃𝑥 = 𝑈𝑋 ∙ 𝐼 = 120 V ∙ 6,25 A = 750 W 
 

17. Dvije baterije jednakih ems od po 4,5 V i otpornik otpora 5 Ω vezani su u kolo kao na 

slici. Odredi jaĉinu struje kroz kolo. Unutrašnji otpor baterija je zanemarljiv. 

 
 

Rješenje: 

 

 

Crvene strlice oznaĉavaju smjer kruţenja po kolu struje, 

a plave oznaĉavaju smjer ems. Prema Drugom 

Kirhofovom pravilu moţemo pisati 

𝐸 − 𝐸 = 𝐼𝑅 

0 = 𝐼𝑅 ⇒ 𝐼 = 0 
 

 

19. Provodnik u obliku prstena ukljuĉen je u kolo kojim teĉe 

elektriĉna struja jaĉine 6 A. Spojevi (kontakti) dijele 

duţinu provodnika (kao na slici) u odnosu 1:2. Pri tome se 

u provodniku razvije snaga struje  od 0,108 kW. 

Izraĉunati: 

a)  Koliki je otpor provodnika? 

b)  Kolika snaga struje se razvije kada spojevi polove duţinu provodnika?  

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz  fizike Zenica, 1997. godine) 

 

 

 

18. 

  U
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Rješenje: 

I=6 A 

P1=0,108 kW=108 W 

R=?, P2=? 

Ako se posmatra spoj na slici u prvom sluĉaju otpori su 

vezani paralelno u omjeru 1:2, te je 

3

R
R1      i   

3

R2
R2   

Na obruĉu se razvije snaga P1=ReI
2
  odakle se dobije da je 

ekvivalentni otpor Re=3 . 

Pošto je                                                                    

 

 

 

 

 

 

b) Ako kontakt postavimo dijametralno onda je R1=R2=
2

R
 te je pri paralelnoj vezi  

4

R

2

R2
4

R

2

R

2

R
2

R

2

R

RR

RR
R

2

21

21
e 









  





 5,1213637,3IRP

 37,3
4

5,13
R

2

e2

e  

 

20. Kada se pomoću dugaĉkog kabla prikljuĉi na gradsku mreţu sijalica snage 75 W (220 V) 

napon na njenim krajevima padne na 210 V. Koliki će biti napon na sijalicama kada se 

pomoću istog kabla paralelno prikljuĉi još jedna sijalica snage   100 W? 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Tuzla, 1998. godine) 

 

Rješenje: 

U=220 V 

P1=75 W(220 V) 

P2=100 W(220 V) 

U1=210 V 

U2=? 

 

jedna sijalica: 

 

  U           R1                                          R2

 

R
9

2

3

R3
9

R2

3

R2

3

R
3

R2

3

R

RR

RR
R

R

1

R

1

R

1

2

21

21
e

21e




















  13,5
2

39

2

R9
R e

Uk-pad napona na kablu 

Rk-otpor kola 

R1-otpor prve sijalice 

R2-otpor druge sijalice 

R- ekvivalentni otpor dvije sijalice, paralelno 

vezane 







 75,30RIRU

A 325,0IIRU

 3,645
P

U
R     ;V 10UUUU

kkk

11

1

2

1kk1
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dvije sijalice: 

V 198IRU

A 716,0
RR

U
I

 5,276
RR

RR
R   ; 484

P

U
R 

'

2

k

'

21

21

21

2

2














 

 

 

21. U strujnom kolu na slici dati su sljedeći podaci: UAB=15 V, R1=120 Ω, R2=40 Ω. Otpor 

sijalice S iznosi 10 Ω. Ako je unutrašnji otpor izvora 2 Ω, izraĉunaj snagu sijalice i 

snagu svakog otpornika. Koliki je napon izvora u kolu? (Kantonalno takmičenje učenika 

osnovnih škola iz fizike Miričina 2007. godine) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rješenje: 

 

𝑅 =
𝑅1 ∙ 𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
= 30 𝛺 

𝐼 =
𝑈𝐴𝐵

𝑅𝑃
= 0,5 𝐴 

Otpornici: 

𝐼1 =
𝑈𝐴𝐵

𝑅1
= 0,375 𝐴; 𝐼2 =

𝑈𝐴𝐵

𝑅2
= 0,125 𝐴 

𝑃1 = 𝑈𝐴𝐵 ∙ 𝐼1 = 5,625 𝑊; 𝑃2 = 𝑈𝐴𝐵 ∙ 𝐼2 = 1,875 𝑊 
Sijalica: 

𝑈𝑆 = 𝐼𝑅𝑆 = 5 𝑉; 𝑃𝑆 = 𝑈𝑆 ∙ 𝐼 = 2,5 𝑊  
Napon izvora struje: 

𝐼 =
𝐸

𝑅𝑃 + 𝑅𝑆 + 𝑟𝑢
⇒ 𝐸 = 𝐼 𝑅𝑃 + 𝑅𝑆 + 𝑟𝑢 = 21 𝑉 

 

       220 V                                          R1

                              I  

       220 V                             R1                     R2

                              I
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22. Dvoţilni vod od bakra, duţine l = 100 m i popreĉnog presjeka S = 25 mm
2
, vezuje 

generator sa prijemnikom koji radi pri naponu 220 V i struji jaĉine 120 A. Izraĉunati: a) 

snagu prijemnika, b) gubitak napona i snage duţ voda i c) napon na krajevima 

generatora i snagu generatora. Specifiĉni otpor bakra je ρ = 0,0178 Ωmm
2
/m. 

(Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike TK, 2012. godine) 

 

Rješenje: 

𝑙 = 100 m 

𝑆 = 25 mm2 

𝜌 = 0,0178 
Ωmm2

m
 

𝑈1 = 220 V 

𝐼 = 120 A 

𝑎) 𝑃1 =? 

𝑏) ∆𝑈 =? ; ∆𝑃 =? 

𝑐) 𝑈 =? ; 𝑃 =? 

 

 

 

 

 

23. Koliku masu ima bakrena ţica, preĉnika 2 mm koja ima otpor 1 Ω? (  ρ=8,9·10
3 

kg/m
3
;  

ρ=0,0172·10
-6

 Ωm  ) (Kantonalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Lukavac, 

2014. godine) 

 

Rješenje: 

ρ=8,9·10
3
kg/m

3
              m= ρ·V                             l = 182,56m 

ρ=0,0172·10
-6

 Ωm   V=S·l = r
2
π l V=573,23·10

-3
m

3 

 r=10
-3

m R=ρ
s

l
  m=5,1 kg 

 R=1Ω                                                

m=? 

 

24. Nit od volframa ima pri 0 
o
C duţinu 5 cm i površinu presjeka 1,110

-3
 mm

2
. Kolika je 

jaĉina struje kroz nit kada se ona prikljuĉi na napon 120 V, ako je tada njezina 

temperatura 2900°C. Termiĉki koeficijent otpora volframa je 4,210
-3 

K
-1

.   

 

Rješenje: 

t0 = 0°C 

l = 5 cm = 0,05m 

S = 1,1·10
-3

mm
2
=1,1·10

-9
m

2
 

U=120V 

t=2900°C 

α=4,2·10
-3

K
-1

 

I=? 

 

𝑃1 = 26,4 𝑘𝑊 

 
 

 

∆𝑈 ≈ 17𝑉 

∆𝑃 = 2,04𝑘𝑊 

𝑈 = 237𝑉 

𝑃 = 28440 𝑊 

 

 

 

 

 

𝐼 =
𝑈

𝑅
=

𝑈

𝑅0 1 + 𝛼𝑡 
 

𝐼 =
𝑈

𝜌
𝑙

𝑆
 1 + 𝛼𝑡 

= 3,64 𝐴 
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Složena strujna kola 

 

25. Izraĉunati jaĉine struja I1, I2 i I3 u kolu struje 

prikazanom na slici, ako su zadani sljedeći 

podaci: E1 = 10 V, E2 = 14 V, R1 = 6 Ω, R2= 4 

Ω i R3 = 2 Ω. Unutrašnji otpori izvora struje 

se zanemaruju. 

 

 

 

Rješenje: 

Elektriĉno kolo na slici sadrţi dva ĉvora (A i B) 

i tri grane. Grana izmeĊu taĉaka A i B sadrţi 

izvor struje ĉija je ems E1i otpornik otpora R1. 

Druga grana sadrţi izvor E2 i otpornik R2 i 

treća grana otpornik R3. Prilikom rješavanja  

sloţenog kola primjenom Kirhofovih pravila 

treba voditi raĉuna o sljedećem: 

1. Sloţeno kolo rastaviti na barem dvije 

konture.Oznaĉiti strelicama smjer ems i to uvijek 

od negativnog ka pozitivnom polu izvora (plave 

strelice). Proizvoljno izabrati smjer obilaska 

konture (nastojati da se smjer obilaska konture 

poklapa sa smjerom što većeg broja ems). U našem 

sluĉaju izabran je smjer  

suprotan smjeru kazaljke na satu (crvene  

strelice), koji se poklapa sa smjerovima obje ems. Obilazak konture poĉinje u proizvoljno 

izabranoj taĉki (konkretno u taĉki B) i završava u toj taĉki.  

2. Proizvoljno izabrati smjerove struja kroz otpornike. Ako je izabrani smjer struje ispravan 

raĉun će dati pozitivan rezultat. U suprotnom, rezultat će biti negativan. 

3. Kod formiranja jednaĉina ems uzimati sa pozitivnim predznakom ako se smjer obilaska 

konture poklapa sa smjerom ems.  Padove napona na otpornicima takoĊer uzimati sa pozitivnim 

predznakom ako se smjer obilaska konture poklapa sa izabranim smjerom struje. 

 

Postavljamo Prvo Kirhofovo pravilo za ĉvor B. Oĉigledno je da struje I1 i I2 ulaze u ĉvor, a 

struja I3 izlazi iz ĉvora pa je: 

𝐼3 = 𝐼1 + 𝐼2 ……… 1  
Poĉnimo obilazak prve konture iz taĉke B. Smjerovi elektromotornih silaE1i E2, kao i struje I1 se 

poklapaju sa izabranim smjerom obilaska, dok je smjer struje I2 suprotan smjeru obilaska 

konture: 

𝐸1 + 𝐸2 = 𝑅1𝐼1 − 𝑅2𝐼2 ……… 2  
Uĉinimo isto i za drugu konturu: 

−𝐸1 = −𝑅1𝐼1 − 𝑅3𝐼3 ………(3) 
Ako treću jednaĉinu pomnoţimo sa - 1 dobijemo: 

𝐸1 = 𝑅1𝐼1 + 𝑅3𝐼3 ………(3′) 

Kada u jednaĉine  2  i (3′) uvrstimo vrijednosti elektromotornih sila i otpora, te kada u 

jednaĉini (3′) umjesto 𝐼3 pišemo 𝐼1 + 𝐼2, dobijamo sistem jednaĉina: 
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24 V = 6 Ω ∙  𝐼1 − 4 Ω ∙ 𝐼2 

10 V = 6 Ω ∙ 𝐼1 + 2 Ω ∙ 𝐼1 + 2 Ω ∙ 𝐼2 

ili 

24 V = 6 Ω ∙ 𝐼1 − 4 Ω ∙ 𝐼2 

10 V = 8 Ω ∙ 𝐼1 + 2 Ω ∙ 𝐼2 

Rješavanjem ovog sistema dobijemo struje 𝐼1 = 2 A i 𝐼2 = −3 A, a zatim iz jednaĉine (1) 

nalazimo i preostalu struju 𝐼3 = 𝐼1 + 𝐼2 = 2 A +  −3 A =  −1 A. Predznaci „ – „ kod struja 𝐼2 i 

𝐼3 govore da su njihovi smjerovi suprotni od pretpostavljenih. 

 

26. a) Naći struju I1, I2, i  I3 u strujnom kolu 

prikazanom na slici 1. 

b) Šta zakljuĉujemo iz predznaka dobivenih 

struja? 

c) Kolika je potencijalna razlika izmeĊu 

ĉvorova A i B? 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz 

fizike Sarajevo, 2000. godine) 

 

Rješene: 

E1=14 V; E2=10 V 

R1=6 ; R2=4 ; R3=2  

I1=?, I2=?, I3=? 

 

a) Prvi Kirchoffov zakon: I= I1+I2+I3 

 Drugi Kirchoffov zakon: 

ili 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sada se mogu odabrati tri jednaĉine sa tri nepoznate, 

                                    14 V

      4                                           I1                                       I2

      A                                              6                   B

                           10 V

                                                                                  I3

                                   2 

slika.1.
 

                E2                             I1                                        
                                

      A                      R1                     B 

                            

                                                           I3 
 

                           R3 
 

-E2=-I1R1-I3R3 

 
 

                        E1 

 

 
 

       R2                          I1                                      I2 
                                 
      A                             R1                    B 

                 E2 
 

E1+E2=I1R1-I2R2 

 

                              E1

       R2                                        I2

     A                                  B

                                                    I3

                                 R3

E1=-I2R2-I3R3
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I= I1+I2+I3 

14 V+10 V=6 I1+4 I2 

-10 V=-6 I1-2 I2 

24 V=6 I1+4 I2    / :2 

10 V=6 I1+2 I2 

12 V=3 I1+2 I2 

10 V=6 I1+2 I2 

I1=2 A, I2=-3 A, I3=-1 A 

b) Ĉinjenica da struje I2 i I3 imaju negativan predznak, upućuje na zakljuĉak da je izabrani 

smjer za te struje pogrešan. Brojna vrijednost je taĉna. 

 

c) UAB=I3R3=1 A2 =2 V 

 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Elektriĉni štednjak ukljuĉen na napon U=380 V izvrši rad A=750 kWh. Koliko je 

vremena potrebno da se izvrši navedeni rad ako je grijaĉ od cekasa dug 20 m i popreĉnog 

presjeka 1,5 mm2? 

2. Tri elektriĉna potrošaĉa snage 500 W, 800 W, 460 W prikljuĉena su na napon 220 V. 

 a) Kolika je ukupna jaĉina struje u dovodnom provodniku? 

 b) Koliki rad izvrše svi potrošaĉi za pet sati? 

3. Elektriĉni grijaĉ ukopĉan na napon U=220 V treba da zagrije 704 g vode od 10 °C na 100 

°C. Jaĉina struje iznosi 2A. 

 a) Koliko je vremena potrebno zagrijavati vodu? 

 b) Koliko će se elektriĉne energije potrošiti? 

4. Elektriĉni lonac treba da zagrije 1496 g vodeod 10 °C do temperature kljuĉanja. Koliko je 

vremena potrebno za to zagrijavanjea ko je lonac prikljuĉen na napon od 220V , a kroz 

njega prolazi struja jaĉine 6 A? 

5. Koliko otpornika od 5 Ω  treb aspojiti u seriju da se uz napon od 90 V dobije struja od 3 

A? 

6. Koliki je ukupan otpor pletenice koja se sastoji od tri ĉeliĉne ţice i 20 aluminijskih ţica 

dugih 100 m i s popreĉnim presjekom 0,5 mm
2
 ? (ρ

č
= 0,15  Ω

mm 2

m
; ρ

Al
= 0,032  Ω

mm 2

m
) 

7. Potrošaĉ snage P=500 W predviĊen za napon U=100 V. Koliki mu je otpor i na koji ga 

naĉin moramo spojiti s potrošaĉem da bismo ga mogli prikljuĉiti na napon gradsk 

emreţe? 

8. Koliko je duga pletenica od 20 bakrenih ţica s popreĉnim presjekom 2 mm
2 

ako svaka 

ima otpor Rn=5 Ω ? Koliki je ukupni otpor pletenice? 

9. Tri otpornika otpora 5 Ω ,7 Ω i 8 Ω spojena su serijski. Odredite jaĉinu struje u krugu i 

otklone voltmetra kada ga prikljuĉimo na krajeve svakog otpornika. Napon je 100 V.  

10. Kroz ţicu dugu 2 km koja ima otpor 20 Ω prolazi struja jaĉine 100 mA. Koliki je pad 

napona na svakih 200 m duţine ţice ? 

11. U strujnom krugu prikljuĉenom na napon 110 V prolazi stuja jaĉine 4 A. U krugu se 

nalaze serijski spojen otpornik otpora 8 Ω i jedna sijalica Koliki je otpor sijalice? 

12. Na valjkasti predmet s polupreĉnikom 10 cm namotamo sloj od 50 namotaja bakrene ţice 

kojoj je preĉnik 2 mm. Koliko je dugaţica i koliki otpor pruţa prolaţenju struje? 
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13. Svako jutro kuha se ista koliĉina ĉaja s vodom iz vodovoda, iste temperature i u istoj 

posudi. Posuda se zagrijava sa  dva grijaĉa otpora od 100  i 150 . Kada su grijaĉi 

spojeni redno voda prokljuĉa za 10 minuta. Za koje vrijeme će prokljuĉati voda u posudi 

kada grijaĉe spojimo paralelno? (Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike, 

Travnik, 1996. godine) 

14. Na slici je dato elektriĉno kolo, pri ĉemu je R1 = 2 

Ω, R2 =  3 Ω, E = 10 V, r = 1 Ω iC = 20 μF. Odredi 

kolika struja protiĉe kroz granu kola u kojoj se 

nalazi izvor, kao i koliĉine naelektrisanja na 

kondenzatorima. 

 

 

 

 

15. Kroz metalni provodnik protiĉe struja jaĉine I=2 A tokom 10 minuta. Izraĉunati broj 

slobodnih elektrona koji proĊu kroz popreĉni presjek provodnika za ovo vrijeme. 

16. Na akumulator je prikljuĉena redna veza dva provodnika pri ĉemu je otpor jednog 

provodnika n = 2 puta veći od otpora drugog. Koliko puta će se promijeniti jaĉina struje 

koja teĉe kroz akumulator ako se na njega prikljuĉi paralelna veza istih provodnika? 

Poznato je da je struja kratkog spoja k = 5 puta veća od struje koja teĉe kroz akumulator 

ako je na njega prikljuĉen samo provodnik manjeg otpora. 

17. Odredi jaĉine struja u svim dijelovima kola, prikazanom na slici, ako su zadani sljedeći 

podaci: E1 = E2 = E5 = 2 V, E3 = 4 V, E4 = 1 V, r1 = r2 = r5 = 0,3 Ω, r3 = 0,4 Ω, r4 = 0,2 Ω, 

R1 = 4 Ω, R2 = 2,8 Ω, R3 = 2,2 Ω 

 
18. Kolika je jaĉina struje kroz otpornik R i izvore E1 i E2? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E1 = 4 V  

E2 = 2 V 

R = 10 Ω 

r1 = 0,2 Ω 

r2 = 0,1 Ω 
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Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. t=76h;2. a) I=8A; b) A =8,8 kWh;  3.a) t=10 min, b) E=73,33Wh; 4. 

t=425s; 5. n=6; 6. Pletenica je spojotpora u paralelu:
1

𝑅
=

3

𝑅č
+

20

𝑅𝐴𝑙
; 𝑅č = 𝜌č

𝑙

𝑆
= 30 Ω; 𝑅𝐴𝑙 = 𝜌𝐴𝑙

𝑙

𝑆
= 6,4 Ω; 

𝑅 = 0,32 Ω; 7.Budući da je potrošaĉ predviĊen za napon U1=100 V, dozvoljena struja iznosi :𝐼 =
𝑃

𝑈1
= 5 𝐴 .Otpor 

potrošaĉa iznosi Rt =
U1

I
= 20 Ω . Uz dozvoljenu jaĉinu struje pri naponu od 220 V ukupan otpor R =

U2

I
= 44 Ω . 

R>Rt ,dakle, spoj mora biti serijski Rs = 24 Ω; 8.l=588,2m; Rn=5Ω
1

𝑅
=

𝑛

𝑅𝑛
;R=0,25Ω;  

9.𝐼 =
𝑈

𝑅
=

𝑈

𝑅1+𝑅2+𝑅3
= 5𝐴; 𝑈1 = 𝐼𝑅1 = 25 𝑉; 𝑈2 = 𝐼𝑅2 = 35 𝑉; 𝑈3 = 𝐼𝑅3 = 45 𝑉; 10.𝑈 = 𝐼𝑅200 ;  𝑅: 𝑙 =

𝑅200 :
𝑙

10
; 𝑅200 =

𝑅
𝑙

10

𝑙
=

𝑅

10
= 2 Ω; 𝑈200 = 0,1 ∙ 2 = 0,2 𝑉; 11.𝑅 =

𝑈

𝐼
= 27,5 Ω; 𝑅2 = 𝑅 − 𝑅1 = 27,5 Ω − 8 Ω =

19,5 Ω; 12. 𝑙 = 𝑛2𝑟𝜋 = 31,4 𝑚; 𝑅 = 𝜌
𝑙

𝑆
= 𝜌

𝑙

𝑟1
2𝜋

= 0,17 Ω 

13.  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. U stacionarnom reţimu struja ne prolazi kroz kondenzator, pa otpornik R1 nema uticaja na jaĉinu struje, te se 

izostavlja u jednaĉini za jaĉinu struje: 𝐼 =
𝐸

𝑟+𝑅2
. Napon izmeĊu A i B je 𝑈𝐴𝐵 = 𝐼 ∙ 𝑅2 = 7,5 𝑉. Ukupna koliĉina 

naelektrisanja je 𝑞 = 𝐶𝑒 ∙ 𝑈𝐴𝐵 = 300 𝜇𝐶, a na svakom kondenzatoru 𝑞1 = 150 𝜇𝐶; 15. n=7,5∙10
21

; 16.  U sluĉaju 

redne veze kroz akumulator protiĉe struja jaĉine 𝐼1 =
𝐸

 𝑛+1 𝑅+𝑟
, a u sluĉaju paralelne veze provodnika 

 

 𝐼2 =
𝐸
𝑛𝑅

 𝑛+1 +𝑟

Odnos jaĉina struja iznosi 
𝐼1

𝐼2
=

𝑛

𝑛+1
𝑅+𝑟

 𝑛+1 𝑅+𝑟
=

𝑛

𝑛+1
∙
𝑅

𝑟
+1

 𝑛+1 𝑅

𝑟
+1

.Iz uslova za struju kratkog spoja dobijamo 

𝐼𝑚𝑎𝑥

𝐼′
=

𝐸

𝑟
𝐸

𝑅+𝑟

=
𝑅

𝑟
+ 1 = 5 ⇒

𝑅

𝑟
= 4. Zamjenjujući ovaj odnos u gornji izraz dobijamo odnos

𝐼1

𝐼2
=

11

39
. 

17.  
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Prvo Kirhofovo pravilo za ĉvor B: 

 

𝐼2 = 𝐼1 + 𝐼3 .................................... (1) 

 

Kontura 1: 

 

𝐸3 − 𝐸2 − 𝐸1 − 𝐸4 = 𝐼1 ∙ 𝑅1 + 𝐼1 ∙ 𝑟3 + 𝐼1 ∙ 𝑟2 + 𝐼1 ∙ 𝑟1 + 𝐼2 ∙ 𝑅2 + 𝐼2 ∙ 𝑟4 ............... (2) 

 

Kontura 2: 

 

𝐸5 + 𝐸4 = −𝐼3 ∙ 𝑅3 − 𝐼3 ∙ 𝑟5 − 𝐼2 ∙ 𝑅2 − 𝐼2 ∙ 𝑟4 .................................. (3) 

 

Rješavanjem jednaĉina dobijamo: I1 = 0,1 A; 𝐼2 = −0,5 A i  𝐼3 = −0,6 A 
 

18.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E ,r1 1

E ,r2 2

R

smjer obilaska konture 1

A B

I1

I2

I3
𝐼1 = 6,75 𝐴 

𝐼2 = −6,485 𝐴 

𝐼3 = 0,265 𝐴 

𝐼3 = 𝐼1 + 𝐼2 ........................ (1) 

𝐸1 = 𝐼1𝑟1 + 𝐼3𝑅 ................. (2) 

𝐸2 = 𝐼2𝑟2 + 𝐼3𝑅 ................. (3) 
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8. Magnetno polje 

Pregled najvažnijih formula 
 

Jaĉina magnetnog polja pravolinijskog provodnika 

𝐻 =
𝐼

2𝑟𝜋
, 

 

gdje je I  jaĉina elektriĉne struje, 2𝑟𝜋 obim kruga. 

 

Jedinica za jaĉinu magnetnog polja u SI je 
A

m
. 

 

 

 

 

Jaĉina magnetnog polja kruţnog provodnika 

𝐻 =
𝐼

2𝑟
. 

 

 

 

 

Jaĉina magnetnog polja zavojnice (solenoida) 

𝐻 =
𝑁 ∙ 𝐼

𝑙
, 

gdje je 𝑁 broj namotaja zavojnice, a 𝑙 duţina 

zavojnice. 

 

 

 

 

Magnetna indukcija 

𝐵 = 𝜇 ∙ 𝐻 
 

Jedinica za magnetnu indukciju u SI je tesla (T). 

 

𝜇 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 . 
 

𝜇0 = 4𝜋 ∙ 10−7  Tm

A
− magnetna permeabilnost vakuuma, 𝜇𝑟 − relativna permeabilnost. 

𝐵 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 ∙ 𝐻 
 

Fluks magnetne indukcije kroz površinu postavljenu okomito na linije magnetnog polja 

Ф = 𝐵 ∙ 𝑆 
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Jedinica za magnetni fluks u SI je veber (Wb): 

1Wb = 1T ∙ m2 
 

Sila kojom magnetno polje djeluje na provodnik kojim teĉe elektriĉna 

struja, postavljen okomito na linije magnetnog polja (Amperova sila) 

 

𝐹 = 𝐵 ∙ 𝐼 ∙ 𝑙 
 

 

 

 

 

 

 

Sila kojom uzajamno djeluju dva ravna paralelna provodnika kojim teĉe elektriĉna struja 

𝐹 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 ∙
𝐼1 ∙ 𝐼2 ∙ 𝑙

2𝑟𝜋
, 

gdje je l duţina provodnika, r  rastojanje izmeĊu provodnika. 

 

Faradejev zakon elektromagnetne indukcije 

 

 
 

Transformator 

 

𝑛𝑝 : 𝑛𝑠 = 𝑈𝑝 : 𝑈𝑠 

𝑛𝑝 : 𝑛𝑠 = 𝐼𝑠: 𝐼𝑝  

𝑈𝑝 : 𝑈𝑠 = 𝐼𝑠: 𝐼𝑝  

𝑈𝑝𝐼𝑝 = 𝑈𝑠𝐼𝑠 

𝑃𝑝 = 𝑃𝑠 

 

 

𝑬𝒊 = 𝑩𝒍𝒗 = 𝐵𝑙
∆𝑠

∆𝑡
=

𝐵∆𝑆

∆𝑡
 

𝐸𝑖 =
∆Ф

∆𝑡
 

𝑬𝒊 = −𝑵
∆Ф

∆𝒕
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Zadaci za vježbu 
 

1. Na kojem rastojanju od pravolinijskog  provodnika, kojim teĉe elektriĉna struja jaĉine 

12,56 A, jaĉina magnetnog polja iznosi 2·10
2 

A/m? 

 

Rješenje: 

𝐼 = 12,56 A 

𝐻 = 2 ∙ 104  
A

m
 

𝑟 =? 

 

 

 

2. U homogeno magnetno polje jaĉine 2 · 10
4 

A/m postavi se kruţni okvir preĉnika 20 cm. 

a) Kolika je magnetna indukcija polja? 

b) Kako treba postaviti okvir da magnetni fluks kroz njega bude maksimalan? 

c) Odrediti magnetni fluks polja za taj poloţaj okvira. 

Okvir se nalazi u vazduhu. 

 

Rješenje: 

𝑑 = 20𝑐𝑚 = 20 ∙ 10−2 m 

𝜇0 = 4𝜋 ∙ 10−7 
Tm

A
 

𝜇𝑟 = 1 

𝐻 = 2 ∙ 104 
A

m
 

𝑎) 𝐵 =? ; 𝑏)𝛷 =?  
 

 

3. Elektromagnet duţine 40 cm i površine popreĉnog presjeka 10 cm
2
 ima 800 namotaja 

kroz koje teĉe struja jaĉine 2 A. Relativna permeabilnost ţeljezne jezgre je 600. Odredi: 

a) Magnetnu indukciju u središtu elektromagneta. 

b) Magnetni fluks kroz elektromagnet. 

 

Rješenje: 

𝑙 = 40 cm = 40 ∙ 10−2 m 

𝑆 = 10 cm2 = 10 ∙ 10−4 m2 

𝑁 = 800 

𝐼 = 2 A 

𝜇0 = 4π ∙ 10−7
Tm

A
 

𝜇𝑟 = 600 

𝑎) 𝐵 =? ; 𝑏)𝛷 =?  
 

4. Dva dugaĉka ravna provodnika meĊusobno su udaljena 12 cm. Kroz prvi provodnik teĉe 

struja jaĉine 10 A, a kroz drugi 5 A. Struje su istoga smjera.  

𝑎) 𝐵 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 ∙ 𝐻 = 25,12 ∙ 10−3 T = 25,12 mT 

𝑐)𝛷 = 𝐵 ∙ 𝑆 = 𝐵 ∙
𝑑2𝜋

4
=  7887,68 ∙ 10−7 Wb = 788,8 μWb 

 
b) Magnetni fluks kroz okvir je maksimalan kad je njegova 

površina okomita na linije magnetnog polja (na pravac vektora 

magnetne indukcije) 

 

𝑎) 𝐵 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 ∙ 𝐻 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 ∙
𝑁 ∙ 𝐼

𝑙
 

𝐵 = 3,0144 T 

𝑏) 𝛷 = 𝐵 ∙ 𝑆 = 30,144 ∙ 10−4 Wb 

𝛷 = 3,0144 mWb 

 

𝐻 =
𝐼

2𝑟𝜋
⇒ 𝑟 =

𝐼

2𝐻𝜋
 

𝑟 =
12,56 A

2 ∙ 2 ∙ 102 A

m
∙ 3,14

 

𝑟 = 1 ∙ 10−2m = 1cm 
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a) Kolika je magnetna indukcija na polovini razmaka meĊu provodnicima?  

b) Gdje izmeĊu provodnika magnetno polje išĉezava?  

 

Rješenje: 

r = 12 cm = 0,12 m 

I1 = 10 A 

I2 = 5 A 

 

a) B = B1 – B2 

 

 

 

 

 

B = 1,6710
-5 

T 

 

b) B1 = B2 

 

 

 

 

 

 

 

x = 8 cm 

 

5. Dva paralelna pravolinijska provodnika meĊusobno su udaljena 50 cm. Kroz jedan 

provodnik teĉe struja jaĉine I1= 10 A, a kroz drugi jaĉine I2=15 A. Odredi magnetnu 

indukciju polja u taĉki koja se nalazi na polovini njihovog razmaka ako struje teku: 

a) U istom smjeru. 

b) U suprotnim smjerovima. 

 

Rješenje: 

a) Kad struje teku u istom smjeru 

 
 

Kad struje teku u suprotnim smjerovima 

2
2

2
2

2
0

1
0 r

I

r

I







 

)( 21
0 II
r

B 



5A)(10A

m 0,12π

TmA104π 17









)(22

2
0

1
0

xr

I

x

I










21

1

II

rI
x




5A10A

cm 1210A






𝐵 = 𝐵2 − 𝐵1 = 𝜇0 ∙ 𝐻2 − 𝜇0 ∙ 𝐻1 

𝐵 = 𝜇0

𝐼2
2𝑟𝜋

2

− 𝜇0

𝐼1
2𝑟𝜋

2

 

𝐵 =
𝜇0

𝑟𝜋
 𝐼2 − 𝐼1 = 40 ∙ 10−7T = 4 μT 
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6. Bakarni prsten preĉnika 20 cm i debljine 2 mm postavljen je normalno na linije 

homogenog magnetnog polja. Kolika mora biti promjena magnetne indukcije da bi jaĉina 

struje kroz prsten bila konstantno 10 A? 

 

Rješenje: 

2r  = 20 cm ⇒ r = 10 cm = 10 · 10
-2

 m 

d = 2 mm = 2·10
-3

m 

ρCu = 0,017 Ωmm
2
/m 

I = 10 A 

ΔB/Δt = ? 

 

𝐸 =
∆𝛷

∆𝑡
=

∆𝐵 ∙ 𝑆

∆𝑡
=

∆𝐵 ∙ 𝑟2𝜋

∆𝑡
 

𝐸 = 𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅 = 𝐼 ∙ 𝜌
𝑙

𝑆1
= 𝐼 ∙ 𝜌 ∙

2𝑟𝜋
𝑑2𝜋

4

 

 

𝐼 ∙ 𝜌 ∙
2𝑟𝜋
𝑑2𝜋

4

=
∆𝐵 ∙ 𝑟2𝜋

∆𝑡
 

 

𝐼 ∙ 𝜌 ∙
8𝑟𝜋

𝑑2𝜋
=

∆𝐵 ∙ 𝑟2𝜋

∆𝑡
 

 

𝐼 ∙ 𝜌 ∙
8𝑟

𝑑2
=

∆𝐵 ∙ 𝑟2𝜋

∆𝑡
/: 𝑟 

 
8𝐼 ∙ 𝜌

𝑑2
=

∆𝐵 ∙ 𝑟𝜋

∆𝑡
⇒

∆𝑩

∆𝒕
=

𝟖𝑰𝝆

𝒅𝟐𝒓𝝅
 

 

∆𝐵

∆𝑡
=

8 ∙ 10A ∙ 0,017
Ωmm 2

m

4 mm2 ∙ 10 ∙ 10−2m ∙ 3,14
= 0,0108 ∙ 102 

T

s
= 1,1 

T

s
 

 

7. U homogenom magnetnom polju indukcije B = 2 T ravnomjerno rotira metalna ţica 

duţine l = 20 cm oko normalne ose koja prolazi kroz jedan njen kraj. Osa rotacije se 

poklapa sa pravcem polja, a ţica ĉini 4 ob/s. Kolika će biti elektromotorna sila 

indukovana u ţici? 

𝐵 = 𝐵2 + 𝐵1 

𝐵 =
𝜇0

𝑟𝜋
 𝐼2 + 𝐼1 = 200 ∙ 10−7T = 20 μT 
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Rješenje: 

Ţica za jednu sekundu napravi 4 obrtaja, tj. prebriše površinu od 4r
2
π. 

 

𝐸 =
∆𝛷

∆𝑡
=

𝐵 ∙ 𝑆

𝑡
=

𝐵 ∙ 4𝑟2𝜋

𝑡
 

 

𝐸 = 1,0048 V ≈ 1 V 
 

8. Kruţni kalem, površine popreĉnog presjeka S = 100 cm
2
, sa N = 1000 navojaka, 

postavljen je u homogeno magnetno polje jaĉine H = 10
5
A/m i to tako da se osa kalema 

poklapa sa linijama magnetnog polja. Kolika koliĉina naelektrisanja protekne kroz kratko 

vezane navojke kalema kada se u njega uvuĉe šipka, naĉinjena od gvoţĊarelativne 

magnetne permeabilnosti μr = 500? Otpornost jednog navojka kalema iznosi R1 = 2 Ω, 

dok je magnetna permeabilnost vakuuma μ0 = 4π∙10
-7 

Tm/A. 

 

Rješenje: 

S = 100 cm
2
 = 100 · 10

-4
 m

2
 

N = 1000 

H = 10
5
 A/m 

μr = 500 

R1 = 2 Ω 

μ0 = 4π · 10
-7

 Tm/A 

q = ? 

𝐸 = 𝑁
∆𝛷

∆𝑡
= 𝑁

𝐵 ∙ 𝑆

𝑡
 

 

𝐸 = 𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅;  𝐵 = 𝜇0𝜇𝑟𝐻 
 

𝐼 ∙ 𝑅 = 𝑁𝜇0𝜇𝑟𝐻 ∙
𝑆

𝑡
 

 

𝐼 =
𝑞

𝑡
; 𝑅 = 𝑁𝑅1 

 
𝑞

𝑡
∙ 𝑁𝑅1 = 𝑁𝜇0𝜇𝑟𝐻 ∙

𝑆

𝑡
 

 

Cijela jednaĉina se moţe pomnoţiti sa t i podijeliti sa N, pa se dobije 

 

𝑞 ∙ 𝑅1 = 𝜇0𝜇𝑟𝐻 ∙ 𝑆 

𝑞 =
𝜇0𝜇𝑟𝐻 ∙ 𝑆

𝑅1
= 314000 ∙ 10−6 C = 0,31 C 

 

9. U homogenom magnetnom polju indukcije 1,5 T jednoliko se kreće pravolinijski 

provodnik brzinom 1m/s. Duţina provodnika je 10 cm, a njime teĉe struja jaĉine 2 A. 

Provodnik se kreće okomito na polje. Kolika je snaga potrebna za ovo kretanje?  
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Rješenje: 

𝐵 = 1,5 𝑇 

𝑙 = 10 𝑐𝑚 = 0,1 𝑚 

𝐼 = 2 𝐴 

𝐹 =? ; 𝑃 =? 

10. Metalni prsten otpora 0,1 Ω i radijusa 10 cm nalazi se u magnetnom polju, okomitom na 

ravan prstena, koje raste brzinom 10 µT/s. Kolika struja teĉe prstenom? 

 

Rješenje: 

𝑅 = 0,1 𝛺 

𝑟 = 10 𝑐𝑚 = 0,1 𝑚 
∆𝐵

∆𝑡
= 10 𝜇𝑇 

𝐼 =? 
 

 

 

 

 

11. Pravolinijski provodnik duţine l = 0,6 m i otpora R1 = 0,1 

Ω kreće se brzinom 3 m/s u homogenom magnetnom 

polju indukcije 1,5 T okomito na linije polja. 

a) Kolika je indukovana ems na krajevima provodnika? 

b) Ako spojimo provodnik u kolo preko otpora R = 5 Ω 

kolika će biti jaĉina struje u kolu? 

c) Kolika je sila potrebna za izvoĊenje kretanja? 

d) Koliki rad izvrši vanjsko kolo za 10 s? 

 

 Rješenje: 

 

𝐸𝑖 = 𝐵𝑙𝑣 = 2,7 V 

𝐼 =
𝐸𝑖

𝑅 + 𝑅1
= 0,53 A 

𝐹 = 𝐵 ∙ 𝑙 ∙ 𝐼 = 0,477 N 

𝐴 = 𝑃 ∙ 𝑡 = 𝐹 ∙ 𝑣 ∙ 𝑡 = 14,31 J 
 

12. Provodnik duţine AB = l = 0,6 m i otpora R = 0,02 Ω pod djelovanjem sile homogenog 

magnetnog polja B = 1,6 T kreće se brzinom v = 0,5 m/s bakarnim šinama MN kao na 

slici. Šine su prikljuĉene na izvor struje E = 0,96 V i Ru = 0,01 Ω. Polje je okomito na 

ravan crteţa. Odrediti: 

a) Elektromotornu silu kola. 

b) Jaĉinu struje u kolu. 

c) Snagu provodnika u kretanju. 

(Republičko takmičrnje učenika osnovnih škola iz fizike, 1991. godine) 

 

𝐹 = 𝐵 ∙ 𝐼 ∙ 𝑙 = 0,3 N 

𝑃 = 𝐹 ∙ 𝑣 = 0,3 W 
 

𝐸 = 𝑁
∆𝛷

∆𝑡
 

𝐸 =
∆𝛷

∆𝑡
= 𝑟2𝜋

∆𝐵

∆𝑡
 

𝐸 = 𝑈 = 𝐼 ∙ 𝑅 

𝐼 ∙ 𝑅 = 𝑟2𝜋
∆𝐵

∆𝑡
⇒ 𝐼 =

𝑟2𝜋

𝑅
∙
∆𝐵

∆𝑡
= 3,14 μA 

Kako je 𝑁 = 1, to je 
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Rješenje: 

 
 

 

 

13. Na transformatoru stoji oznaka 220 V/10 V. Ako je opterećenje transformatora takvo da 

mu snaga iznosi 1 kW i ako se gubici transformatora zanemaruju, odrediti: 

a) Jaĉinu struje u sekundarnom kolu; b) Jaĉinu struje u primarnom kolu; c) Broj 

namotaja primara, ako sekundar ima 200 namotaja 

 

Rješenje: 

𝑈𝑝 = 220 𝑉 

𝑈𝑠 = 10 𝑉 

𝑛𝑠 = 200 

𝑃 = 1 𝑘𝑊 = 1000 𝑊 

a) 𝐼𝑠 =? 

b) 𝐼𝑝 =?; c) np = ? 

 

 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Magnetna permeabilnost mehkog ţeljeza iznosi 1,510
-4

 Tm/A, livenog ĉelika 3,14·10
-6 

Tm/A i vazduha 1.2567-10
-6

  Tm/A. Kolika je relativna permeabilnost tih tvari 

(supstanci)? 

2. U nekoj taĉki jaĉina magnetnog polja pravolinijskog provodnika iznosi 13,6 A/m. Na 

kojem rastojanju od pravolinijskog provodnika kojim teĉe struja I= 6 A se nalazi ta 

taĉka? 

Slika uz zadatak 12 

𝑎) 𝐸𝑢𝑘 = 𝐸 − 𝐵𝑙𝑣 = 0,48 V 

𝑏) 𝐼 =
𝐸𝑢𝑘

𝑅 + 𝑅𝑢
= 16 A 

𝑐) 𝑃 = 𝐹 ∙ 𝑣 = 𝐵 ∙ 𝐼 ∙ 𝑙 ∙ 𝑣 = 7,68 W 

Dlan desne ruke postavimo tako da se provodnik 

kreće prema dlanu, a ispružene prste u smjeru 

vektora magnetne indukcije (plava strelica). Tada 

otklonjeni palac pokazuje smjer ems (zelena strelica). 

 

 

 

𝑎)𝑃 = 𝑈𝑠𝐼𝑠 ⇒ 𝐼𝑠 =
𝑃

𝑈𝑠
= 100 𝐴 

𝑏) 𝐼𝑝 =
𝑃

𝑈𝑝
= 4,55 𝐴 

𝑈𝑝𝐼𝑝 = 𝑈𝑠𝐼𝑠 ⇒ 𝐼𝑝 =
𝑈𝑠𝐼𝑠
𝑈𝑝

= 4,55 𝐴 

𝑐) 𝑛𝑝 : 𝑛𝑠 = 𝑈𝑝 : 𝑈𝑠 ⇒ 𝑛𝑝 =
𝑛𝑠𝑈𝑝

𝑈𝑠
= 4400 

Ili 
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3. Jaĉina magnetnog polja u centru kruţnog provodnika kroz koji prolazi struja jaĉine 11 A 

iznosi 120 A/m. Odredi preĉnik kruga. 

4. Magnetna indukcija u nekoj taĉki polja iznosi B=0,6 mT, a jaĉina magnetnog polja 

H=9,55 A/m. Kolika je permeabilnost sredine u toj taĉki? Kolika je relativna 

permeabilnost?  

5. Na kojem rastojanju od ose dugaĉkog pravolinijskog provodnika, kroz koji prolazi struja 

jaĉine 0,5 A, magnetna indukcija iznosi 2 µT? 

6. IzmeĊu polova elektromagneta vlada homogeno magnetno polje. U tom se polju, obješen 

na tankim nitima okomito na smjer polja, nalazi provodnik duţine 5 cm kojim prolazi 

struja jaĉine 20 A. Polje djeluje na provodnik silom od 12,56 ∙ 10
-2

 N. Kolika je magnetna 

indukcija polja? 

7. Ţeljezni prsten popreĉnog presjeka 5 cm
2
 ima srednji promjer (preĉnik) 16 cm. Oko 

prstena je namotano 400 zavoja. Relativna permeabilnost ţeljeza je 500. Kad ţicom teĉe 

struja, u prstenu je magnetni fluks 5 ∙ 10
-4

 Wb. Kolike su magnetna indukcija i jaĉina 

struje koja teĉe zavojnicom? 

8. Zatvoreni provodnik otpora 3 Ω nalazi se u magnetnom polju. Promjenom jaĉine 

magnetnog polja povećavao se magnetni tok (fluks) kroz provodnik od 0,0002 Wb na 

0,0005 Wb. Koliki je naboj prošao popreĉnim presjekom provodnika? 

9. Zavojnica preĉnika 5 cm smještena je u homogeno magnetno polje koje je paralelno s 

osom zavojnice. Magnetna indukcija se jednoliko mijenja brzinom ΔB/Δt = 10
-2

 T/s. 

Zavojnica ima 1000 zavoja namotanih samo u jednom sloju. Krajevi zavojnice spojeni su 

s kondenzatorom kapaciteta 10 μF. Odrediti koliĉinu naelektrisanja na kondenzatoru. 

10. Kruţni provodnik preĉnika 40 cm, naĉinjen od bakarne ţice debljine 2 mm, nalazi se u 

magnetnom polju, koje se mijenja ravnomjerno brzinom 0,02 T/s. Koliki se napon 

indukuje na krajevima provodnika i kolika jaĉina struje teĉe kroz provodnik?         

(=0,017 mm
2
/m) (Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Travnik, 

1996. godine) 

11. Ravan vodiĉ duţine 1 m , mase 7,8410
-3

 kg, 

smješten je u zraku okomito na horizontalno 

magnetno polje jaĉine 6,3410
3
 A/m. Naći 

jaĉinu struje koja se mora propustiti kroz 

vodić da on u magnetnom polju miruje. 

Odredi na crteţu smjer pod tim uslovima. 

Magnetni permeabilitet vakuuma 0=410
-7

 

Vs/Am.)  

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Sarajevo, 2000. godine) 

12. Transformator pretvara struju napona 220 V u struju napona 20 V. Na njegovom 

sekundaru je prikljuĉen potrošaĉ snage 4 kW. Odredi: a) jaĉinu struje u sekundaru, b) 

jaĉinu struje u primaru. 

13. Na sekundar transformatora 200/50 V prikljuĉen jepotrošaĉ snage P=600 W. Izraĉunati 

struju Ip u primaru i Is u sekundaru transformatora. 

14. Primarnim kalemom transformatora teĉe struja 2000 A. Broj namotaja u sekundarnom 

kalemu je 300 puta veći nego u primarnom. Napon sekundarnog kalema je 10000 V. 
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Odredi: a) jaĉinu struje u sekundarnom kalemu, b) snagu u sekundarnom kalemu, c) 

napon primarnog kalema.      

15. Transformator u primaru ima 30 puta više namota nego u sekundaru. Krajevi primara 

spojeni su na izvor napona izmjeniĉne struje od 3 kV, a krajevi sekundara sa grijaĉem 

koji za 10 minuta zagrije 15 l vode od 15 C do temperature kljuĉanja. 

a) Kolika je jaĉina struje u primaru? 

b) Koliki je otpor grijaĉa (c=4186,6 J/kgK)? 

(Federalno takmičenje učenika osnovnih škola iz fizike Travnik, 1996. godine) 

 
Rješenja zadataka za samostalan rad: 1. μr1 = 119, μr2 = 4, μr3 = 250;2. r = 7 cm; 3.d = 9,2 cm; 4. μ= 6,28 10

-5 

Tm/A; μr = 50; 5.r = 5 cm; 6.B = 0,126 T; 7.B = 1 T; 𝐼 =
𝑙𝐵

𝜇0𝜇𝑟 ∙𝑁
; 𝑙 = 2𝑟𝜋; 𝐼 = 2𝐴; 8.∆𝑞 = 𝐼∆𝑡 =

∆Ф

𝑅
=

Ф2−Ф1

𝑅
;  ∆𝑞 = 10−4𝐶; 9.𝑞 = 𝐶𝑈𝑖 = 𝐶 ∙ 𝑁 ∙

𝑆∆𝐵

∆𝑡
; 𝑆 =

𝑑2𝜋

4
;  𝑞 = 2 ∙ 10−7𝐶; 10.𝑈 =

∆Ф

∆𝑡
= 𝑆

∆𝐵

∆𝑡
= 𝑟2𝜋

∆𝐵

∆𝑡
; 

U = 2,512 mV; I =
U

R
; R = ρ ∙

l

S1
; l = 2rπ; S1 =

d
2
π

4
; I = 0,369 A ; 11. Uslov ravnoteţe: GF0GF


  

odnosno F = G; 𝐹 = 𝐵𝐼𝑙 = 𝜇0𝐻𝐼𝑙; 𝐺 = 𝑚𝑔; 𝜇0𝐻𝐼𝑙 = 𝑚𝑔; 𝐼 =
𝑚𝑔

𝜇0𝐻𝑙
= 9,8 A; Smjer sile i smjer struje je prikazan na 

crteţu ispod 

 
12. a) Is=200A; b)Ip=18,184; 13. Ip=3A;Is=12A;  14. a) ns = 300np; I=6,67 A; b) P=66666.7 W; c) Up=33,5 V; 

15.𝑈1: 𝑈2 = 𝑁1: 𝑁2 ⇒ 𝑈2 = 100 𝑉; 𝑃2 =
𝑄

𝑡
; 𝑄 = 𝑚𝑐∆𝑇; 𝑃2 = 𝑈2𝐼2;  𝑚𝑐∆𝑇 = 𝑈2𝐼2 ⇒ 𝐼2 = 88,96 𝐴; 

𝐼1: 𝐼2 = 𝑁2: 𝑁1 ⇒ 𝐼1 = 2,9655 𝐴; 𝑅2 =
𝑈2

𝐼2
= 1,124 𝛺 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Crteţ uz zadatak 11. 
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9. Oscilacije, talasi, zvuk 

Pregled najvažnijih formula 
 

 
Period oscilovanja 

𝑇 =
𝑡

𝑁
 , 

 

gdje je N  broj oscilacija, a t vrijeme za koje se taj broj oscilcija desi. 

Jedinica za period oscilovanja u SI je sekunda (s). 

 

Frekvencija oscilovanja 

𝑓 =
𝑁

𝑡
 

 

Jedinica za frekvenciju u SI je 
1

𝑠
= 𝑠−1 = Hz (herc). 

 

Period je vrijeme za koje oscilujuće tijelo napravi jednu punu oscilaciju, tj. za N = 1, t = T, pa je 

𝑓 =
1

𝑇
 

Tada je i 

𝑇 =
1

𝑓
 

 

Transverzalni linijski talas (val) 
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Longitudinalni talas (val) na elastiĉnoj opruzi 

 

 
Formula koja nam daje vezu izmeĊu talasne (valne) duţine, perioda i brzine prostiranja talasa 

ĉesto se naziva osnovna zakonitost talasnog kretanja 

𝑣 =
𝜆

𝑇
= 𝜆 ∙ 𝑓, 

gdje je λ talasna (valna) duţina koja se izraţava u metrima (m). 

 

Matematiĉko klatno 

 

 
gdje je l duţina klatna, a g gravitaciono ubrzanje. 

 

Period matematiĉkog klatna na koje osim sile teţe djeluje jošneka druga silaokomito na smjer 

sile teţe: 

 

 

 

 

Na osnovu formule za period oscilovanja matematiĉkog klatna moţemo izraĉunati gravitaciono 

ubrzanje na mjestu na kojem klatno osciluje 

𝑔 =
4𝜋2𝑙

𝑇2
 

 

Ljudsko uho registruje zvuk frekvencije u rasponu od 16 Hz do 20 000 Hz. 

Zvuk frekvencije ispod 16 Hz nazivamo infrazvuk, a frekvencije iznad 20 kHz ultrazvuk. 

 

Za brzinu zvuka u vazduhu pri normalnim uslovima obiĉno se uzima vrijednost 

 

𝑇 = 2𝜋 
𝑙

𝑔
 , 

Period oscilovanja matematiĉkog 

klatna 

 

22
2

ga

l
T


 
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𝑣 = 340
m

s
 

 

Ultrazvuĉni talasi se, izmeĊu ostalog, koriste za odreĊivanje udaljenosti neke prepreke (npr. 

dubine mora ili jezera) 

 

Zadaci za vježbu 
 

1. Transverzalni harmonijski talas širi se uzduţ horizontalnog pravca brzinom 5 m/s. Dvije 

najbliţe ĉestice sredstva, od kojih je jedna u pozitivnom, a druga istodobno u negativnom 

amplitudnom poloţaju, meĊusobno su horizontalno udaljene 25 cm. Kolika je: a) talasna 

duţina i b) frekvencija talasa?  

 

Rješenje: 

 
 

2. Zvuk talasne duţine 77 cm prelazi iz vazduha u vodu. Kolika je talasna duţina zvuka u 

vodi? Za brzinu zvuka u vazduhu uzeti 340 m/s, a u vodi 1500 m/s.  

 

Rješenje: 

 

 

 

 

 

 

 

3. Kolike su najveća i najmanja talasna duţina zvuĉnih talasa koje ĉuje normalno uho ako je 

brzina zvuka u vazduhu 340 m/s? 

𝑑 =
𝑣 ∙ 𝑡

2
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Rješenje: 

 
 

4. Talas u plitkoj vodi ima brzinu prostiranja 40 cm/s i talasnu duţinu 20 cm. Kada preĊe u 

duboku vodu brzina prostiranja mu je 80 cm/s. Kolika je talasna duţina talasa u dubokoj 

vodi?  

 

Rješenje: 

𝑣1 = 40 
cm

s
 

𝜆1 = 20 cm 

𝑣2 = 80 
cm

s
 

𝜆2 =? 
 

 

 

 

 

5. Rastojanje izmeĊu prvog i petog brijega kod transverzalnog linijskog talasa iznosi 4 m, a 

frekvencija oscilatora koji proizvodi talasno kretanje je 10 Hz. Kolika je brzina 

prostiranja ovog talasa? 

 

Rješenje: 

𝑙 = 4 m 

𝑓 = 10 Hz = 10 
1

s
 

𝑣 =? 
 

 

Na osnovu crteţa proizilazi da rastojanje izmeĊu prvog i petog brijega predstavlja ĉetiri 

talasne duţine 

𝑙 = 4𝜆 ⇒ 𝜆 =
𝑙

4
= 1 m 

𝑣 = 𝜆 ∙ 𝑓 = 1 m ∙ 10
1

s
= 10 

m

s
 

 

𝑣 = 𝜆 ∙ 𝑓 ⇒ 𝑓 =
𝑣

𝜆
 

𝑓1 = 𝑓2 
𝑣1

𝜆1
=

𝑣2

𝜆2
⇒ 𝜆2 =

𝜆1𝑣2

𝑣1
;  𝜆2 = 40 cm 

 

Frekvencija talasa se prilikom prelamanja ne 

mijenja: 
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6. Visinska razlika brijega i dola talasa koji se širi morskom površinom iznosi 120 cm, 

period 4 s i talasna duţina 25 m. Koliko je puta brzina talasa veća od brzine 

kretanjamolekula morske vode? 

 

Rješenje: 

2yo = 2r = 120 cm = 1,2 m 

T = 4 s  

= 25 m 

 

 

 

 

 

7. Klatno duţine l osciluje na naĉin prikazan na slici. Sa A je obiljeţen klin i on je zakucan 

na rastojanju l/2 od taĉke vješanja kao na slici. Odredi period malih oscilacija za ovaj 

sistem. (Regionalno takmičenje iz fizike učenika osnovnih škola Republike Srpske 2014. 

godine) 

 

 
Rješenje: 

Period oscilovanja matematiĉkog klatna duţine l: 𝑇1 = 2𝜋 ∙  
𝑙

𝑔
      (1) 

Period oscilovanja matematiĉkog klatna duţine l: 𝑇2 = 2𝜋 ∙  
𝑙

2𝑔
    (2) 

Dok klatno od desnog amplitudnog poloţaja stigne do taĉke A (naiĊe na klin) proteći će vrijeme 

T1/4, a od tog trenutka dok stigne do lijevog amplitudnog poloţaja, proteći će vrijeme T2/4. Zbir 

ta dva vremena jednak je polovini perioda oscilovanja T sistema. 

 
𝑇

2
=

𝑇1

4
+
𝑇2

4
 

𝑇 =
𝑇1

2
+
𝑇2

2
=

2𝜋 ∙  
𝑙

𝑔
+ 2𝜋 ∙  

𝑙

2𝑔

2
= 𝜋 ∙  

𝑙

𝑔
 1 +

1

 2
  

 

8. O tanku neistegljivu nit duţine 1 m obješena je kuglica mase 200 mg nabijena nabojem 

+1 C. Kuglica se nalazi u homogenom elektriĉnom polju jaĉine 1000 V/m. Izraĉunaj 

period oscilovanja kuglice ako su linije polja usmjerene horizontalno. 

 

 

 

?
m

v

v

v T

r
T

v

v

m

v





2






r2




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v
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v
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Rješenje: 

l = 1 m  

m = 200 mg= 210
-4

 kg 

q = 1 C=10
-6 

C 

 

Obzirom da su linije elektriĉnog polja usmjerene horizontalno, to je pravac elektriĉne sile okomit 

na pravac sile teţe, pa je 

 

 

 

 

𝑚𝑎 = 𝑞𝐸 ⇒ 𝑎 =
𝑞𝐸

𝑚
= 5

m

s2
 

𝑇 = 2𝜋 ∙
 

𝑙

  5
𝑚

𝑠2 
2

+  9,81
𝑚

𝑠2 
2

= 1,89 s 

 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Matematiĉko klatno duţine l = 99,5 cm za jednu minutu napravi N = 30 oscilacija. 

Odrediti period oscilovanja klatna i ubrzanje Zemljine teţe na mjestu na kojem osciluje 

klatno.  

2. Kolika je duţina klatna ako mu je frekvencija 4 Hz?  

3. Kako se odnose periodi ako duţinu klatna povećamo 2%?  

4. Talasna duţina zvuka je 17 cm pri brzini 340 m/s. Kolika je brzina širenja zvuka u 

sredstvu u kojem je, pri jednakoj frekvenciji kao u zraku, talasna duţina 102 cm?  

5. Zvuk se u ţeljezu širi brzinom od 5100 m/s. Koliko puta je veća brzina zvuka u ţeljezu 

veca nego u vazduhu? Za koliko će zvuk prije stići na rasojanje od 1 km prostirući se 

kroz ţeljeznu šinu nego kroz vazduh? 

6. Na obalu jezera za 2,5 s udarilo je 10 bregova nekog talasa, talasne duţine 5 decimetara. 

Izraĉunati frekvenciju, period i brzinu širenja talasa. 

7. Površinom jezera širi se talasi talasne duţine 20 m. Pokraj posmatraĉa na obali jezera 

proĊu u jednoj sekundi dva susjedna brijega talasa. Kolika je brzina širenja talasa? 

8. Slijepi miš koji se nalazi na rastojanju 100 m od stijene emituje talase talasne duţine 4 

mm. Odredi vrijeme nakon kojeg će slijepi miš registrovati eho (odbijeni talas). Da li 

ĉovjek normalnog sluha moţe da ĉuje te talase? Za brzinu zvuka u vazduhu uzeti c = 340 

m/s. 

9. Dva matematiĉka klatna jednovremeno osciluju. Za isto vrijeme jedno napravi 15 

oscilacija a drugo 10 oscilacija. NaĊi odnos duţina klatna.    

10. Kuglica malih dimenzija nalazi se unutar sferne površine polupreĉnika 0,981 m koja leţi 

na horizontalnom stolu. Izraĉunati frekvenciju malih oscilacija kuglice. 

11. Taĉka vješanja matematiĉkog klatna kreće se u vertikalnoj ravni stalnim ubrzanjem a = 2 

m/s
2
 usmjerenim horizontalno. Koliki je odnos perioda oscilovanja tog klatna u odnosu 

na period oscilovanja kada njegova taĉka vješanja miruje. Uzeti da je g = 10 m/s
2
.  

22
2

ga

l
T


 
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Rješenja zadataka za samostalan rad: 1t = 30 s; g = 9,82 m/s
2
;2. L = 1,55 cm; 3.T2/T1 = 1,01; 4. v2 =2040 m/s; 5. 

15 puta;t=2,75 s6. f=4Hz;T=0,25s;v=2 m/s; 7.v = 20 m/s; 8.t ≈ 0,59 s; f = 85 kHz – ne moţe da ĉuje; 

9. l1/l2 = 4/9; 10. uputstvo: postoji potpuna sliĉnost kretanjaove kuglice sa kuglicom matematiĉkog klatna,  f = 0,503 

Hz; 11. Period klatna ĉija se taĉka vješanja kreće je 

𝑇1 = 2𝜋 
𝑙

 𝑎2+𝑔2
 , pa je traţeni odnos perioda 

𝑇1

𝑇
=

2𝜋
 

𝑙

 𝑎2+𝑔2

2𝜋 
𝑙

𝑔

= 0,99 
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10. Optika 

Pregled najvažnijih formula 
 

Optika je grana fizike koja prouĉava svjetlost i osobine svjetlosti, optiĉke instrumente, 

sredstva za poboljšanje vida (optiĉka soĉiva), ogledala (geometrijska optika) i talasnu prirodu 

svjetlosti (talasna optika). 

Postoje dvije glavne grane optike, a to su: 

1. talasna optika i 

2. geometrijska optika. 

Talasna optika se primarno bavi prirodom i osobinama same svjetlosti. 

Oblast optike koja pruĉava prostiranje svjetlosti kroz razliĉite sredine ne vodeći raĉuna o njenoj 

prirodi i koja se zasniva na pojmu svjetlosnog zraka naziva se geometrijska optika. 

RAVNA I SFERNA OGLEDALA 

Uglaĉane ravne površine koje odbijaju najveći dio upadnih zraka nazivaju se ravna ogledala 

(mirna površina vode, staklo, ogledalo).  

Neka je OO' ravno ogledalo, a P svijetli taĉkasti predmet (Slika 1). Svi svjetlostni zraci iz 

taĉke P koji padaju na ogledalo odbiće se prema zakonu odbijanja. Svi zraci su poslije odbijanja 

divergentni i to tako kao da dolaze iz zamišljene taĉke L koja se nalazi iza ogledala. Taĉka L naziva 

se lik taĉke P. Njen poloţaj je simetriĉan sa poloţajem taĉke P u odnosu na ogledalo. Pošto se u taĉki 

L ne sjeku odbijeni zraci nego njihovi geometrijski produţeci, takav lik se naziva imaginaran ili 

zamišljen. Taj lik je na istom rastojanju od ogledala kao i predmet.  

 

 

 
Slika 1. Ravno ogledalo.                             Slika 2. Sferna ogledala: a)Izdubljeno(konkavno), b)Ispupčeno(konveksno)ogledalo 

Sferna ogledala predstavljaju uglaĉane djelove (odsjeĉke) sfernih površina (kašika, metalna 

šipka, metalna cijev). Postoje izdubljena ili konkavna, i ispupĉena ili konveksna sferna ogledala 

(Slika 2). Ugao φ naziva se ugaoni otvor ogledala.  Elementi sfernog ogledala su: taĉka C je centar 

krivine, r je polupreĉnik krivine, a taĉka T je tjeme ogledala. Prava koja prolazi kroz centar krivine C 

i tjeme T naziva se glavna optiĉka osa ogledala.Taĉka F se naziva ţiţa ili fokus ogledala i u njoj se 
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svi paralelni upadni zraci poslije odbijanja sjeku. Ţiţa se nalazi na glavnoj optiĉkoj osi, a njeno 

rastojanje od tjemena ogledala do ţiţe naziva se ţiţna daljina . Ţiţna daljina jednaka je polovini 

polupreĉnika krivine  𝐟 =
𝐑

𝟐
. 

Konkavna ogledala 
 

Ogledala kod kojih svjetlost pada na izdubljenu površinu sfere su konkavna ogledala. 

U zavisnosti od poloţaja predmeta i tjemena ogledala, lik predmeta moţe da bude realan 

ili imaginaran, uvećan ili umanjen, uspravan ili obrnut. Kada se predmet nalazi ispred centra 

krivine izdubljenog ogledala, tada je: s>0, f<0 i s'<0, lik je realan, nalazi se izmeĊu ţiţe i centra 

krivine, obrnut je i umanjen (Slika 3). Kada se predmet nalazi izmeĊu centra krivine i ţiţe lik je 

uvećan (Slika 4). 

Jednaĉina konkavnih ogledala glasi:                               Linearno uvećnje: 

 

 
Slika 3. Pravila za konstrukciju lika kod sfernog ogledala.           Slika 4. Uvećanje ogledala 

 

Kada se predmet nalazi izmeĊu tjemena izdubljenog ogledala, tada je : s>0, f<0 i s´>0, lik se 

nalazi iza ogledala, uvećan je, uspravan i imaginaran (Slika 5). 

 
Slika 5. Lik je uvećan, uspravan i imaginaran. 

Konveksna ogledala 

 

Kod ovih ogledala svjetlost pada na spoljašnju stranu sfere. Za konveksna ogledala je 

karakteristiĉno da se centar krivine C i ţiţa F nalaze iza ogledala . TakoĊe, vaţi da je ţiţna daljina 

jednaka polovini polupreĉnika krivine 𝒇 =
𝑹

𝟐
. Svjetlosni zraci koji padaju paralelno optiĉkoj osi 

poslije odbijanja su divergentni i njihovi produţeci se sjeku u ţiţi (Slika 6). 
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Jednaĉina konveksnih ogledala glasi:                               Linearno uvećnje: 

                                                                
 

 
Slika 6. Pravila za konstrukciju lika kod konveksnog ogledala. 

SOČIVA 

Optičko sočivo je tjelo izgraĊeno od providnog homogenog materijala, ograniĉeno sa dvije 

sferne ili barem jednom sfernom i jednom ravnom površinom. Prema obliku i osobinama soĉiva 

se djele na: sabirna (konvergentna)(Slika 1) i rasipna (divergentna)(Slika 2). 

 

Slika 1. Sabirna sočiva (konvergentna) – a) bikonveksno,Slika 2.Rasipna sočiva (divergentna) –  a) bikonkavno, 

b) plan-konveksno,  c) meniskus: konkavno -konveksno                 b) plan-konkavno,  c) konveksno-konkavno             

Ovakva podjela soĉiva je moguća jedino u sluĉaju kad zrak prelazi iz optiĉki rjeĊe u optiĉki 

gušću sredinu. U obrnutom sluĉaju sabirna soĉiva se ponašaju kao rasipna, a rasipna kao sabirna. 

Na slici 3 prikazano je prelamanje svjetlosti kroz sabirno i rasipno soĉivo. 

                                                           
Slika 3.Prelamanje svjetlosti kroz sabirno i rasipno sočivo. 

U optici se ĉesto koristi veliĉina koja se naziva optička moć sočiva. 

 
Za konstrukciju lika kod tankih soĉiva koristimo tri karakteristiĉna zraka. Kod debelih soĉiva 

konstrukcija lika nije ista kao kod tankih soĉiva. 
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Tri karakteristiĉna zraka su: 

1. Upadni zrak paralelan glavnoj optiĉkoj osi posle prelamanja prolazi kroz ţiţu                                             

2. Zrak koji prolazi kroz ţiţu, poslije prelamanja je paralelan glavnoj optiĉkoj osi                                                   

3. Ako upadni zrak prolazi kroz centar soĉiva prelomni zrak prolazi bez prelamanja 

Na slikama oznaĉene su ţiţe koje se nalaze na razliĉitim mjestima u zavisnosti da li je rjeĉ o 

sabirnim ili rasipnim soĉivima. 

Za konstrukciju lika kod soĉiva dovoljna su bilo koja dva zraka od tri karakteristiĉna zraka.    

Postoje ĉetiri sluĉaja konstrukcije lika kod sabirnih soĉiva: 

1. p > 2f , tada je lik umanjen, obrnut, realan, nalazi se sa suprotne strane soĉiva u odnosu 

na predmet gde je 2f  >l >f 

2. p=2f, tada je lik obrnut, realan, iste veliĉine kao i predmet, nalazi se sa suprotne strane 

soĉiva u odnosu na predmet i p=l 

3. f<p < 2f  , tada je lik obrnut, uvećan, realan nalazi se sa suprotne strane soĉiva u odnosu 

na predmet i l>2f 

4. p<f  , tada je lik uvećan, uspravan, imaginaran, nalazi se sa iste strane sa koje je i predmet 

i moţe se vidjeti kroz soĉivo. 
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Konstrukcija lika kod  konvergentnih sočiva 

Dobijeni lik kod rasipnog soĉiva uvijek je imaginaran, uspravan i umanjen. 

 

Konstrukcije lika kod rasipnog sočiva 

Imaginarni lik se dobija u produţetku divergentnih zraka. Ne moţemo ga uhvatiti na zaklonu već 

ga vidimo kroz soĉivo. 

Uvećanje soĉiva se definiše kao odnos veliĉine lika i predmeta: , to jest jednako je apsolutnoj 

vrijednosti odnosa rastojanja lika i predmeta od soĉiva. 

 Optiĉka jednaĉina soĉiva je ista kao i jednaĉina ogledala. 
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Zadaci za vježbu 
 

1. Svijetli predmet nalazi se na rastojanju p=2f/3 od konveksnog ogledala. Kakav ́će biti i 

gdje će se nalaziti lik ovog predmeta? 

 

Rješenje:  

p= 2f/3 

 

Jednaĉina konveksnog ogledala ima oblik: 

 
Uvećanje ogledala je: 
 

 
Lik je uspravan, umanjen i imaginaran. 

 

2. Konkavno sferno ogledalo daje realan lik koji je tri puta veći od predmeta. Kolika je 

ţiţna daljina ogledala, ako je rastojanje izmeĊu predmeta i njegovog lika d = 20 cm? 

 

Rješenje:  

d = 20 cm, f = ? 

 

  (2) 

(3) 

 

Sa slike se vidi veza:  

Rješavanjem sistema jednaĉina (2) i (3) dobija se: 

 
Zamjenom ovih izraza u (1), za ţiţnu daljinu se dobija: 

 
 

3. Predmet visine 1 m nalazi se na udaljenosti 6 m od 

tjemena ispupĉenog ogledala ţiţne daljine 6 m. a) 

Konstruiši lik predmeta i odredi njegovu udaljenost 

od tjemena ogledala.  b)Kolika je visina lika i kakve 

su mu karakteristike? 
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Rješenje:  

f = 6 m,  P = 1 m, p= 6 m  

a)  - 1/f = 1/p – 1/l  slijedi:  1/l = 1/f +1/p,  l=p*f/(f +p),    

l =3 m 

 

b)  

,         ,        L = 0.5 m 
 

Karakteristike lika: uspravan, umanjen, imaginaran. 

 
4. Zub visine 0,5 cm nalazi se na udaljenosti 5 mm od tjemena zubarskog ogledala. 

Polupreĉnik krivine ogledala je  1,5 cm. a) Koje su karakteristike lika koji vidi zubar? 

b)Konstrukcijom i raĉunski odredi udaljenost lika od tjemena ogledala.  

 

Rješenje:  

Dati podaci: 

R = 1.4 cm,  P = 0,5 cm, p= 5 mm = 0.5 cm 

           Konstrukcija:  

a) Kada se predmet nalazi izmeĊu tjemena ogledala i njegove ţiţne daljine onda se dobija lik sa 

sljedećim karakteristikama: uspravan, uvećan , imaginaran. 

b) f = R/2 = 0.7 cm  

Iz uslova pod a) jednaĉina za odreĊivanje ţiţne daljine je:    1/f = 1/p – 1/l, te je udaljenost lika: 

1/l = 1/p – 1/f  odakle siljedi l = f * p / (f - p)= 1.8 cm 

 

𝐿 =
𝑙

𝑝
∙ 𝑃; 𝐿 = 1,8 𝑐𝑚 

5. Ispred sabirnog soĉiva postavljen je predmet. Ţiţna daljina soĉiva je 300 mm, a daljina 

predmeta 0,9 m. Odredi mjesto lika konstrukcijom i provjeri raĉunski. 
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Rješenje:  

f = 300 mm = 30 cm, p = 0.9 m = 90 cm 

 

 
6. Predmet je udaljen 0,8m od sabirnog soĉiva ţiţne daljine 20 cm. Koliko su udaljeni lik i 

predmet jedan od drugog? Zadatak rješiti: a) konstrukcijski,  b) raĉunski. 

 

Rješenje:  

 f = 20 cm, p = 0.8 m = 90 cm 

a)Konstrukcija: 

 

 

b) Raĉunski: f = 20 cm = 0,2 m,    p = 0,8 m,     

 d=p+l,  

, ,  

 
 

7. Kolika je optiĉka moć (jaĉina) soĉiva ako ono daje realan lik koji je na rastojanju 20 cm 

od soĉiva? Predmet je udaljen od soĉiva 50 cm. 

 

Rješenje:  

l = 20 cm = 0,2 m 

p = 50 cm = 0,5 m  

Optiĉka moć soĉiva jednaka je reciproĉnoj vrednosti ţiţne daljine: ω = 1/f  
Jedinica za dioptriju:1 dioptrija = 1 m

-1
= 1 D 
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,      

 

8. Dva ravna ogledala postavljena su pod pravim uglom. Na jedno od njih pada svjetlosni 

zrak pod uglom od 50°. Skiciraj put zraka i odredi odbojni ugao kod drugog ogledala. 

 

Rješenje:  

α = 50°, β1=? 

α = β,      

Sa crteţa se vidi da je: , , 

 

 
 

9. Predmet je na rastojanju 30 cm od sabirnog soĉiva ţiţne daljine 10 cm. Kako i koliko 

treba pomjeriti predmet da bi se njegov lik pribliţio soĉivu za 3 cm? 

 

Rješenje:  

p1= 30 cm  

f = 10 cm  

d = 3 cm,    Δ p = ? 

 

,    

,       , p2 = 60 cm,      

Δ p = p2 – p1 = 60 cm – 30 cm = 30 cm 

 

10. Ispred sabirnog soĉiva optiĉke moći 5 dioptrija nalazi se predmet na rastojanju 30 cm od 

soĉiva. Kako će se pomjeriti lik ako se soĉivo zamjeni drugim ĉija je optiĉka moć 10 

dioptrija? 

 

Rješenje:  

ω1= 5 dioptrija (D) 

p = 30 cm = 0,3 m  

ω 2 = 10 dioptrija (D) 
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p1= p2= p, d=? 

 

ω = 1/f,  

,  

1/l = ω -1/p,   1/l1= ω1 -1/p,    

 

,  

1/l2= ω2 -1/p,    

,  
Kako je l2  manje od  l1, znaĉi da će se lik pomjeriti ka predmetu za: 

 
d = l1 - l2 = 0.45 m  

 

11. Izdubljeno ogledalo uvećava 5 puta. Kolika je udaljenost predmeta i lika ako je 

polupreĉnik zakrivljenosti ogledala 24 cm? 

 

Rješenje:  

U = 5,   r = 24 cm, p = ?,  l = ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. Imaginarni lik predmeta koji se nalazi na optiĉkoj osi konkavnog ogledala uvećan je tri 

puta. Koliko je rastojanje predmeta i lika? Polupreĉnik krivine ogledala je 90 cm. 

Rješenje:  

r = 90 cm,   f = r/2 = 45 cm, u = 3, d = ? 
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,  lik je imaginaran pa je:  

  
 

13. Dat je sistem dva identiĉna soĉiva ( f1= f2= f ), na rastojanju d = 3f kao na crteţu. Ako je 

predmet na rastojanju p1 = 4f ispred prvog soĉiva, kakav će biti lik koji daje ovaj sistem 

soĉiva? Do rezultata doći iskljuĉivo konstrukcijom. 

 

Rješenje:  

d = 3f,   p1 = 4f, f1 = f2 = f 

 
 

Za izradu ovog zadatka potrebno je upotrijebiti karakteristiĉne zrake kod sabirnih soĉiva za 

konstrukciju lika. Ovaj zadatak spada u kompleksne zadatke koji od uĉenika zahtjevaju teorijska 

znanja za pravilnu konstrukciju i uoĉavanje karakteristika lika na osnovu konstrukcije.  
 

 
Lik je: uspravan, umanjen, realan. 

 

14. Dva ravna ogledala ĉine ugao . Svjetlosni zrak ulazi u ovaj 

sistem i odbija se po jednom od svakog ogledala. Naći ugao za 

koji se zrak zakrene nakon oba odbijanja. 
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Rješenje:  

Sa slike vidimo da je ugao ⦟𝐵𝐴𝑇 = 90° − 𝛼,  

te slijedi da je ugao 

⦟𝐴𝐵𝑇 = 180° − 𝜑 −  90° − 𝛼 = 90° − 𝜑 + 𝛼. 
Sada se ugao β moţe izraziti kao: 𝛽 = 90° − ⦟𝐴𝐵𝑇 = 𝜑 − 𝛼. 
Iz trougla ∆𝐴𝑂𝐵 zakljuĉujemo da je: ⦟𝐴𝑂𝐵 = 180° − 2𝛼 − 2𝛽 =
180° − 2𝜑 

odakle slijedi: 𝜃 = 2𝜑 ili 0 = 360° − 2𝜑. 
 

 

,  

 

15. Optiĉki sistem se sastoji od sabirnog soĉiva ţiţne daljine 30 cm i rasipnog soĉiva ţiţne 

daljine 20 cm koji imaju zajedniĉku glavnu optiĉku osu. Na sabirno soĉivo pada paralelan 

snop zraka i nakon prolaska kroz optiĉki sistem snop ostaje paralelan. Naći rastojanje 

izmeĊu soĉiva.  

 

Rješenje:  

f1 = 30 cm, f2 = 20 cm, d = ? 
 

Lik rasipnog soĉiva se nalazi u 

beskonaĉnosti, te jednaĉina rasipnog 

soĉiva izgleda:  

 

odakle sljedi: p2 = -f2  

Sa slike se vidi da je:  

 

16. Neki kratkovidi ĉovjek moţe jasno da vidi predmete (da akomodira oko) na rastojanjima 

od  a1 =16 cm do a2 = 80 cm, dok udaljene predmete ne moţe jasno da vidi. Ako nosi 

odgovarajuće naoĉare, on jasno vidi udaljene predmete. Koliko je najmanje rastojanje 

izmeĊu knjige i njegovih oĉiju kada ĉita pomoću tih naoĉara, a da pri tom jasno vidi 

tekst?  

 

Rješenje:  

a1 =16 cm,   a2 = 80 cm 

 

Kratkovidom ĉovjeku su potrebne naoĉare sa rasipnim soĉivom pošto se lik predmeta formira 

ispred mreţnjaĉe. Pošto ĉovjek jasno vidi izmeĊu datih rastojanja onda vaţi: 
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,  

gdje je l dubina oka ,  f1 i f2 ţiţne daljine soĉiva oka u ta dva sluĉaja. Kada ĉovjek nosi naoĉare 

ĉija je ţiţna daljina negativna, onda je za udaljene predmete: 

 
Za traţenu najmanju daljinu x: 

 
Oduzimanjem prve dvije jednaĉine dobija se: 

 
Oduzimanjem druge dve dobija se: 

 
 

Izjednaĉavanjem se dobija: 
 

 

; x = 20 cm 

 

Zadaci za samostalan rad 
 

1. Putniĉki mlazni avion „Boing“ kreće se prosjeĉnom brzinom od 1200 km/h neprekidno 

pet sati. Za koje bi vrijeme taj put prešla svjetlost? (c=300 000 km/s).       

2. Moţe li svjetlosni signal stići sa Zemlje do Marsa za 2 minute ako je njihovo rastojanje 

pribliţno 55 miliona kilometara? 

3. Pred zaklonom se nalazi predmet visine 20 

cm. Rastojanje od predmeta do izvora 

svjetlosti je 80 cm. Visina sjenke dobijene na 

zaklonu je 30 cm. Raĉunski i grafiĉki odredi 

udaljenost izvora svjetlosti od zaklona. Pri 

konstrukciji crteţa uzmi omjer  1:20.  

 

 

4. Koliko  treba da je udaljen predmet  od udubljenog ogledala da bi se dobila  njegova 

realna slika tri puta uvećana. Ţiţna daljin ogledala je 0,3 m.  

5. Kolika je ţiţna daljina konkavnog ogledala koje stvara imaginarnu sliku ako je a = 10 cm 

i b =30 cm?  

6. Ispred udubljenog sfernog ogledala ĉiji je polupreĉnik krivine 60 cm nalazi se 

uspravljena kutija šibica. Slika joj se obrazuje na rastojanju 120 cm od tjemena ogledala, 

a visina joj je 15 cm.  
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a) Na kojoj je udaljenosti od ogledala kutija? 

b) Kolika je njena visina? 

c) Koliko je uvećanje slike? 

d) Gdje se nalazi kutija u odnosu na ţiţu i tjeme ogledala? 

7. Upaljena svijeća je postavljena na rastojanju 20 cm od tjemena konkavnog sfernog 

ogledala ĉiji je polupreĉnik 60 cm. Kolika je visina slike plamena svijeće ako je plamen 

visok 4 cm?   

8. Predmet visine 8 cm udaljen je od konkavnog ogledala 12 cm. Ogledalo ima polupreĉnik 

zakrivljenosti 20 cm. Odredi visinu slike.  

9. Konkavno sferno ogledalo daje tri puta uvećanu  i obrnutu sliku od predmeta. Slika i 

predmet su udaljeni 16 cm. Kolika je ţiţna daljina ogledala?  

10. Optiĉka jaĉina sabirnog soĉiva  je 2,5 D. Predmet se nalazi 60 cm od soĉiva. Na kolikom 

se rastojanju od soĉiva nalazi slika predmeta? 

11. Osvijetljeni predmet se nalazi 80 cm daleko od sabirnog soĉiva, a njegova slika 20 cm od 

soĉiva.  N akojoj udaljenosti će se nalaziti slika ako se rastojanje predmeta od soĉiva 

smanji za polovinu?  

12. Predmet je udaljen 1,5m od zaklona. IzmeĊu predmeta i zaklona nalazi se sabirno soĉivo 

postavljeno tako da se na zaklonu dobije realna slika 2 puta veća od predmeta. Kolika je 

optiĉka jaĉina soĉiva?  

13. Predmet se nalazi na rastojanju p = 15 cm od tjemena konkavnog ogledala na glavnoj 

optiĉkoj osi. Stvaran lik predmeta se dobije na rastojanju l = 30 cm od ogledala. Na koju 

stranu i za koliko će se pomjeriti lik predmeta, kada se predmet pribliţi ogledalu za ∆p = 

1cm? 

14. Pri odredjenom poloţaju lik predmeta u izdubljenom ogledalu tri puta je manji od 

predmeta. Ako se predmet pomjeri za d = 0,15 m bliţe ogledalu, onda je lik 1,5 puta 

manji od predmeta. Kolika je ţiţna daljina ogledala? 

15. Ukras za jelku je oblika sfere i ima preĉnik 95 mm. a) Odredi poloţaj lika djeĉaka koji je 

udaljen 2 m od ukrasa.  b) Ako je djeĉak visok 1.3 m, koliko iznosi visina njegovog lika? 

16. Na raskrsnicama puteva postavlja se konveksno ogledalo koje daje umanjene likove 

predmeta. Koliki treba da bude polupreĉnik krivine ogledala da bi lik autobusa udaljenog 

10 m bio umanjen 10 puta. Zadatak rješiti raĉunski i konstrukcijski. 

17. Koliki je indeks prelamanja sredstva, ako svjetlosni signal prijeĊe u tom sredstvu 

udaljenost 1.5 m za 0.0075 μs?  

18. Ispred sabirnog soĉiva ţiţne daljine 20 cm stavljen je svijetli predmet na udaljenost 60 

cm od tjemena, pa se dobije realna slika predmeta. Ako se na mjesto soĉiva stavi sferno 

ogledalo, koliki mora biti njegov polupreĉnik zakrivljenosti da se dobije virtualna slika 

svijetlog predmeta na istom mjestu gdje je bila realna slika dobijena soĉivom?  

19. Zraka svjetlosti dolazi na ravno ogledalo pod upadnim uglom 25
o
. Koliki je ugao izmeĊu 

upadne i reflektirane zrake? 

20. Slika prikazuje predmet P i ravno ogledalo. 
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Hoće li opaţaĉ, ĉiji je poloţaj oka naznaĉen taĉkom O, vidjeti sliku predmeta u ogledalu? 

Naznaĉite na slici put svjetlosti od predmeta do opaţaĉa kao obrazloţenje svojega odgovora 

Rješenja zadataka za samostalan rad: 1.t = 0,02 s;;2. Neće stići za dvije minute već za pribliţno tri minute, t = 

183 s; 3.Raĉunski: 20:30= 80:(80 + x),  x= 40 cm; 4. 
1

30
=

1

𝑎
+

1

3𝑎
;a=40 cm;5. f = 15 cm; 6. a)  a = 40 cm,  b) h = 5 

cm,  c) u = 3   d) Kutija je izmeĊu ţiţe i centra krivine, lik je uvećan, stvaran i u obrnutom poloţaju; 7. h1=12 cm; 8. 

S = 40cm; 9.𝑢 =
𝑏

𝑎
= 3; 𝑏 = 3𝑎; 𝑏 − 𝑎 = 16; 𝑓 =

𝑎𝑏

𝑎+𝑏
=

3

4
𝑎; 𝑎 = 8 𝑐𝑚; 𝑓 = 6 𝑐𝑚; 𝑏 = 24 𝑐𝑚; 10. b=120cm; 11. 

𝑎 = 80 𝑐𝑚; 𝑎1 = 40 𝑐𝑚; 𝑏 = 20 𝑐𝑚; 𝑓 = 16 𝑐𝑚; 
1

16
=

1

4
+

1

𝑏1
;  𝑏1 = 27 𝑐𝑚; 12. ω = 3 D; 13. 𝑓 =

𝑎𝑏

𝑎+𝑏
= 10 𝑐𝑚; 

Ako se predmet pribliţi ogledalu za ∆p, onda je: a'= a - ∆a = 15 cm – 1 cm = 14 cm; Rastojanje na kojem se formira 

lik od ogledala iznosi:𝑏′ =
𝑎 ′ ∙𝑓

𝑎 ′−𝑓
= 35 𝑐𝑚; 14. 

𝑏

𝑎−𝑑
=

1

1,5
;  

1

𝑓
=

1

𝑎
+

1

𝑏
;
𝑏

𝑎
=

1

3
⇒ 𝑏 =

𝑎

3
; 𝐼𝑧 

1

𝑓
=

1

𝑎
+

3

𝑎
 slijedi da je 

𝑎 = 4𝑓; 𝑏 =
𝑎−𝑑

1,5
. Jednaĉina ogledala u ovom sluĉaju izgleda: 

1

𝑓
=

1

𝑎−𝑑
+

1
𝑎−𝑑

1,5

. Kako je a = 4f, to je 𝑓 =
𝑎

1,5
=

10 𝑐𝑚; 15.a)Ukras za jelku predstavlja ispupĉeno sferno ogledalo ĉija je ţiţna daljina: f = r/2. Iz uslova zadatka 

ţiţna daljina je: f = d/4 = 23,75 mm; 𝑏 =
𝑎𝑓

𝑎+𝑓
= 23,5 𝑚𝑚; b) Linearno uvećanje:𝑢 =

𝑏

𝑎
= 0,012; 𝑢 =

𝑆

𝑃
⇒ 𝑆 =

15,6 𝑚𝑚; 16. −
1

𝑓
=

1

𝑎
−

1

𝑏
; 𝑢 =

𝑏

𝑎
=

𝑆

𝑃
; 𝑏 = 𝑢 ∙ 𝑎 = 1 𝑚; 𝑓 = 1,11 𝑚; 𝑟 = 2𝑓 = 2,22 𝑚 

 

 

 
 

17. 𝑛 =
𝑐

𝑣
; 𝑣 =

𝑠

𝑡
; 𝑛 = 1,5;  

18. Dati podaci: f = 20 cm, p = 60 cm (sa p je oznaĉena udaljenost predmeta od soĉiva, odnosno ogledala, a sa l 

udaljenost lika od soĉiva, odnosno ogledala) 

 
Na mjesto soĉiva stavi se sferno ogledalo.  

Slika uz zadatak 16. 

1

𝑓
=

1

𝑝
+

1

𝑙
⇒ 𝑙 = 30 𝑐𝑚 
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Da bi se dobila virtualna slika predmeta na istom mjestu gdje je bila realna slika dobijena soĉivom, polupreĉnik 

zakrivljenosti sfernog ogledala mora biti:  

 

 

 

p = 60 cm, l = -30 cm; 𝑅 = −120 𝑐𝑚 

19.  

 

20.  Prvo odredimo sliku predmeta P. Iskoristimo svojstvo ravnog ogledala da su predmet i slika jednako udaljeni od 

ogledala. Dobivenu taĉku oznaĉimo s P'. 

 
Opaţaĉ će vidjeti sliku predmeta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

𝑓
=

1

𝑝
+

1

𝑙
=

2

𝑅
 

α = β 

Ugao  izmeĊu upadne i odbijene zrake je: α + β = 2 α = 50
o
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Mješoviti zadaci 
 

Zadatke pripremili: Indira Kavazović, Ivica Stijepić, Alma Kasapović, Dženan Devedžić i 

Bakir Devedžić 

 

1. Teretno vozilo ima masu 1,2 t. Krene iz mirovanja i diţe se stalnom akceleracijom 1,5 
m

s2.        

     Kolika je potrebna snaga kad postigne brzinu1,5 
m

s2
? 

 

Rješenje: 

v1 = 0     𝑃 =
𝑊

𝑡
=

𝐹∙𝑠

𝑡
= 𝐹 ∙ 𝑣    𝑣 =

𝑣1+𝑣2

2
 

𝑚 = 1,2𝑡 = 1200 kg                         𝑃 = 𝑚(𝑔 + 𝑎) ∙ 𝑣    𝑣 =
0+1,5

2
 

𝑎 =
𝑚

𝑠2
          𝑣 = 0,75 

m

s
 

v2 =1,5
𝑚

𝑠
  F je rezultanta dviju sila: 

P= ?    𝑚 ∙ 𝑔 + 𝑚 ∙ 𝑎 

    

    𝑃 = 𝑚 𝑔 + 𝑎 ∙ 𝑣  
    𝑃 = 1200 1,5 + 9,81 ∙ 0,75 

    𝑃 = 10179𝑊 
 

2. Koju će visinu doseći tijelo mase 200 g baĉeno uvis kinetiĉkom energijom 15 J ? 

 

Rješenje: 

EK= 15 J 

𝑚 = 200𝑔 = 0,2𝑘𝑔   EK=
𝑚𝑣𝑜2

2
 

     h=?     v0– poĉetna brzina kojom je tijelo izbaĉeno 

     v0 = 
2EK

𝑚
=  

2∙15

0,2
= 12,25

𝑚

𝑠
 

     v0 =𝑔 ∙ 𝑡 → 𝑡 =
𝑣0

𝑡
=

12,25

9,81
= 1,25𝑠 

     t – vrijeme potrebno da tijelo dosegne najvišu taĉku 

     𝑕 =
𝑔

2
∙ 𝑡2 =

9,81

2,1∙252
= 7,66 

 

3. Drvena kockica pliva na vodi tako da je 80 % zapremine u vodi. Ako kocku stavimo u  

     tekućinu nepoznate gustoće,90 % zapremine uronjeno je u tekućinu. Kolika je gustoća 

     tekućine? 

 

Rješenje: 

Vuronj.= 0,8 ∙Vtijela     Iz relacije Fg = Fuz  slijedi: 

     ρtek. = 103 kg

m3     ρ tijela= ρtek.∙
𝑉𝑢𝑟𝑜𝑛𝑗 .

𝑉𝑡𝑖𝑗𝑒𝑙𝑎
= 103 ∙ 0,8 = 800

kg

m3 

 

Vuronj.= 0,9 ∙Vtijela      

     ρtek. = ?
kg

m3      ρtek.=ρtijela∙
𝑉𝑡𝑖𝑗𝑒𝑙𝑎

𝑉𝑢𝑟𝑜𝑛𝑗 .
= 800 ∙

1

0,9
= 888,88

kg

m3  
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4. Radnik nosi 20 opeka na visinu 6 metara. Masa jedna opeke je 3,5 kg, a masa radnika 80 

kg. 

     Koliki je pritom obavljen rad? 

 

Rješenje: 

𝑛 = 20      𝐴 = 𝐹 ∙ 𝑠 = 𝐹𝑔 ∙ 𝑕 = 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝑕 

𝑕 = 6𝑚      𝐴 = (𝑚𝑜 + 𝑚č) ∙ 𝑔 ∙ 𝑕 

m0 = 3,5 𝑘𝑔 ∙ 20 = 70 kg    𝐴 = (70 + 80) ∙ 9,81 ∙ 6 

mč =80 kg      𝐴 = 8829 J 
     A= ?  

 

5. Pušĉano zrno mase 10 g izleti brzinom 600 
m

s
. Ako je cijev duga 60 cm, kolika je sila  

    djelovala na zrno? 

 

𝑚 = 10𝑔 = 0,01 kg     ∆𝐸k = W 

𝑣 = 600 
m

s
      

𝑚𝑣2

2
= 𝐹 ∙ 𝑠 

𝑠 = 60 cm = 0,6 m     𝐹 =
𝑚∙𝑣2

2∙𝑠
=

0,01∙6002

2∙0,6
 

     F= ?       𝐹 = 3000 N = 3 kN 

 

6. Na toranj visok 18 0m treba podići teret mase 150 kg. Kolika je snaga dizalice ako je za  

    podizanje tereta potrebno 5 puta duţe vrijeme nego što je vrijeme slobodnog pada sa te  

    visine? Za gravitaciono ubrzanje uzeti 10
m

s2. 

 

Rješenje: 

𝑚 = 150𝑘𝑔; 𝑕 = 180𝑚; 𝑃 =? 

    Snaga dizalice: 𝑃 =
𝐴

𝑡
. 

    Rad pri podizanju tereta odreĊen je formulom 𝐴 = 𝐺 ∙ 𝑕 = 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝑕 

    Vrijeme t za podizanje dizalice je 5 puta duţe od vremena t1 slobodnog pada sa visine h: 

    t= 5∙t1 

𝑕 =
𝑔 ∙ 𝑡2

2
→ 𝑡1 =  2 ∙

𝑕

𝑔
→ 𝑡 = 5 ∙  2 ∙

𝑕

𝑔
 

𝑃 =
𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝑕

5 ∙  2 ∙
𝑕

𝑔

= 9 kW 

 

7. Tijelo mase 5kg slobodno je padalo 6s i zaustavilo se u zemlji na dubini 2cm. Od 

momenta  

    udara u zemlju pa do zaustavljanja tijelo se kretalo jednakousporeno. Ako je gravitaciono 

    ubrzanje 10
𝑚

𝑠2 , odrediti: 

a) brzinu tijela pri udaru o zemlju, 

b) kinetiĉku energiju tijela pri ulazu u zemlju, 

c) usporenje tijela pri kretanju kroz zemlju, 

d) silu otpora kretanju tijela kroz zemlju. 
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Rješenje: 

a) Brzina tijela pri udaru u zemlju je: 

𝑣 = 𝑔 ∙ 𝑡 = 60 
m

s
 

b) Ek = 
𝑚∙𝑣2

2
= 9000 J 

c) Vkonaĉno= 0 =𝑣 ∙ 𝑎 ∙ 𝑡 → 𝑡 =
𝑣

𝑎
 

𝑑 = 𝑠 = 𝑣 ∙ 𝑡 −
𝑎 ∙ 𝑡2

2
= 𝑣 ∙

𝑣

𝑎
−
𝑎 ∙ (

𝑣

𝑎
)2

2
=

𝑣2

2𝑎
→ 𝑎 =

𝑣2

2𝑑
= 900 

m

s2
 

d) F0 =𝑚 ∙ 𝑎 = 5 kg ∙ 900 
m

s2 = 4500 N. 

 

8. U posudu koja ima oblik valjka s polupreĉnikom baze 1 dm najprije se do visine od 60 

cm ulije voda, a zatim se još 30 cm visine valjka dolije neke teĉnosti. Pritisak na dno je 

8760 Pa. Kolika je ukupna sila pritiska na dno i koja je to teĉnost? 

 

Rješenje: 

      r = 1 dm = 0,1 m    p = p1 + px ; p1 = ρvode∙ 𝑔 ∙ 𝑕1 = 6000 Pa 

      h1 = 60 cm = 0,6 m   px = p – p1 = ρx ∙ 𝑔 ∙ 𝑕2 

      h2 = 30 cm = 0,3 m   px =
𝑝−𝑝1

𝑔∙𝑕2 = 920
kg

m3 (ulje!) 

       p = 8760 Pa    

      ρvode = 1000 
kg

m3    𝐹 = 𝑝 ∙ 𝑆 = 𝑝 ∙ 𝑟2 ∙ 𝜋 = 275 N 

      g = 10 
m

s2 

      F = ? 

Izvor: 

- Zbirka zadataka iz mehanike prvi razred srednjih škola, Jasenka Valašek 

- Zbirka zadataka iz fizike mehanika za osnovne i srednje škole, Zinka Šalaka 

 

9. Pri proticanju stalne elektriĉne struje, kroz popreĉni presjek nekog provodnika za 3 s 

proĊe koliĉina elektriciteta 0,12 C .Kolika će koliĉina elektriciteta proteći za 8 s? Kolika 

je jakost struje u provodniku? 

 

Rješenje: 

q1= 0,12 C,  t1=3s,  t2=8s, I= const.  q2=?, I= ? 

Ako kroz provodnik protiĉe elektriĉna struja stalne jaĉine, znaĉi da kroz popreĉni presjek 

provodnika u jedinici vremena proĊe ista koliĉina elektriciteta, tj. I1=I2=I,  
2

2

1

1

t

q

t

q
 .  

q2=q1· .32,0
3

8¨
12,0

1

2 C
s

s
C

t

t
  

Jakost struje koja protiĉe kroz provodnik je: I= A
s

C

t

q
04,0

3

12,0

1

1  =40 mA  
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10. Kroz dva provodnika protiĉe struja.Jakost struje u prvom provodniku je 2 A, a u drugom 

5 A. Ako za neko vrijeme kroz popreĉni presjek prvog provodnika proĊe koliĉina 

elektriciteta od 5 C, kolika će koliĉina elektriciteta proći kroz popreĉni presjek drugog 

provodnika za isto vrijeme? 

 

Rješenje: 

I1= 2 A, I2= 5 A, q1=5 C,  t1 = t2     q2 =? 

I= 
I

q
t

t

q
 .  U našem sluĉaju je t1=

1

1

I

q
, t2= .

2

2

I

q
Kako je t1=t2 , onda je 

2

2

1

1

I

q

I

q
  

q2= q1· C
I

I
5

1

2  · .5,12
2

5
C

A

A
  

 

11. Na izvor struje elektromotorne sile 0,1 V prikljuĉena je bakarna ţica polupreĉnika 50µm.     

Kolika je duljina ţice ako kroz kolo protiĉe struja jakosti 0,1 A? Unutarnji otpor izvora je 

0,2Ω.Specifiĉni otpor bakra je ρ=1.7· 10
-8

 Ωm. 

 

Rješenje: 

Ɛ=0,1 V,  r0=50µm = 5·10
-5

m,  I= 0.1 A,  r= 0,2Ω,  ρ=1.7 ·10
-8

Ωm.    l=? 

Iz Omovog zakona za cijeli strujni krug  I=
rR 


moţe se odrediti da je  

R=  8,02,0
1,0

1,0

V

V
r

I


.   Kako je R= ρ·

S

l
  i   S=r0

2
π, slijedi da je 

l= m
m

mrRSR
37,0

107,1

14,310258,0
8

2102

0 


















 

 

12. U strujnom krugu sa vanjskim otporom R1=9.9 Ω, akumulator daje struju jakosti I1=0.2 

A. Ako se umjesto otpora R1, stavi otpor R2=4,9 Ω, akumolator će dati struju I2 = 0,4 A. 

Odrediti unutarnji otpor akumulatora i njegovu elektromotornu silu. 

 

Rješenje: 

R1=9,9Ω ,  I1=0,2A ,  R2=4,9Ω ,  I2=0,4A ,    r=? ,   Ɛ=? 

Kada je u strujni krug ukljuĉen otpor R1, kroz njega teĉe struja  I1=
rR 1


 , odakle je 

Ɛ=I1·(R1 + r)   (1).  Ako se akumulator poveţe sa otpornikom R2 dobijemo Ɛ=I2·(R2+r)   (2). 

Ako izjednaĉimo jednadţbe (1) i (2) , dobijemo I1· (R1+r ) = I2·(R2+r) , pa izvoĊenjem dobijemo 

da je unutarnji otpor   r = 











1,0

2,0

96,198,1

2,04,0

9,44,09,92,0

12

2211

A

VV

AA

AA

II

RIRI
 

Ako izraĉunatu vrijednost unutarnjeg otpora uvrstimo u jednadţbu (1) ili (2) dobijemo 

elektromotornu silu 

Ɛ=I1· (R1+ r ) = 0,2 A ( 9,9 Ω + 0,1 Ω ) = 2 V 

Akumulator ima unutarnji otpor 0,1 Ω i elektromotornu silu 2 V. 

 

13. Koliko elektrona u minuti odašilje akumulator koji je vezan u strujni krug sa otpornikom 

od 6 Ω, kad je elektromotorna sila akumulatora 2,1 V, a njegov unutarnji otpor r=0,8 Ω? 
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Rješenje: 

Ɛ= 2,1 V,  R= 6Ω,  r= 0,8 Ω,  t= 1min = 60 s,  e= 1,6 · 10
-19

 C.      n = ? 

Jakost struje u strujnom krugu je  I= .
rR 


  Znamo da je I=

t

en

t

q 
 . Broj elekrtona je 

n= 2019

19
1016,1106,11

)8,06(106.1

601,2

)(













 C

sV

rRe

t

e

tI 
. 

Traţeni broj elektrona je 1,16 · 10
20

. 

 

14. Svjetski rekord u trci na 100 𝑚 iznosi 9,58 𝑠, a vlasnik rekorda je 𝑈𝑠𝑎𝑖𝑛 𝐵𝑜𝑙𝑡, ĉija je 

masa 94 𝑘𝑔.  

1) Neka se u ovom, prvom dijelu zadatka, Bolt kreće konstantnom brzinom cijelo vrijeme 

kretanja. 

a)Izraĉunati njegovu brzinu. 

b)Izracunati promjenu kinetiĉke energije Bolta u posljednjih 2.58 sekundi kretanja. 

2) U stvarnosti , on ne trĉi cijelu dionicu istom brzinom , nego mijenja svoju brzinu prema 

komplikovanim jednaĉinama. Mi ćemo pretpostaviti da se njegova brzina mijenja kao sto 

je prikazano na grafiku ispod (odstupa od realnosti). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Posmatrajući grafik , odgovoriti na sljedeća pitanja: 

a) Izraĉunati ubrzanje Bolta u vremenskom intervalu (0,8) sekundi kretanja. Koliko je 

ubrzanje u ostatku trke? 

b) Kolika je promjena kinetiĉke energije Bolta u prvih 8 sekundi kretanja. 

c) Koliko koraka napravi Bolt u zadnje dvije sekunde kretanja, ako je duţina koraka 2 

metra ?  

Rješenje: 

Prvi dio: 

𝑎)𝑣 = 𝑠/𝑡 𝑣 = 10.44 𝑚/𝑠 

𝑏) Kako je brzina konstantna , promjena kinetiĉke energije je nula.  

𝑣 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡.∆𝐸 = 0 𝐽 
 

Drugi dio: 

𝑎)   𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡
 ;  ∆𝑣 = 10

𝑚

𝑠
− 0

𝑚

𝑠
; ∆𝑡 = 8𝑠 − 0𝑠 



 

173 

 

𝑎 =
10

𝑚

𝑠

8𝑠
𝑎 = 1.25 

𝑚

𝑠2
 

 gdje smo vrijednosti brzine i vremena ĉitali sa datog grafika. 

U ostatku trke , brzina je konstantna , pa je ubrzanje nula.  ∆𝑣 = 0 ⟹ 𝑎 = 0 

𝑏)∆𝐸 = 𝐸2 − 𝐸1 

∆𝐸 =
𝑚𝑣2

2

2
−
𝑚𝑣1

2

2
 ; 𝑣1 = 0 ; 𝑣2 = 10

𝑚

𝑠
 

∆𝐸 =
𝑚𝑣2

2

2
 

∆𝐸 = 4700 𝐽 

𝑐)𝑛 =
∆𝑠

𝑙
 

𝑛 =
𝑣∆𝑡

𝑙
; 𝑣 = 10

𝑚

𝑠
; ∆𝑡 = 2𝑠 

𝑛 =
20𝑚

2𝑚
 

𝑛 = 10 
 

15. Duga daska , ĉiju masu ćemo zanemariti, postavljena je na oslonac, a na dasku su 

postavljena dva tijela masa 0.3 𝑘𝑔 i 0.8 𝑘𝑔 koja su uravnoteţena. Prvo tijelo je od 

oslonca udaljeno za 10 metara. Kolika je meĊusobna udaljenost meĊu tijelima? Tijela se 

poĉnu kretati prema osloncu, prvo tijelo jednoliko pravolinijski (pretpostavimo da 

momentalo poĉinje jednoliko kretanje) brzinom od 1
m

s
, dok drugo tijelo ubrzava iz 

mirovanja ubranjem 8 
m

s2.U nekom trenutku tijela će ponovo bit uravnoteţena. Izraĉunajte 

vrijeme koje protekne od poĉetka kretanja tijela do tog trenutka. 

 
Rješenje: 

Prvi dio: 

Uslov ravnoteţe poluge je da je zbir momenata sile na polugu nula. U ovom sluĉaju imamo dva 

momenta sile ĉiji su smjerovi razliĉiti i zbir im je nula, pa su oni jednaki. Neka su udaljenosti 

tijela od oslonca 𝑑1 i 𝑑2 . 

𝑚1𝑔𝑑1 = 𝑚2𝑔𝑑2 ⇒ 𝑑2 =
𝑚1𝑑1

𝑚2
⇒ 𝑑2 = 3.75 𝑚 

Udaljenost izmeĊu tijela je 𝑑 = 𝑑1 + 𝑑2 ⇒ 𝑑 = 13.75 𝑚 . 
 

Drugi dio: 

Neka tijela preĊu puteve 𝑠1 i 𝑠2, redom. Ponovo , kao u prvom dijelu zadatka uspostavljamo 

ravnoteţu, ali sada imamo nove odaljenosti tijela od oslonca i te udaljenosti su 𝑑1 − 𝑠1 za prvo 

tijelo, i 𝑑2 − 𝑠2 za drugo. Sada imamo :  

𝑚1𝑔(𝑑1 − 𝑠1) = 𝑚2𝑔 𝑑2 − 𝑠2  
𝑚1𝑑1 −𝑚1𝑠1 = 𝑚2𝑑2 −𝑚2𝑠2 
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Kako iz prvog dijela imamo da je 𝑚1𝑑1 = 𝑚2𝑑2 , u relaciji iznad te ĉlanove moţemo poništiti , 

pa nam ostane : 

−𝑚1𝑠1 = −𝑚2𝑠2 
Nakon mnoţenja sa -1 :  

𝑚1𝑠1 = 𝑚2𝑠2 

Put prvog tijela, koji se kreće jednoliko je : 𝑠1 = 𝑣𝑡 , a drugog : 𝑠2 =
𝑎𝑡2

2
 . Uvrštavajući ove 

izraze u relaciju iznad, dobivamo :     

𝑚1𝑣𝑡 = 𝑚2

𝑎𝑡2

2
 

𝑚1𝑣 = 𝑚2

𝑎𝑡

2
 

𝑡 =
2𝑚1𝑣

𝑚2𝑎
 

𝑡 = 0.09𝑠 

 
16. Da bi avion mogao letjeti potrebno je da ima veliku brzinu, time se stvara sila potiska 

koja podiţe avion. Sila potiska se stvara na krilima aviona. Avion leti na nekoj visini, 

tako da je pritisak iznad krila aviona 9 𝑘𝑃𝑎 , a ispod krila aviona 5 𝑘𝑃𝑎. Ukupna 

površina oba krila aviona je 360 𝑚2. Odrediti masu aviona. Gravitaciono ubrzanje je 

𝑔 = 9.81 
𝑚

𝑠2. 

 

Rješenje: 

Sila potiska se stvara zbog razlike pritisaka iznad i ispod krila aviona, pa je : 𝐹𝑝𝑜𝑡𝑖𝑠𝑘𝑎 = ∆𝑝𝑆 =

(𝑝𝑖𝑧𝑛𝑎𝑑 − 𝑝𝑖𝑠𝑝𝑜𝑑 )𝑆 . 

Kako se avion odrţava na nekoj visini, po vertikali se ne kreće, pa je zbir svih sila u vertikalnom 

pravcu  nula. 

U tom pravcu na avion djeluje sila potiska i graviaciona sila, te sile imaju suprotan smjer pa je :  

𝐹𝑝𝑜𝑡𝑖𝑠𝑘𝑎 = 𝐺 

(𝑝𝑖𝑧𝑛𝑎𝑑 − 𝑝𝑖𝑠𝑝𝑜𝑑 )𝑆 = 𝑚𝑔 

𝑚 =
(𝑝𝑖𝑧𝑛𝑎𝑑 − 𝑝𝑖𝑠𝑝𝑜𝑑 )𝑆

𝑔
 

𝑚 = 146 788.99 kg 

𝑚 ≈ 146.79 t 
 

17. Preko raskvašenog zemljišta prešao je bager vršeći pritisak od p=50 kPa.  Moţe li preko 

tog zemljišta da prijeĊe tenk mase m=30 t, ako dodirna površina svake njegove gusjenice 

iznosi S=4 𝑚2 
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Rješenje: 

p=50 kPa   

m=30 t 

S=4 𝑚2 

𝑝2 =? 
 

  

𝑝 = 50 𝑘𝑃𝑎 = 50 000 𝑃𝑎 

𝑚𝑔 = 𝐺 

𝐺 = 30009,81𝑁 

𝑝2 =
𝐺

𝑆
 

𝑝2 = 7502,45 𝑃𝑎  

 

 

Tenk djeluje ukupnom silom od 2𝑝2. Što znaĉi da moţe prijeći. 
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Dodaci 

 
OSNOVNE MJERNE JEDINICE MEĐUNARODNOG SISTEMA (SI) 

 

Redni 

broj 

Naziv fiziĉke veliĉine Oznaka Naziv jedinice Oznaka 

1 Duţina l, a, b, c metar m 

2 masa m kilogram kg 

3 vrijeme t sekunda s 

4 termodinamiĉka temperatura T kelvin K 

5 jaĉina elektriĉne struje I amper A 

6 jaĉina svjetlosti Iv kandela cd 

7 koliĉina tvari (mnoţina) n mol mol 

 

Definicije osnovnih jedinica MeĎunarodnog sistema (SI): 

 

Metar je duţina puta kojeg svjetlost preĊe u vakuumu za vrijeme jednog 299 792 458 – og dijela 

sekunde. 

 

Kilogram je masa meĊunarodne pramjere kilograma. 

 

Sekunda je trajanje 9 192 631 770 perioda zraĉenja koje odgovara prijelazu izmeĊu dvaju 

hiperfinih nivoa osnovnog stanja atoma cezija 133. 

 

Kelvin je termodinamiĉka temperatura koja je jednaka 
1

273,16
 termodinamiĉke temperature trojne 

taĉke vode. 

 

Amper je jaĉina stalne elektriĉne struje koja, kad se odrţava u dva ravna, beskonaĉno duga, 

paralelna provodnika, zanemarljivo malog kruţnog popreĉnog presjeka koji se nalaze u vakuumu 

na meĊusobnom rastojanju jedan metar, proizvodi meĊu tim provodnicima silu od 2 ∙ 10−7 

njutna (N) po metru njihove duţine. 

 

Kandela je svjetlosna jaĉina u odreĊenom smjeru izvora koji odašilje monohromatsko zraĉenje 

frekvencije 540 ∙ 1012  herca (Hz) i kojem je energetska jaĉina u tom smjeru 
1

683
 watta po 

steradijanu  
W

sr
 . 

 

Mol je koliĉina tvari sistema koji sadrţi toliko elemntarnih jedinki koliko ima atoma u 0,012 

kilograma ugljika 12. 
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DOPUNSKE MJERNE JEDINICE MEĐUNARODNOG SISTEMA (SI) 

 

Redni 

broj 

Naziv fiziĉke veliĉine Oznaka Naziv jedinice Oznaka 

1 ravninski ugao 𝛼, 𝛽, 𝛾, … radijan rad 

2 prostorni ugao 𝛺 steradijan sr 

 

NEKE IZVEDENE MJERNE JEDINICE MEĐUNARODNOG SISTEMA (SI) 

 

Redni 

broj 

Naziv fiziĉke veliĉine Oznaka Naziv jedinice Oznaka 

1 površina S,A kvadratni metar m2  

2 zapremina V kubni metar m3  

3 gustina ρ kilogram po 

kubnom metru 

kg

m3
 

4 brzina v metar u sekundi m

s
 

5 ubrzanje a metar u sekundi na 

kvadrat 

m

s2
 

6 koliĉina kretanja p kilogram metar u 

sekundi 
kg

m

s
 

7 moment koliĉine kretanja L kilogram metar na 

kvadrat u sekundi kg
m2

s
 

8 Moment inercije I kilogram metar na 

kvadrat 
kgm2 

9 Kinematiĉka viskoznost ν metar na kvadrat u 

sekundi 
m2

s
 

10 Maseni protok 𝑞𝑚  kilogram u sekundi kg

s
 

11 Zapreminski protok 𝑞𝑉  kubni metar u 

sekundi 
m3

s
 

12 Jaĉina magnetnog polja H amper po metru A

m
 

13 Molarna masa M kilogram po molu kg

mol
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MeĎunarodni prefiksi za tvorbu decimalnih jedinica 

 

Prefiks Oznaka Vrijednost Brojčani faktor 

EKSA E 1 000 000 000 000 000 000 10
18 

PETA P 1 000 000 000 000 000 10
15 

TERA T 1 000 000 000 000 10
12 

GIGA G 1 000 000 000 10
9 

MEGA M 1 000 000 10
6
 

KILO K 1 000 10
3
 

HEKTO H 100 10
2
 

DEKA da 10 10 

DECI d 0,1 10
-1

 

CENTI  c 0,01 10
-2

 

MILI m 0,001 10
-3

 

MIKRO µ 0,000 001 10
-6 

NANO n 0,000 000 001 10
-9 

PIKO p 0,000 000 000 001 10
-12 

FEMTO f 0, 000 000 000 000 001 10
-15 

ATO a 0,000 000 000 000 000 001 10
-18 

 

 

Naziv nekih decimalnih brojeva većih od milion 

 

Naziv Vrijednost Brojčani faktor 

TRILION 1 000 000 000 000 000 000 10
18 

BILIJARDA 1 000 000 000 000 000 10
15

 

BILION 1 000 000 000 000 10
12 

MILIJARDA 1 000 000 000 10
9 

MILION 1 000 000 10
6 

 

 
Za izradu ovog materijala korišten je izvor: 

 

FIZIKALNE VELIĈINE I MJERNE JEDINICE  

MEĐUNARODNOG SUSTAVA (SI)   

Autor:     Dipl. ing. KUZMAN RAŢNJEVIĆ  

Nakladni zavod ZNANJE, ZAGREB 

Zagreb 1985. 
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NEKE FIZIKALNE KONSTANTE 

Izvor: https://hr.wikipedia.org/wiki/Fizikalne_konstante 

 

Naziv konstante Znak Vrijednost konstante 

brzina svjetlosti u vakuumu c0 ili c 2,99792458·10
8
 m·s

−1
 

dielektriĉnost vakuuma  ε0 8,854·10
−12

 C
2
·N

−1
·m

−2
 

permeabilnost vakuuma  μ0 4π·10
−7

 T·m·A
−1

 

Coulombova konstanta  κ 9·10
9
 N·m

2
·C

−2
 

Opća (Newtonova) gravitacijska konstanta γ 6,67·10
−11

 N·m
2
·kg

−2
 

masa protona mp 

1,6726·10
−27

 kg 

 

938,27 MeV·c
−2

 

masa neutrona mn 

1,675·10
−27

 kg 

 

939,57 MeV·c
−2

 

masa elektrona me 

9,109·10
−31

 kg 

 

0,511 MeV·c
−2

 

masa alfa-ĉestice mα 6,64·10
−27

 kg 

elementarni naboj Qe ili e 1,6·10
−19

 C 

unificirana jedinica atomske mase u 1,66·10
−27

 kg 

standardni atmosferski tlak  p0 101325 Pa 

standardna temperatura  T0 273,15 K 

apsolutna nula  θ0 -273,15 °C 

brzina zvuka u zraku pri 20 °C v 340 m·s
−1

 

ubrzanje Zemljine sile teţe  gn 9,80665 m·s
−2

 

Polupreĉnik Zemlje rZ 6,37·10
6
 m 

masa Zemlje mZ 5,97·10
24

 kg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://hr.wikipedia.org/wiki/Fizikalne_konstante
https://hr.wikipedia.org/wiki/Svjetlost
https://hr.wikipedia.org/wiki/Vakuum
https://hr.wikipedia.org/wiki/Dielektri%C4%8Dnost_vakuuma
https://hr.wikipedia.org/wiki/Permeabilnost_vakuuma
https://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Coulombova_konstanta&action=edit&redlink=1
https://hr.wikipedia.org/wiki/Gravitacija
https://hr.wikipedia.org/wiki/Proton
https://hr.wikipedia.org/wiki/Neutron
https://hr.wikipedia.org/wiki/Elektron
https://hr.wikipedia.org/wiki/Alfa-%C4%8Destica
https://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Standardni_atmosferski_tlak&action=edit&redlink=1
https://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Standardna_temperatura&action=edit&redlink=1
https://hr.wikipedia.org/wiki/Apsolutna_nula
https://hr.wikipedia.org/wiki/Ubrzanje_Zemljine_sile_te%C5%BEe
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TABELE GUSTINA NEKIH SUPSTANCI  

 

1. Gustine čvrstih tijela                                                  2. Gustine tečnosti                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Gustine gasova 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

supstanca 

(tvar) 

gustina(kg/m
3
) gustina 

(g/cm
3
) 

pluto 300 0,3 

drvo 650 0,65 

parafin 900 0,9 

led 900 0,9 

volfram 1900 1,9 

kuhinjska so 2400 2,4 

staklo 2500 2,5 

kvarc 2600 2,6 

aluminij 2700 2,7 

mermer 2800 2,8 

cink 7100 7,1 

ţeljezo 7800 7,8 

dijamant 8600 8,6 

nikl 8900 8,9                

bakar 8900 8,9 

srebro 10500 10,5 

olovo 11300 11,3 

zlato 19300 19,3 

osmij 22500 22,5 

supstanca 

(tvar) 

gustina 

(kg/m
3
) 

gustina(g/cm
3
) 

benzin 700 0,7 

nafta 750 0,75 

ulje 760 0,76 

aceton 790 0,79 

alkohol 790 0,79 

voda 1000 1 

morska voda 1030 1,03 

glicerin 1270 1,27 

ţiva 13600 13,6 

supstanca 

(tvar) 

gustina(kg/m
3
) gustina(g/cm

3
) 

vodik 0,09 0,00009 

helij 0,18 0,00018 

amonijak 0,77 0,00077 

vodena 

para 

0,8 0,0008 

azot 1,25 0,00125 

vazduh 1,29 0,00129 

kisik 1,43 0,00143 

benzol 3,48 0,00348 

ţivina 

para 

9,02 0,00902 
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Tabela specifičnih otpora i temperaturnih koeficijenata pri 20˚C 

Izvor: https://hr.wikipedia.org/wiki/Elektriĉni_otpor 

 

Materijal 
Specifiĉni otpor 

ρ (Ωmm2
/m) 

Temperaturni 

koeficijent α (1/K) 

Aluminij 

- lijevan 

- mekan 

- tvrdo vuĉen 

 

0,04 

0,028 

0,029 

 

0,0036 

0,00403 

0,0041 

Bakar 

- mekan 

- tvrdo vuĉen 

 

0,0175 

0,0178 

 

0,00392 

0,00392 

Bronza 

- aluminijeva 

- kositrena 

 

0,13 - 0,29 

0,0278 

 

0,0006 - 0,001 

Cekas 1,12 0,00014 

Cekas I 0,97 0,00052 

Cekas II 1,08 0,00008 

Cink  0,06 0,004 

Ĉelik 

- lim 

- dinamo-lim 

- ţica 

- lijev 

0,1 - 0,25 

0,13 

0,27 - 0,67 

0,17 

0,142 

0,0045 - 0,0055 

0,0045 

- 

0,0052 

- 

Kantal 0,5 0,00003 

Kositar  0,12 0,0045 

Magnezij  0,043 0,0041 

Manganin 0,43 0,0041 

Mesing (Mjed) 

- lijevani 

- vuĉeni 

 

0,071 

0,07 - 0,08 

 

- 

0,0013 - 0,0019 

Nikelin 0,42 0,00023 

Nikal  0,069 0,006 

Olovo  0,06 0,0039 

Platina 0,11 0,0031 

Silimun, lijevani 0,059 0,004 

Srebro 0,0165 0,0038 

Volfram 0,055 0,0048 

Zlato  0,023 0,004 

Ţeljezo, elekrolitsko 0,12 0,0065 

Ţiva  0,958 0,00099 

https://hr.wikipedia.org/wiki/Elektri?ni_otpor
https://hr.wikipedia.org/wiki/Aluminij
https://hr.wikipedia.org/wiki/Bakar_(element)
https://hr.wikipedia.org/wiki/Bronca
https://hr.wikipedia.org/wiki/Cink
https://hr.wikipedia.org/wiki/%C4%8Celik
https://hr.wikipedia.org/wiki/Kositar
https://hr.wikipedia.org/wiki/Magnezij
https://hr.wikipedia.org/wiki/Mjed
https://hr.wikipedia.org/wiki/Nikal
https://hr.wikipedia.org/wiki/Olovo_(element)
https://hr.wikipedia.org/wiki/Platina
https://hr.wikipedia.org/wiki/Srebro
https://hr.wikipedia.org/wiki/Volfram
https://hr.wikipedia.org/wiki/Zlato
https://hr.wikipedia.org/wiki/%C5%BDeljezo
https://hr.wikipedia.org/wiki/%C5%BDiva
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Mirsudin Paĉariz, izdavaĉ: „Klett“ d. o. o. Sarajevo, 2010. god. 

 

http://www.halapa.com/fizos.htm 
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